
Γιάννης
Τσακίρης
Υφυπουργός Ανάπτυξης
& Επενδύσεων

ΤΕΥΧΟΣ 118 ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2020

Εν αναμονή της κανονικότητας

22η ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗ

Γεώργιος Καραγιάννης
Γενικός Γραµµατέας Υποδοµών

ΕΡΓΑ και ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

Όσα ειπώθηκαν στο πρόσφατο
Εθνικό Αναπτυξιακό Συνέδριο

Στοίχημα Ανάπτυξης
το ΕΣΠΑ 2021-2027

«Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα θα καταστεί ένα
κατ΄ουσίαν επενδυτικό και αναπτυξιακό όπλο για
την ελληνική οικονοµία και δη για τη µικροµεσαία
επιχειρηµατικότητα, ενώ θα συµβάλλει ενεργά στην
αλλαγή του παραγωγικού µοντέλου της χώρας»

Μήνυμα των εκλογών
του ΤΕΕ της 3ης Νοεμβρίου
ΑΦΙΕΡΩΜΑ SMART PARK
ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ της ΑΕΠΠ
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
ΒΗΔΑΠ ή Ε12 ή …ΚΑΙ ΤΑ ΔΥΟ;







ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Μαρία Τσιοµπάνου, Πρόεδρος του ΣΠΕ∆Ε ∆υτι-
κής Μακεδονίας. Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Μυλωνάς Αριστοτέλης,
του ΣΠΕ∆Ε Καρδίτσας. Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Εµµανουήλ Καλο-
γρίδης, Πρόεδρος του ΣΕ∆Ε Χανίων. ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:
Ιωάννης ∆ερµεντζόγλου, µέλος του ΣΕ∆Ε Καβάλας. ΑΝΑΠΛΗ-
ΡΩΤΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Ευριπίδης Πάτρας, Πρόε-
δρος του ΣΠΕ∆Ε Πρωτευούσης. ΤΑΜΙΑΣ: Εµµανουήλ
Σινωπίδης (Πρόεδρος του ΣΠΕ∆Ε Πιερίας). Μέλη του ∆.Σ. της
Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε: Βαλοδήµος Κωνσταντίνος ΣΠΕ∆Ε Θεσ/νίκης &
Κεντρ. Μακεδ. Γαλάνης Στέργιος ΣΕ∆Ε Σερρών. ∆ιάκος Νι-
κόλαος ΣΕ∆Ε Ηλείας. Ζωντανός Ηλίας ΣΕ∆Ε Μεσσηνίας. Κα-
τσιδονιωτάκης Κωνσταντίνος ΣΕ∆Ε Λασιθίου. Κατσικάρη
Γεωργία ΣΕ∆Ε Θράκης. Κοτορένης Χρήστος ΣΠΕ∆Ε Καστο-
ριάς. Κουβουκλιώτης Φώτιος ΣΠΕ∆Ε Θεσ/νίκης & Κεντρ.
Μακεδ. Κυρίτσης Βάϊος ΣΕ∆Ε Λάρισας. Μπανιάς Ανδρέας
ΣΕ∆Ε Αγρινίου. Ντούβας Σταµάτιος ΣΕ∆Ε Φθιώτιδας.
Παπαβασιλείου Αναστασία ΣΕ∆Ε Άρτας. Παππάς Κωνσταντί-
νος ΣΕ∆Ε Αγρινίου. Πολιτίδης Θεόδωρος ΣΠΕ∆Ε ∆υτ. Μακε-
δονίας. Σιγανός Εµµανουήλ ΣΕ∆Ε Ρεθύµνου. Σουλεµέτσης
Αθανάσιος ΣΕ∆Ε Τρικάλων. ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ: Ανα-
στάσιος Γρυλλάκης, ΣΕ∆Ε Ηρακλείου. Γεώργιος Ρουπακιάς,
του ΣΕ∆Ε Λάρισας. Φωτεινή Μπουσίου, ΣΕ∆Ε Πατρών. ΕΞΕ-
ΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΤΡΟΠΗ: Τσάντας Παναγιώτης, Καβάλα. Γάγαλης
Γεώργιος, Θεσσαλονίκη. Γελαδάρης Ιωάννης, Κατερίνη. ΠΕΙ-
ΘΑΡΧΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ: ∆ιανέλης Αλκιβιάδης, Πρόεδρος, Κο-
ζάνη.Ράπτης Χρήστος, Μέλος, Αθήνα. Κούρτης Νικόλαος,
Μέλος, Καρδίτσα.

Περιεχόµενα

Αποφασισµένοι πολιτικοί... 6

Στοίχηµα Ανάπτυξης το ΕΣΠΑ 2021-2027 8

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: Γιάννης Τσακίρης
Υφυπουργός Ανάπτυξης & Επενδύσεων 14

22η ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΗ ΣΥΝ∆ΙΑΣΚΕΨΗ ΠΕΣΕ∆Ε 18
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EDITORIAL

Αποφασισµένοι πολιτικοί που έχουν αντιληφθεί
όλες τις προηγούµενες λανθασµένες πολιτικές 
και πολίτες έτοιµοι να αλλάξουν νοοτροπία και

στάση...

Η τελευταία δεκαετία της κοινωνικής και οικονοµικής  ζωής της Χώρας

έφερε στην επιφάνεια όλα αυτά τα χαρακτηριστικά που «φέρουµε» ως

λαός και µας κρατάνε ακόµη και σήµερα καθηλωµένους σε συνθήκες

γενικότερης ύφεσης – όχι µόνο οικονοµικής. Ένα µεγάλο κοµµάτι της

ελληνικής κοινωνίας ζει µε µόνιµο το συναίσθηµα της ανασφάλειας και

του άγχους της επιβίωσης και όλοι µας έχουµε την αίσθηση της επι-

κράτησης του αµοραλισµού και της απαξίας. Εξακολουθούµε να ζούµε

και να δουλεύουµε στην Ελλάδα της κρίσης και της πτώχευσης  και όλοι

έχουµε αντιληφθεί ότι ο δρόµος της επιστροφής στην κανονικότητα θα

είναι µακρύς και δύσκολος. Όλοι καταλαβαίνουµε ότι θα χρειαστεί τε-

ράστια προσπάθεια για να µπούµε σε πορεία ανόρθωσης και ανάπτυξης.

Όµως καµία προσπάθεια δεν θα έχει την παραµικρή πιθανότητα επιτυ-

χίας, καµία διοικητική µεταρρύθµιση δε θα φέρει αποτελέσµατα, καµία

πολιτική δε θα φέρει ανάπτυξη εάν προηγουµένως  δεν προσανατολι-

στούµε ως λαός και ως Έθνος στην «µεταρρύθµιση» όλων αυτών των

χαρακτηριστικών που  αν µη τι άλλο µας καθιστούν όλα τα χρόνια ανί-

κανους να ξεπεράσουµε τις εθνικές µας αγκυλώσεις. Σήµερα βρισκό-

µαστε στο σηµείο όπου µία σηµαντική µερίδα των πολιτών δείχνει

αποφασισµένη να αλλάξει νοοτροπία και να προχωρήσει. Μία κρίσιµη

µάζα πολιτών, όλων των κοινωνικών τάξεων και επαγγελµατικών κλά-

δων, ασφυκτιά πλέον από την πολυετή ύφεση, θέλει να κερδίσει την

δεκαετία που χάθηκε και  είναι αποφασισµένη να βρει λύσεις για να βελ-

τιώσει τη ζωή του.  

Οι κρίσιµοι παράγοντες για να πετύχει το όποιο εγχείρηµα είναι

δύο.  Αποφασισµένοι πολιτικοί που έχουν αντιληφθεί όλες τις προη-

γούµενες λανθασµένες πολιτικές και πολίτες έτοιµοι να αλλάξουν νο-

οτροπία και στάση.   

Γράφει η 
Μαρία Τσιοµπάνου,
Πρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε





EΣΠΑ 2021 - 2027

Όσα ειπώθηκαν...
Αποφασισµένος να αξιοποιηθούν οι

διαθέσιµοι πόροι των ευρωπαϊκών

ταµείων για να σχηµατιστεί ένα «στι-

βαρό υπόβαθρο» και να καλυφθεί

το χαµένο έδαφος περασµένων

δεκαετιών, εµφανίστηκε ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

στην οµιλία που απηύθυνε στο

«Εθνικό Αναπτυξιακό Συνέδριο

για το νέο ΕΣΠΑ 2021-2027»,

στο Μέγαρο Μουσικής της Αθήνας.
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EΣΠΑ 2021 - 2027

Κ
οινή διαπίστωση των συµ-
µετεχόντων ήταν, πως
ήδη η ελληνική οικονοµία
εµφανίζει ενθαρρυντικά
σηµεία δυναµισµού και
εξασφάλισης προϋποθέ-
σεων αυτοτροφοδοτού-
µενης ανάπτυξης. Οι

βασικές στρατηγικές προτεραιότητες της
χώρας µας για τη νέα Προγραµµατική Πε-
ρίοδο 2021 – 2027 θα εστιάσουν:  

Στο πλαίσιο του διατυπωµένου κοινού
ευρωπαϊκού Στόχου Πολιτικής 1 για «Μια

εξυπνότερη Ευρώπη µέσω της προώ-
θησης του καινοτόµου και έξυπνου οι-
κονοµικού µετασχηµατισµού»: δηλαδή
στη διασύνδεση της έρευνας µε τον  παρα-
γωγικό ιστό της χώρας, στην ενδυνάµωση
της καινοτοµικής ικανότητας των µικροµε-

σαίων επιχειρήσεων, στη διευκόλυνση της
πρόσβασης στη χρηµατοδότηση και στην δι-
εύρυνση του εύρους των χρηµατοδοτικών
εργαλείων και στον ψηφιακό µετασχηµατι-
σµό, σε µια προσπάθεια αναστροφής του
brain drain. 

Στο πλαίσιο του Στόχου Πολιτικής 2 για
«Μια πιο πράσινη και ανθεκτική Ευ-
ρώπη µε χαµηλές εκποµπές άνθρακα
µέσω της προώθησης της δίκαιης µε-
τάβασης σε καθαρές µορφές ενέρ-
γειας, των πράσινων και µπλε
επενδύσεων, της κυκλικής οικονο-

µίας, της προσαρµογής στην κλιµατική
αλλαγή, της πρόληψης και της διαχεί-
ρισης των κινδύνων»: θα εστιάσουν
στην αντιµετώπιση των κινδύνων και στην
ανθεκτικότητα σε καταστροφές κυρίως
όσον αφορά την εµφάνιση πληµµυρών και

πυρκαγιών, στην ανάπτυξη έξυπνων ενερ-
γειακών συστηµάτων, δικτύων και εξοπλι-
σµού αποθήκευσης σε τοπικό επίπεδο, στην
ενεργειακή απόδοση του κτιριακού αποθέ-
µατος, στην προώθηση των Ανανεώσιµων
Πηγών Ενέργειας καθώς και στην κάλυψη
των ιδιαίτερων αναγκών, οι οποίες θα προ-
κύψουν από τη µετάβαση της Χώρας στη µε-
ταλιγνιτική περίοδο. 

Στο πλαίσιο του Στόχου Πολιτικής 3 για
«Μία πιο διασυνδεδεµένη Ευρώπη
µέσω της ενίσχυσης της κινητικότητας
και των περιφερειακών διασυνδέ-
σεων των ΤΠΕ»: οι βασικές επιδιώξεις για
τον τοµέα των Μεταφορών θα εστιάσουν,
µε βάση µια ολοκληρωµένη εθνική
στρατηγική µεταφορών, στην ολοκλή-
ρωση των ∆ιευρωπαϊκών ∆ικτύων Μεταφο-
ρών (∆Ε∆-Μ) µε την άρση των εµποδίων και
τη συµπλήρωση των κενών, στην ανάπτυξη
ενός ασφαλούς, συνεκτικού και διαλει-

τουργικού συστήµατος σιδηροδροµικών µε-
ταφορών υψηλής ποιότητας, στην
εξασφάλιση προσβασιµότητας και στη βέλ-
τιστη χρήση των αυτοκινητοδρόµων, των
θαλάσσιων λιµένων και των αεροδροµίων
της Ελλάδας µε την κατασκευή τµηµάτων

Όσα ειπώθηκαν...

Στοίχηµα Ανάπτυξης 
το ΕΣΠΑ 2021-2027
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και συνδέσεων που λείπουν από το δίκτυο.
Θα επιδιωχθεί κατά προτεραιότητα η βελ-
τίωση  της οδικής ασφάλειας, ενώ ως κύ-
ριες στρατηγικές επιλογές  θα προωθηθούν
η πολυτροπικότητα των εµπορευµατικών
µεταφορών, οι πλατφόρµες εφοδιαστικής
αλυσίδας και οι επιχειρηµατικοί κόµβοι.

Παράλληλα, θα αναπτυχθούν οι λιµε-
νικές υποδοµές µε γνώµονα τη βελτίωση
της προσβασιµότητας στα νησιά, τη µείωση
του κόστους, την αύξηση της ποιότητας
υπηρεσιών και τη µείωση των εκποµπών
διοξειδίου του άνθρακα. Θα προωθηθεί επί-
σης στοχευµένα και µε ολοκληρωµένη προ-
σέγγιση, η βιώσιµη κινητικότητα εντός των
αστικών κόµβων και των περιφερειακών
αστικών κέντρων και θα επιδιωχθεί η ανα-
βάθµιση λειτουργίας των αστικών συγκοι-
νωνιών και των υποδοµών τους. 

Στο πλαίσιο του ίδιου στόχου πολιτικής,
περιλαµβάνονται και προτεραιότητες κυβερ-
νητικές που αναφέρονται στην Ψηφιακή
∆ιασύνδεση.

Στο πλαίσιο του Στόχου Πολιτικής 4 για
«Μια πιο κοινωνική Ευρώπη µέσω της
υλοποίησης του ευρωπαϊκού πυλώνα
κοινωνικών δικαιωµάτων»: οι προτε-
ραιότητες της χώρας µας θα εστιάσουν  στις

ίσες ευκαιρίες και στην ισότιµη πρόσβαση
στην αγορά εργασίας (ιδίως γυναικών, νέων
και µακροχρόνιων ανέργων) και στην κοι-
νωνική σύγκλιση, στην ποιοτική και χωρίς
αποκλεισµούς εκπαίδευση, στην κατάρτιση

και δια βίου µάθηση, στη κοινωνική προ-
στασία και ένταξη ευάλωτων κοινωνικών
οµάδων και ατόµων που αντιµετωπίζουν
κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλει-
σµού, στην αντιµετώπιση της υλικής στέρη-
σης και στον συστηµικό εκσυγχρονισµό των
αντίστοιχων θεσµών. 

Στο πλαίσιο του Στόχου Πολιτικής 5
«Μια Ευρώπη πιο κοντά στους πολίτες
της µέσω της προώθησης της βιώσι-
µης και ολοκληρωµένης ανάπτυξης
των αστικών, αγροτικών και παρά-
κτιων περιοχών, καθώς και µέσω της
στήριξης τοπικών πρωτοβουλιών»: δί-
δεται προτεραιότητα στην ενίσχυση της
ολοκληρωµένης κοινωνικής, οικονοµικής
και περιβαλλοντικής τοπικής ανάπτυξης µε
έµφαση στη Βιώσιµη Αστική Ανάπτυξη, της
πολιτιστικής κληρονοµιάς, του τουρισµού,
της αναζωογόνησης δηµόσιων χώρων και
της ασφάλειας, συµπεριλαµβανοµένων των
αγροτικών και των παράκτιων περιοχών
µέσω της τοπικής ανάπτυξης µε πρωτοβου-
λία των τοπικών κοινοτήτων. 

«Το νέο ΕΣΠΑ µετατρέπεται και σε ένα
µεγάλο στοίχηµα, γιατί είναι το πρώτο βήµα
για τον οριστικό µετασχηµατισµό της οικο-
νοµίας και τη γόνιµη µετάβαση σε µία βιώ-

σιµη, κυκλική και πράσινη ανάπτυξη» τόνισε
στην οµιλία του ο Πρωθυπουργός κ. Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Σηµείωσε πως αν
και ο απολογισµός είναι θετικός «δεν έλει-
ψαν οι στιγµές που οι ευρωπαϊκοί πόροι

αντιµετωπίστηκαν επιπόλαια και κοντό-
φθαλµα ως ευκαιριακές επιδοτήσεις και όχι
ως µακρόπνοα χρηµατοδοτικά εργαλεία». 

Και µεταξύ άλλων πρόσθεσε: «Η λο-
γική αυτή αλλάζει. Όλοι οι εµπλεκόµενοι
φορείς κάτω από το συντονισµό του
υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων, όλοι οι φορείς στην κυβέρνηση, στη
δηµόσια διοίκηση, στην αποκεντρωµένη δι-
οίκηση, στις Περιφέρειες βρίσκονται πλέον
σε συντονισµό. Μάρτυρας η σηµαντική επι-
τάχυνση την οποία έχουµε ήδη πετύχει τους
τελευταίους µήνες. Απλοποιούµε διαδι-
κασίες στην αξιολόγηση και υλοποίηση ση-
µαντικών συγχρηµατοδοτούµενων έργων.
Σχέδια που δεν προχωρούν απεντάσσονται
και στη θέση τους εντάσσονται άλλα µε
βάση τις πραγµατικές προτεραιότητες της
ελληνικής κοινωνίας και οικονοµίας. 

Έτσι µέχρι το τέλος της τρέχουσας προ-
γραµµατικής περιόδου, το 2023, θεωρώ ότι
το σύνολο των πιστώσεων θα έχει απορρο-
φηθεί σε δράσεις υψηλής προστιθέµενης
αξίας». Και πρόσθεσε ο πρωθυπουργός:
«Ύστερα από χρόνια στασιµότητας και µε-
ταρρυθµιστικής άπνοιας, η οικονοµία ει-
σέρχεται σε µια νέα εποχή διατηρή-
σιµης, ισχυρής, βιώσιµης ανάπτυξης.
Η κυβέρνηση - νοµίζω όλοι το έχετε διαπι-

στώσει, κυρίως οι φορείς και οι παράγοντες
της αγοράς- µεταβάλλει καθηµερινά το
επενδυτικό περιβάλλον, µειώνει την υπέρ-
µετρη φορολογική επιβάρυνση των επιχει-
ρήσεων, διευκολύνει τη δράση τους µε ένα
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πλέγµα διαρθρωτικών παρεµβάσεων, που
βελτιώνουν το επιχειρηµατικό περιβάλλον,
προωθώντας ταυτόχρονα σηµαντικές κρίσι-
µες επενδύσεις σε νέες υποδοµές και δί-
κτυα. Το θετικό κλίµα το οποίο
διαµορφώνεται για την ελληνική οικονοµία
είναι αναµφισβήτητο. Ανακλάται ήδη στην
αποκλιµάκωση των κρατικών οµολόγων,
αλλά και σε ακόµα πιο σηµαντικούς δείκτες
ως προς την απόδοση της εγχώριας οικο-
νοµίας, που δεν είναι άλλοι από τους δεί-
κτες της καταναλωτικής και της
επιχειρηµατικής εµπιστοσύνης. 

Ένας αέρας αισιοδοξίας πνέει σήµερα,
και πάλι µετά από µια δεκαετία, στην ελλη-
νική οικονοµία. Και διεθνώς το διαπιστώ-
νουµε σε κάθε ευκαιρία και σε κάθε
επίσκεψη δική µου, αλλά και των υπουργών
µας στο εξωτερικό, όπου η Ελλάδα αντιµε-
τωπίζεται ως αξιόπιστος εταίρος, αλλά και
ως ένας δυναµικός επενδυτικός προορι-
σµός. Απόδειξη, πολλά από τα νέα επιχει-
ρηµατικά εγχειρήµατα τα οποία ήδη
δροµολογούνται αυτούς τους έξι µήνες. 

Έφερε, λοιπόν, αυτό το εξάµηνο δηµι-
ουργικής ανάτασης αισιοδοξία. Έφερε όµως
και κάτι ακόµα. Υψηλές προσδοκίες,
στις οποίες οφείλουµε όλοι να αντα-
ποκριθούµε. Αυτός ο επιταχυντής της ανά-
πτυξης δεν θα µας περιµένει ούτε και θα
κινητοποιηθεί αυτόµατα. Για να τον αξιοποι-
ήσουµε χρειάζονται συγκεκριµένες παρεµ-
βάσεις, αλλά και ρεαλισµός». 

Με αναφορά σε επίσηµα στοιχεία τό-
νισε πως «οι επενδύσεις των επιχειρήσεων -
όχι όλες οι επενδύσεις συνολικά- στην
Ελλάδα αντιπροσωπεύουν µόλις το 6% του
Α.Ε.Π., όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος
είναι κοντά στο 13. Και δυστυχώς αυτή η
αποεπένδυση στην ελληνική οικονοµία χτύ-
πησε την καρδιά της παραγωγής, επηρέασε
όχι µόνο τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, αλλά
και τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις στη χώρα.

Όµως, δεν φτάνει να µιλάµε γενικά και
αόριστα για επενδύσεις. Χρειαζόµαστε επεν-
δύσεις που θα συµβάλλουν ουσιαστικά στη
µεγέθυνση της οικονοµίας µε ισχυρούς πολ-
λαπλασιαστές και αντανάκλαση στην βελ-
τίωση της παραγωγικότητάς µας.

Επενδύσεις και υψηλούς ρυθµούς
σχηµατισµού κεφαλαίου είχαµε και στο πα-
ρελθόν. Το σχήµα αυτό δυστυχώς κατέρ-
ρευσε τα χρόνια της κρίσης διότι τελικά δεν
στηρίχθηκε σε στέρεες βάσεις. Εξάλλου οι
υψηλοί ρυθµοί επένδυσης δεν σηµαίνουν
κατ’ ανάγκη και ανάλογη πορεία στο
Α.Ε.Π.».

Ολοκληρώνοντας την οµιλία του ο
πρωθυπουργός έκανε ξεχωριστή ανα-
φορά σε ζητήµατα περιφερειακών
ανισοτήτων και στην ανάγκη ανάδει-
ξης των ζητηµάτων «της ενεργειακής µε-

τάβασης σε µια Περιφέρεια της χώρας, στη
∆υτική Μακεδονία, και σε έναν ∆ήµο της
χώρας που είναι ο ∆ήµος της Μεγαλόπο-
λης. Η κυβερνητική επιτροπή για την δίκαιη
µετάβαση της Περιφέρειας ∆υτικής Μακε-
δονίας, αλλά και του ∆ήµου Μεγαλόπολης
στη µεταλιγνιτική εποχή έχει σήµερα την
πρώτη της συνεδρίαση. Περιµένω πολλά
από αυτή την επιτροπή, αλλά περιµένω
πολλά όπως είπα και πριν, και από την
έµπρακτη στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
σε αυτές τις πολιτικές. 

Όταν, κυρία Επίτροπε, η Ελλάδα έρχε-
ται και λέει ότι εµείς θα κλείσουµε όλες τις
λιγνιτοπαραγωγικές µας µονάδες µέχρι το
2023 µε µια εξαίρεση η οποία θα κλείσει το
2028, αυτό σηµαίνει ότι µια ολόκληρη Πε-
ριφέρεια της χώρας η οποία ήταν σε πολύ
µεγάλο βαθµό εξαρτηµένη από τη λιγνιτο-
παραγωγή και από τις δραστηριότητες στα
ορυχεία της περιοχής πρέπει να αλλάξει κα-
τεύθυνση, να αλλάξει προσανατολισµό.
Πρέπει να σκεφτούµε πολύ έξυπνα ποιες
νέες βιοµηχανικές δράσεις µπορούµε να
εγκαταστήσουµε στη ∆υτική Μακεδονία,
αλλά πως µπορούµε ταυτόχρονα να µετα-
τρέψουµε και αυτές τις Περιφέρειες σε νέα
οχήµατα αναπτυξιακά δίνοντας άλλες διε-
ξόδους στους ανθρώπους οι οποίοι σήµερα
ατενίζουν αυτή τη µετάβαση µε ένα λογικό
σκεπτικισµό.»

Απευθυνόµενος δε στους υπουρ-
γούς του κατέληξε: «Κύριοι Υπουργοί,
ξέρουµε πολύ καλά ότι δεν µπορεί να πάει
ούτε ένα ευρώ χαµένο από κοινοτικούς πό-
ρους σε κοντόθωρες δράσεις που σβήνουν
χωρίς αποτέλεσµα όταν σηµάνει το τέλος
του χρονοδιαγράµµατός τους. Και σε αυτή
την πρόκληση ανταποκρινόµαστε µε ενθου-
σιασµό, αλλά και µε αίσθηµα ευθύνης.
Θεωρώ ότι έχουµε πια και τη γνώση και την
εµπειρία και στο Υπουργείο Επενδύσεων και
Ανάπτυξης έχει δηµιουργηθεί µία οµάδα η
οποία έχει φέρει δεξιότητες από πολλά δια-
φορετικά σηµεία αφετηρίας. Έχουµε, λοι-
πόν, και τη γνώση και την όρεξη και τους
ανθρώπους για να πετύχουµε αυτό που λέει
και ο τίτλος της σηµερινής µας συνάντησης,
ένα σχέδιο πραγµατικά αναπτυξιακό, ένα
σχέδιο πραγµατικά εθνικό.»

Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Άδωνις
Γεωργιάδης, µεταξύ άλλων τόνισε:

«Η Κυβέρνηση τους τελευταίους 6
µήνες έκανε µεγάλη προσπάθεια για να ξε-
κολλήσουµε στην απορροφητικότητα των
κονδυλίων του ΕΣΠΑ. Πρόσθεσε ότι πρέπει
να δοθεί έµφαση στη µείωση της γραφειο-
κρατίας που διέπει τα κοινοτικά προγράµ-
µατα, ενώ αναφέρθηκε στην ανάγκη
ενίσχυσης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων
και προανήγγειλε ότι στο επόµενο διάστηµα

θα υπάρξουν συγκεκριµένα χρηµατοδοτικά
εργαλεία από την Αναπτυξιακή Τράπεζα. Αύ-
ξηση κονδυλίων.» Αίτηµα για αύξηση κατά
20% των κονδυλίων που θα λάβει η Ελ-
λάδα τη νέα προγραµµατική περίοδο του
ΕΣΠΑ έχει καταθέσει η χώρα, όπως ανέφε-
ραν πηγές του υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων στο περιθώριο της εκδήλω-
σης. Όπως ανέφεραν οι ίδιες πηγές για την
Ελλάδα προκρίνεται το ποσό των 19,2 δισ.
ευρώ αλλά οι σχετικές ανακοινώσεις ανα-
µένονται περί το καλοκαίρι. 

Ο Αντιπρόεδρος της Κοµισιόν και
Επίτροπος για την Προώθηση του Ευ-
ρωπαϊκού Τρόπου Ζωής, Μαργαρίτης
Σχοινάς, εξέφρασε την εκτίµησή του ότι
είναι ρεαλιστικός ο στόχος να λάβει η Ελ-
λάδα το ποσό των 21 δισ. ευρώ εν όψει της
προγραµµατικής περιόδου 2021 - 2027. 

EΣΠΑ 2021 - 2027
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Ο ίδιος έκανε δε ιδιαίτερη µνεία στην
ενεργειακή µετάβαση, η οποία θίγει την πε-
ριφέρεια της ∆. Μακεδονίας και τη Μεγαλό-
πολη, λέγοντας ότι µέσω των ευρωπαϊκών
πολιτικών και του ειδικού Ταµείου για ∆ίκαιη
Μετάβαση, η Ελλάδα αναµένεται να αποκο-
µίσει 4 δισ. ευρώ και να δηµιουργήσει 7000
στοχευµένες θέσεις εργασίας. 

«Η περιφέρεια Αττικής, παίρνοντας τη
σκυτάλη από το υπουργείο Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, δροµολογεί στο προσεχές
διάστηµα το Πρώτο Περιφερειακό Αναπτυ-
ξιακό Συνέδριο της Αττικής, όπου µαζί µε
τους δήµους, τους κοινωνικούς και οικονο-
µικούς µας εταίρους θα συζητήσουµε τις
ανάγκες, τις προοπτικές και τις δυνατότητες
του νέου ΠΕΠ Αττικής» ανέφερε ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής και Αντιπρόεδρος
της ΕΝΠΕ Γ. Πατούλης.

Να έχει η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση
πρωταγωνιστικό ρόλο στην αξιοποίηση των
πόρων του νέου ΕΣΠΑ 2021 - 2027 µέσα
από συνολική αλλαγή του υφιστάµενου µο-
ντέλου, ζήτησε από την πλευρά του ο πρό-
εδρος της Ένωσης Περιφερειών
Ελλάδας (ΕΝΠΕ), περιφερειάρχης Κε-
ντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζι-
τζικώστας. Επίσης ζήτησε την απλοποίηση
όλων των διαδικασιών για την υλοποίηση
των προγραµµάτων, να αυξηθεί η προγραµ-
µατική αυτονοµία των Περιφερειών και να
ενισχυθεί η προγραµµατική και διαχειριστική
ικανότητα τους όπως και των δήµων.

Ο υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων Γιάννης Τσακίρης, τόνισε
πως «µόνο µε προτεραιότητα τη διαφάνεια,
την ενεργοποίηση όλων των διαύλων επι-
κοινωνίας και τη συνεχή και ουσιαστική συ-
νεργασία των φορέων, αλλά και µε πολλή
δουλειά, θα καταφέρουµε την ταχύτερη και
πιο αποτελεσµατική υλοποίηση των ανα-
πτυξιακών παρεµβάσεων που έχει ανάγκη η
χώρα, µε κάθε ευρώ της νέας Προγραµµα-
τικής Περιόδου να διοχετεύεται στην πραγ-
µατική οικονοµία και την κοινωνία». 

Τέλος η Επίτροπος Συνοχής και
Μεταρρυθµίσεων της Ε.Ε., κ. Elisa
Ferreira έκανε λόγο για µια νέα ευκαιρία µε

πολλές απαιτήσεις και στην Ελλάδα: 
«Το κλείσιµο των λιγνιτωρυχείων απο-

τελεί µια πολύ µεγάλη πρόκληση και πρέπει
να βρεθούν εναλλακτικές µορφές ενέργειας
αλλά και εναλλακτικές µορφές απασχόλη-
σης. Και για αυτό δεν υπάρχει εύκολος τρό-
πος. Μπορούµε να κάνουµε κάθε δυνατή
προσπάθεια για να µειώσουµε τις κοινωνι-
κές και τις οικονοµικές επιπτώσεις αλλά δεν
γίνεται να µην βιώσουµε αυτή τη µετάβαση.
Και για αυτό ακριβώς η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή είναι εδώ. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθέτησε το
Ταµείο ∆ίκαιης Μετάβασης το οποίο απο-
σκοπεί ακριβώς στο να αντιµετωπίσει τις επι-
πτώσεις αυτής της ενεργειακής αλλαγής
από τη διακοπή λειτουργίας των λιγνιτωρυ-
χείων στις πλέον δύσκολες περιοχές όπως
για παράδειγµα η Μεγαλόπολη. 

Η δεύτερη πρότασή µου είναι ότι θα
πρέπει να είµαστε αποτελεσµατικοί. Εδώ και
4 χρόνια έχουµε επενδύσει δισεκατοµµύρια
ευρώ στα στερεά απόβλητα, στις οδικές και
σιδηροδροµικές µεταφορές και όλες αυτές
οι επενδύσεις έχουν επιφέρει σαφέστατες
βελτιώσεις στον τρόπο συναλλαγής και δια-
βίωσης των πολιτών. 

Αλλά είναι πάρα πολλά εκείνα τα ζητή-
µατα τα οποία δεν έχουν κλείσει, πάρα πολ-
λοί στόχοι οι οποίοι δεν έχουν επιτευχθεί και
στο θέµα των αποβλήτων και στο θέµα των
βιώσιµων συστηµάτων µεταφοράς και στο
θέµα της γενικής και οικονοµικής πρόσβα-
σης σε συστήµατα πρόσβασης στο διαδί-
κτυο υψηλών ταχυτήτων. 

Πρέπει λοιπόν βεβαίως να έχουµε ξε-
κάθαρους στόχους και για το µέλλον, όπως
προσπαθήσαµε να το κάνουµε ως τώρα,
αλλά και µε συγκεκριµένες διαδικασίες, έτσι
ώστε να µπορέσουµε να τους πετύχουµε.»

EΣΠΑ 2021 - 2027
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Κ. Υπουργέ, πριν από λίγες ηµέρες έλαβε χώρα στο Μέγαρο
Μουσικής το Εθνικό Αναπτυξιακό Συνέδριο για το νέο
ΕΣΠΑ 2021 – 2027, παρουσία του Πρωθυπουργού, στο
οποίο συζητήθηκαν και αναλύθηκαν εκτενώς πολύ ενδια-
φέρουσες απόψεις, αλλά και προτάσεις. Ποιες είναι οι
στρατηγικές προτεραιότητες της κυβέρνησης για τη νέα
Προγραµµατική Περίοδο 2021-2027; 

Το Εθνικό Αναπτυξιακό Συνέδριο πιστεύω ότι στέφθηκε
από απόλυτη επιτυχία, διότι πετύχαµε τον σκοπό για τον
οποίο διοργανώθηκε, που δεν ήταν άλλος από το να εκκι-
νήσει ένας γόνιµος και ανοιχτός διάλογος µεταξύ όλων
των εµπλεκόµενων φορέων για τον σχεδιασµό των εθνι-
κών µας προτεραιοτήτων για το νέο ΕΣΠΑ 2021-2027,
στη βάση της εταιρικότητας και µε απώτερο στόχο µας,
όπως είπε και ο Πρωθυπουργός, την επίτευξη ενός σχε-
δίου πραγµατικά αναπτυξιακού, ένα σχεδίου πραγµατικά
εθνικού.

Όσον αφορά στις δικές µας στρατηγικές επιδιώξεις επι-
τρέψτε µου να σας αναφέρω ενδεικτικά ορισµένες από
αυτές, όπως είναι η άµεση αξιοποίηση των νέων τεχνολο-
γιών και η δηµιουργία ενός καλύτερου ψηφιακού περιβάλ-
λοντος τόσο για τους πολίτες όσο και τις επιχειρήσεις της
χώρας, η υγιής επιχειρηµατικότητα µε την ενδυνάµωση και
της καινοτοµικής ικανότητας των µικροµεσαίων επιχειρή-
σεων, καθώς και η διευκόλυνση της πρόσβασης στη χρη-
µατοδότηση και η διεύρυνση του εύρους των
χρηµατοδοτικών εργαλείων. Επίσης, η σύνδεση της αγο-
ράς εργασίας µε την εκπαίδευση και την κατάρτιση, η ανα-

στροφή του brain drain µε την επαναφορά του επιστηµονι-
κού κεφαλαίου, η εφαρµογή καθοριστικών παρεµβάσεων
για την κλιµατική αλλαγή, την ενέργεια και την προστασία
του περιβάλλοντος, η κυκλική οικονοµία, αλλά και η δηµι-
ουργία των απαραίτητων υποδοµών για την ανάπτυξη της
χώρας. Κύριος παρονοµαστής όλων των προαναφερθει-
σών προτεραιοτήτων, τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφε-
ρειακό επίπεδο, είναι η βιώσιµη, πράσινη και έξυπνη
ανάπτυξη, η µέγιστη δυνατή σύγκλιση για τη διασφάλιση
της κοινωνικής συνοχής, καθώς και η αύξηση των παρα-
γωγικών επενδύσεων στην οικονοµία.

Πώς όµως θα καταφέρουµε να τα επιτύχουµε; Μόνο µέσω
µιας ουσιαστικής και σταθερής εταιρικής σχέσης, τα θεµέ-
λια της οποίας έχουν µπει ήδη από τον περασµένο Ιούλιο.
Παράλληλα, και προκειµένου να διαµορφωθεί η στρατη-
γική για τη νέα Προγραµµατική Περίοδο, το υπουργείο Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων ανέθεσε στον Οργανισµό
Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) την εκ-
πόνηση µελέτης, µε τίτλο «Περιφερειακή Πολιτική της Ελ-
λάδας µετά το 2020 - Regional policy for Greece post
2020».

Θα ήθελα να επισηµάνω, για ακόµη µία φορά, ότι µόνο µε
προτεραιότητα τη διαφάνεια, την ενεργοποίηση όλων των
διαύλων επικοινωνίας και τη συνεχή και ουσιαστική συ-
νεργασία των φορέων - όχι µόνο κατά τον σχεδιασµό του
νέου ΕΣΠΑ, αλλά και καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης,
παρακολούθησης και αξιολόγησής του -, καθώς και µε
πολλή δουλειά, θα καταφέρουµε την ταχύτερη και πιο απο-
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τελεσµατική υλοποίηση των αναπτυξιακών παρεµβάσεων
που έχει ανάγκη η χώρα, µε κάθε ευρώ της νέας Προ-
γραµµατικής Περιόδου να διοχετεύεται στην πραγµατική οι-
κονοµία και την κοινωνία.

Σχετικά µε τους πόρους της Πολικής Συνοχής για το νέο
ΕΣΠΑ, πώς έχουν αυτοί διαµορφωθεί και πού επικεντρώ-
νονται οι δικές σας διαπραγµατεύσεις; 

Οι διαπραγµατεύσεις για το ύψος των πόρων της Πολιτικής
Συνοχής για την Ελλάδα συνεχίζονται και η Ελλάδα είναι
µία από τις χώρες εκείνες που σθεναρά στηρίζουν τη θέση
για αύξηση των πόρων του προϋπολογισµού της επόµενης
περιόδου. Πιστεύω πως µπορούµε να είµαστε ρεαλιστικά
αισιόδοξοι, διότι όπως άλλωστε ανέφερε και ο αντιπρόε-
δρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Μαργαρίτης Σχοινάς,
για την επόµενη επταετία η χώρα µπορεί να προσδοκά πό-
ρους που θα αγγίξουν ακόµη και τα 21 δισ. ευρώ.

Επίσης, οι διαπραγµατεύσεις µας εντείνονται και για τη δια-
τήρηση του ν+3 στη νέα Προγραµµατική Περίοδο, διότι θε-
ωρούµε ότι ο κανόνας ν+2 δεν οδηγεί σε ταχύτερη
υλοποίηση, αλλά και ενδεχοµένως να έχει ως αποτέλεσµα
την επιλογή «εύκολων» έργων αντί στρατηγικών παρεµβά-
σεων.

Και, βεβαίως, επειδή η γραφειοκρατία πρέπει κάποια στιγµή
να πάψει να αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα στην αξιο-
ποίηση αυτού του τόσο σηµαντικού εργαλείου ανάπτυξης
της χώρας,  έχουµε ήδη δροµολογήσει τις απαραίτητες
ενέργειες για την απλοποίηση των διαδικασιών διαχείρισης
των προγραµµάτων, αλλά και ένταξης και υλοποίησης των
έργων τόσο για το τρέχον όσο και για το νέο ΕΣΠΑ. 

Όσον αφορά στο ΕΣΠΑ της τρέχουσας περιόδου, πού βρι-
σκόµαστε σε επίπεδα απορρόφησης και ποιες είναι οι επό-
µενες κινήσεις που σχεδιάζετε; 

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι το σηµαντικότερο ζήτηµα δεν
είναι η απορρόφηση αυτή καθαυτή, αλλά η υλοποίηση των
έργων που έχει ανάγκη η χώρα και η κατεύθυνση των
πόρων σε υψηλής οικονοµικής, κοινωνικής και περιβαλ-
λοντικής αξίας δράσεις. Οι δαπάνες είναι σαφώς το από-
λυτο κριτήριο βάσει του οποίου θα κριθούµε στις 31
∆εκεµβρίου 2023, έχοντας µάλιστα ένα έλλειµµα πραγ-
µατικά ώριµων έργων εδώ και περίπου δύο χρόνια, έργων
δηλαδή που µπορούν να φέρουν δαπάνες στο ΕΣΠΑ.

Πρόκειται για έναν αγώνα δρόµου, αντοχής και ταχύτητας,
όµως το κλείσιµο του 2019 και ο ρυθµός υλοποίησης των
τελευταίων πέντε µηνών µας έδειξε ότι µπορούµε πράγµατι
να πετύχουµε την πολυπόθητη επιτάχυνση όταν θέσουµε
σωστές προτεραιότητες, όταν επικεντρωθούµε στην επί-
λυση των ζητηµάτων που χρονίζουν και όταν επενδύσουµε
στη γόνιµη και ανοιχτή συνεργασία µεταξύ όλων των
εµπλεκόµενων. Αυτό άλλωστε δείχνουν και τα τελευταία
διαθέσιµα στοιχεία (ΟΠΣ 20/01/2020), µε τις συνολικές
πληρωµές των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του ΕΣΠΑ
να αντιστοιχούν σε ποσοστό 32,7% της συνολικής διαθέ-
σιµης ∆ηµόσιας ∆απάνης (36% συµπεριλαµβανοµένου του
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης), ενώ όσον αφορά
στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα Επιχει-
ρηµατικότητα και Καινοτοµία (ΕΠΑνΕΚ), το οποίο χρηµα-
τοδοτεί και δράσεις επιχειρηµατικότητας, το ποσοστό
δαπανών αυξήθηκε κατά 14,5% το χρονικό διάστηµα Αύ-
γουστος – ∆εκέµβριος 2019.

Με τις υπηρεσίες του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύ-

Γιάννης Τσακίρης*

Υφυπουργός Ανάπτυξης & Επενδύσεων

*Ο κ. Γιάννης Τσακίρης είναι αρµόδιος για τις ∆ηµόσιες Επενδύσεις και το ΕΣΠΑ.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα θα καταστεί ένα κατ΄ουσίαν
επενδυτικό και αναπτυξιακό όπλο για την ελληνική οικονοµία και
δη για τη µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα, ενώ θα συµβάλλει
ενεργά στην αλλαγή του παραγωγικού µοντέλου της χώρας»
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σεων, αλλά και µε τα υπουργεία που είναι υπεύθυνα για τα
τοµεακά προγράµµατα του ΕΣΠΑ, έχουµε ήδη ξεκινήσει τη
λεγοµένη «εξυγίανση». Κλείνουµε, δηλαδή, δράσεις του
ΕΣΠΑ στις οποίες δεν υπάρχει η απαιτούµενη ζήτηση, µει-
ώνουµε δεσµεύσεις κονδυλίων που δεν θα έχουν την ανα-
µενόµενη απορρόφηση, ενώ ενισχύουµε και τις υπηρεσίες
κάνοντας χρήση του εργαλείου της τεχνικής βοήθειας που
µας παρέχει το ΕΣΠΑ, έτσι ώστε να επεξεργάζονται πιο γρή-
γορα τις υπάρχουσες χιλιάδες αιτήσεις, αλλά και τις εν-
στάσεις. Τον Μάιο, σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, θα προχωρήσουµε στην αναθεώρηση του
ΕΣΠΑ, βάσει της οποίας θα αποφασιστεί η ανακατανοµή
κονδυλίων και η επανεξέταση όλου του πλαισίου των έως
τώρα προγραµµάτων και δράσεων. 

Όσον αφορά τώρα στο τοµεακό πρόγραµµα του ΕΠΑνΕΚ,
που είναι στην αρµοδιότητα του υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, στόχος µας είναι να εστιάσουµε σε τρεις µε
τέσσερεις εµβληµατικές δράσεις, όπως είναι ο ψηφιακός
µετασχηµατισµός των επιχειρήσεων, η ενεργειακή και ποι-
οτική αναβάθµιση των παγίων τους, ώστε αυτές να κατα-
στούν πιο ανταγωνιστικές, αλλά και η επανεκπαίδευση του
ανθρώπινου δυναµικού ενόψει και της νέας πραγµατικό-
τητας στην αγορά. 

Ο Πρωθυπουργός στην οµιλία του αναφέρθηκε στην Ελλη-
νική Αναπτυξιακή Τράπεζα – η οποία βρίσκεται στην αρµο-
διότητά σας – και όπως χαρακτηριστικά σηµείωσε θα
αποτελέσει το κεντρικό εργαλείο αναπτυξιακής στρατηγι-
κής…

Η Ελλάδα ήταν η µόνη χώρα της Ευρώπης που δεν διέ-
θετε έως σήµερα έναν τέτοιου είδους σοβαρό, εθνικό ανα-
πτυξιακό οργανισµό. Η αναγκαιότητα της ύπαρξης µίας
Αναπτυξιακής Τράπεζας προϋπήρχε στο υπουργείο Ανά-
πτυξης εδώ και τουλάχιστον µία δεκαετία και προσωπικά
ήµουν από εκείνους που διαρκώς ανακινούσαν αυτό το ζή-
τηµα.

Ο ρόλος που αναµένεται να έχει η Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα θα είναι καταλυτικός και µε σηµαντικό αντίκτυπο
στη χρηµατοδότηση της ελληνικής οικονοµίας, καθιστώ-
ντας την ένα πραγµατικά επενδυτικό και αναπτυξιακό όπλο,
το οποίο θα ενεργεί αφενός αντικυκλικά και αφετέρου θα
δηµιουργεί επενδυτικές προϋποθέσεις για βιώσιµες επεν-
δύσεις.

Αυτήν τη στιγµή, και αφού βελτιστοποιήσαµε τις διαδικα-
σίες διακυβέρνησής της, είµαστε σε φάση έγκρισης των
εσωτερικών κανονισµών, του οργανογράµµατος και του
επιχειρηµατικού της πλάνου, ενώ το προσωπικό της θα ενι-
σχυθεί σύντοµα και από τον ιδιωτικό τοµέα. Παράλληλα,
έχουµε τέσσερα νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία, τα οποία βρί-
σκονται σε φάση σχεδίασης και ανάλυσης και αφορούν
στην ενίσχυση της µικροµεσαίας επιχειρηµατικότητας, αλλά
και στις νεοφυείς καινοτόµες επιχειρήσεις. Με τη βοήθεια
και από διεθνείς χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς, σε σύ-
ντοµο χρονικό διάστηµα πιστεύω ότι θα είµαστε σε θέση
να προχωρήσουµε και στις σχετικές ανακοινώσεις. 

Επίσης, στις άµεσες προτεραιότητές µας είναι και ο σχε-
διασµός χρηµατοοικονοµικών προϊόντων που θα κατα-
στήσουν την εγχώρια αγορά ισχυρή απέναντι στις νέες
προκλήσεις, που είναι η τέταρτη βιοµηχανική επανάσταση
και η κλιµατική αλλαγή, ενώ στην κορυφή της ατζέντας µας
είναι η δηµιουργία των κατάλληλων χρηµατοδοτικών προϊ-
όντων που θα συµβάλλουν καθοριστικά στη µετάβαση των
επιχειρήσεων στον ψηφιακό µετασχηµατισµό, καθώς όµως
και εκείνων που θα προάγουν ταχύτατα την ανάπτυξη των
καινοτόµων νεοφυών επιχειρήσεων. Πέραν, όµως, από τα
προϊόντα που θα ενεργοποιήσει η Αναπτυξιακή Τράπεζα,
σύντοµα θα υπογράψουµε και µνηµόνια συναντίληψης µε
άλλους παρόµοιους, µεγάλους οργανισµούς για ανταλ-
λαγή τεχνογνωσίας και εµπειριών, αλλά και εφαρµογή βέλ-
τιστων πρακτικών.

Τέλος, η Αναπτυξιακή Τράπεζα, σε πλήρη ανάπτυξη, θα
µπορεί να µοχλεύει έως και 4 δισ. ευρώ ετησίως στην
πραγµατική οικονοµία και ειδικά στον χώρο των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων, ενώ όσον αφορά στις εµπορικές τρά-
πεζες η Αναπτυξιακή Τράπεζα θα είναι ο σηµαντικότερος
συνεργάτης τους.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ





Στις 6 και 7 ∆εκεµβρίου
2019, στην αίθουσα
συνεδριάσεων του 
Ταµείου Μηχανικών και
Εργοληπτών ∆ηµοσίων
Έργων (ΤΜΕ∆Ε), 
πραγµατοποιήθηκε 
η 22η Πανελλαδική 
Συνδιάσκεψη της
Πανελλήνιας Ένωσης
Συνδέσµων 
Εργοληπτών ∆ηµοσίων
Έργων (ΠΕΣΕ∆Ε), 
µε τίτλο «Εν αναµονή
της Κανονικότητας». 

Τ
ις εργασίες της Συνδιάσκεψης άνοιξε η
νεοεκλεγείσα πρόεδρος της ΠΕ-
ΣΕ∆Ε κ. Μαρία Τσιοµπάνου, οποία

επισήµανε την στάση αναµονής που τηρεί ο
κλάδος περιµένοντας τα πρώτα σηµεία γρα-
φής της νέας πολιτικής ηγεσίας και τόνισε
την ανάγκη επιστροφής στην «Κανονικό-
τητα», την επανατοποθέτηση δηλαδή του
χώρου των ∆ηµοσίων Έργων σε τροχιά ανά-
πτυξης  µέσα από ένα σοβαρό εθνικό στρα-
τηγικό σχεδιασµό στον τοµέα των
Υποδοµών για όλη τη Χώρα. 

Στη Συνδιάσκεψη παραβρέθηκαν πολ-
λοί και εκλεκτοί από τον πολιτικό και επι-
στηµονικό κόσµο. Μεταξύ αυτών, ο Γ.
Γραµµατέας του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών (Υ.ΠΟ.ΜΕ) κ. Γεώργιος Κα-
ραγιάννης, ο οποίος  µετέφερε τις ευχές
του Υπουργού κ. Κωνσταντίνου Καρα-
µανλή για επιτυχία στις εργασίες της Συν-
διάσκεψης και επισήµανε την εύστοχη
αναφορά στον τίτλο της εκδήλωσης
της «κανονικότητας» µιας και αυτός
είναι ο πρωταρχικός στόχος της κυ-
βέρνησης.

∆ήλωσε ότι το Υπουργείο εργάζεται
συστηµατικά και χωρίς µεγάλα λόγια,
για την επίλυση όλων αυτών των προβλη-
µάτων, τα οποία δεν λύνονται µέσα σε µια
µέρα, ούτε δυστυχώς µέσα σε λίγους µήνες
και τέλος τόνισε ότι τους εκπροσώπους του
τεχνικού κόσµου στο Υπουργείο τους
βλέπουν πρωτίστως ως συνεργάτες.

Χαιρετισµό απεύθυναν ο βουλευτής
του κόµµατος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης κ. Γιώργος Βαρεµένος, ο Εκπρόσω-
πος της Περιφέρειας Αττικής κ. Αθανάσιος

22η ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΗ ΣΥΝ∆ΙΑΣΚΕΨΗ         ΠΕΣΕ∆Ε
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22η ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΗ ΣΥΝ∆ΙΑΣΚΕΨΗ         ΠΕΣΕ∆Ε

Στ. Γαλά� νης ΣΕ∆Ε Ν.ΣΕΡΡΩΝ, Γ. Ρουπακιά� ς ΣΕ∆Ε ΛΑΡΙΣΑΣ, Κ.Μακέδος ΤΜΕ∆Ε, Γ. Γα� γα-
λης τ. Πρό� εδρος ΠΕΣΕ∆Ε, Γεωργαλής ΠΕ∆ΜΗΕ∆Ε, Αρ. Μυλωνάς ΣΕ∆Ε Ν.ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ.

Μανώλης Σιγανός ΣΕ∆Ε ΡΕΘΥΜΝΟΥ, Φώτης Κουβουκλιώτης ΣΠΕ∆Ε ΘΕ/ΚΗΣ,
Στερ́γιος Γαλάνης ΣΕ∆Ε Ν. ΣΕΡΡΩΝ.

Γεώργιος Καταπόδης, Πρόεδρος Ε.Α.Α.∆Η.ΣΥ. Νικόλαος ∆ιάκος, ΣΕ∆Ε ΗΛΕΙΑΣ

Γεώργιος Καραγιάννης Γενικός Γραµµατέας Υποδοµών - Μαρία Τσιοµπάνου, Πρόεδρος
ΠΕΣΕ∆Ε

Ηλίας Ζωντανός ΣΠΕ∆Ε Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
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Ευχαριστούµε το ΤΜΕ∆Ε για την άψογη 

φιλοξενία του καθώς  και τις εταιρείες 

ATTICA BANK, PLASTIKI GROUP EE, 

ΘΡΑΚΩΝ ΚΟΝΙΑΜΜΑΤΑ ΘΡΑΚΗΣ ΑΕΒΕ, 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΖΗΤΗ,

ΣΑΜΑΡΑΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΑΕ, 

NITROCHEM AE, Υ∆ΑΤΩΡ ΑΕ,

ΚΑΤΡΑ∆ΗΣ Β.ΕΠ.ΑΕ, ΟΛΕΦΙΝΗ ΑΕΒΕ, 

συµβάλλοντας µε σκοπό την επιτυχηµένη

διοργάνωση της 22ης Πανελλαδικής 

Συνδιάσκεψης της ΠΕΣΕ∆Ε 

Κατσίγιαννης, ο εκπρόσωπος του ∆ήµου
Αθηναίων κ. Γεώργιος Αποστολόπου-
λος, ο Πρόεδρος της Ενιαίας Ανεξάρτητης
Αρχής ∆ηµοσίων Συµβάσεων (Ε.Α.Α.∆Η.ΣΥ)
κ. Γεώργιος Καταπόδης και ο Εκπρόσω-
πος του Προέδρου της Ανεξάρτητης Αρχής
Προδικαστικών Προσφυγών (Α.Ε.Π.Π) κ.
Νίκος Σαββίδης. Ο Πρόεδρος του Τα-
µείου Μηχανικών και Εργοληπτών ∆ηµο-
σίων Έργων (ΤΜΕ∆Ε) ο κ. Κωνσταντίνος
Μακέδος κατά τον χαιρετισµό του ενηµέ-
ρωσε τους παρευρισκόµενους ότι το
ΤΜΕ∆Ε, ως µέλος του AECM, του Πανευ-
ρωπαϊκού Φορέα Εγγυοδοσίας, διερευνά
και είναι έτοιµο να αξιοποιήσει τις περαιτέρω
δυνατότητες ευρωπαϊκών χρηµατοδοτή-
σεων για τα µέλη του, στο πλαίσιο του In-
vestEU της προγραµµατικής περιόδου
2021-2027 και δήλωσε ότι για να µπορέ-
σει ο Κλάδος να ανακάµψει και να τεθεί και
πάλι επικεφαλής στη βιώσιµη ανάπτυξη της
χώρας πρωτίστως δεν πρέπει  να επαναλη-
φθούν τα λάθη του παρελθόντος, να κατα-
τεθούν από κοινού προτάσεις προς την
πολιτεία, σε συνδυασµό µε τις σηµαντικές
µεταρρυθµίσεις που προωθεί το ΤΕΕ, και να
απαιτηθεί η αυστηρή τήρηση ενός νέου θε-
σµικού πλαισίου.
Τις εργασίες της Συνδιάσκεψης έκλεισε η
Πρόεδρος κ. Μαρία Τσιοµπάνου λέγο-
ντας ότι είναι κοινή διαπίστωση όλων ότι
απαιτείται ένα σοβαρός σχεδιασµός επεν-
δύσεων σε υποδοµές σε όλη την Περιφέ-
ρεια για να δοθεί η απαραίτητη ώθηση στον
Κλάδο που θα δηµιουργήσει  χιλιάδες θέ-
σεις εργασίας, υπεραξία στη Χώρα και θα
συµβάλλει στη βελτιστοποίηση των δεικτών
ανάπτυξής της. Οι προκλήσεις και οι τάσεις
που παρατηρούνται σε διεθνές επίπεδο θα
πρέπει να είναι οι βασικοί άξονες σχεδια-
σµού της εθνικής στρατηγικής για τις Υπο-
δοµές και γενικότερα για τις Κατασκευές
ώστε να µην επαναληφθούν τα λάθη του
παρελθόντος µε υλοποίηση έργων χωρίς
συγκεκριµένο στόχο.   

Τάσος Γακίδης, Νοµικός Σύµβουλος ΠΕΣΕ∆Ε 

Γεώργιος Γεωργακόπουλος  Πρόεδρος ΣΠΕ∆Ε ΜΕΣ-
ΣΗΝΙΑΣ

Νίκος Σαββίδης Εκπρόσωπος της (Α.Ε.Π.Π)

Γιώργος Βαρεµένος

22η ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΗ ΣΥΝ∆ΙΑΣΚΕΨΗ         ΠΕΣΕ∆Ε
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Αγαπητή κύρια Πρόεδρε, 
Κυρίες και κύριοι, 
Αγαπητοί συνεργάτες, 
- γιατί να ξέρετε, τους εκπροσώπους
του τεχνικού κόσµου στο Υπουργείο
τους βλέπουµε πρωτίστως ως συνερ-
γάτες - 

Σας ευχαριστώ για την πρόσκληση να
παραστώ στη σηµερινή εκδήλωση της Ένω-
σής σας. Και σας µεταφέρω και τους θερ-
µούς χαιρετισµούς και τις ευχές του
Υπουργού κ. Κώστα Καραµανλή. Καταρ-
χάς θέλω να επισηµάνω την εύστοχη ανα-
φορά στον τίτλο της εκδήλωσης στην
«Κανονικότητα». Αυτός είναι πράγµατι ο
στόχος και το µεγάλο ζητούµενο για την κοι-
νωνία, αυτός είναι ο στόχος και το µεγάλο
ζητούµενο για την αγορά… Αυτός είναι ο
πρωταρχικός στόχος και για την κυβέρνησή
µας: η κανονικότητα. 

Να ξέρετε ότι είναι το πρώτο που έχει
ζητήσει από όλους µας ο Πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης. Και νοµίζω αντι-
κειµενικά είναι ήδη ορατό, ότι σε σηµαντικές
πτυχές της οικονοµίας, στο επενδυτικό πε-
ριβάλλον και στις διεθνείς αγορές, έχουν
διαφανεί τα πρώτα σηµάδια αντιστροφής
του άσχηµου κλίµατος και της προβληµατι-
κής κατάστασης που παραλάβαµε. Το ίδιο
γίνεται και σε πτυχές της καθηµερινότητάς
µας. Μέρα µε τη µέρα, η καθηµερινή ζωή
ξαναµπαίνει σε κανονικούς ρυθµούς και
οδηγείται σε τροχιά ανάκαµψης. 

Βέβαια, στον τίτλο δεν µιλάτε απλώς
για κανονικότητα. Λέτε «εν αναµονή». Και
προφανώς αναφέρεστε στον δικό µας
κλάδο, τις κατασκευές. Όπου αυτή η
φράση, «εν αναµονή της κανονικότητας»,
νοµίζω ότι είναι απολύτως εύστοχη. ∆είχνει
προσµονή, δείχνει αναγνώριση της δου-
λειάς που γίνεται, δείχνει ότι όλοι µαζί κοι-
τάµε ξανά το µέλλον µε αισιοδοξία. Αλλά
δείχνει και ότι η κανονικότητα δεν έχει επι-
στρέψει ακόµα. 

Αυτή η φράση αποτυπώνει, λοιπόν, την
πραγµατική σηµερινή κατάσταση και τις ση-
µαντικότατες προσπάθειες που γίνονται στο
Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών για

την ανάκαµψη του κατασκευαστικού κλά-
δου. Όπως γνωρίζετε, παραλάβαµε µια
πάρα πολύ δύσκολη κατάσταση. Τα ξέρετε
καλύτερα από εµένα: Έλλειψη ώριµων
έργων προς δηµοπράτηση σε όλα τα επί-
πεδα: µικρά, µεσαία, µεγάλα. 

Τεράστιες καθυστερήσεις στις διαδικα-
σίες δηµοπράτησης και ανάθεσης των µε-
λετών και των έργων. 

Χαµηλή απορροφητικότητα και κακή
χρήση του ΕΣΠΑ και των λοιπών ευρωπαϊ-
κών κονδυλίων. 

Ανεξέλεγκτες εκπτώσεις στις µελέτες
και στα έργα, µε αποτέλεσµα την κακή ποι-
ότητα, τη µη διασφάλιση του δηµοσίου συµ-
φέροντος και την προβληµατική διαχείριση
του δηµοσίου χρήµατος, δηλαδή των θυ-
σιών των ελλήνων πολιτών. 

Σοβαρά προβλήµατα µε τις εθνικές δια-
τάξεις που εισήχθησαν στον Ν. 4412/16
για τις δηµόσιες συµβάσεις (και όχι µε τις
διατάξεις των Ευρωπαϊκών Οδηγιών). 

Φαινόµενα αυθαιρεσιών και αδιαφα-
νών διαδικασιών στις αναθέσεις, αλλά και
κατά την εκτέλεση των δηµοσίων συµβά-
σεων. Αιφνιδιασµός της αγοράς µε το νέο
Π.∆. για τα Μητρώα που δηµοσιεύτηκε λίγες
µέρες πριν αναλάβει η κυβέρνησή µας. Και
άλλα πολλά που δεν έχει νόηµα να επανα-
λάβω γιατί σας είναι γνωστά. 

Το Υπουργείο µας εργάζεται συστηµα-
τικά και χωρίς µεγάλα λόγια, για την επίλυση
όλων αυτών των προβληµάτων. ∆εν λύνο-
νται µέσα σε µια µέρα, ούτε δυστυχώς µέσα
σε λίγους µήνες. Θέλουµε, όµως, κάθε
µέρα να κάνουµε κι ένα βήµα προς τα

Γεωρ́γιος Καραγιαν́νης 
Γενικος́ Γραµµατεάς Υποδοµων́

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
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εµπρός, ώστε να µπορέσει να επέλθει το συ-
ντοµότερο δυνατό η κανονικότητα στο
χώρο µας. 

Είναι άλλωστε γνωστό σε όλους ότι
ανάκαµψη και ανάπτυξη της χώρας,
χωρίς ανάκαµψη και ανάπτυξη της κα-
τασκευαστικής βιοµηχανίας, δεν µπο-
ρεί να υπάρξει. 

Κι εµείς, ως το κατεξοχήν αρµόδιο
Υπουργείο θα κάνουµε ό,τι πρέπει προς
αυτήν την κατεύθυνση. 

Και θα το κάνουµε σε συνεργασία
και µε τον ιδιωτικό τοµέα. ∆ηλαδή σε
συνεργασία και µε µια ειλικρινή σχέση
µε τις µελετητικές και τις κατασκευα-
στικές επιχειρήσεις της χώρας. 

Γι’ αυτό ακριβώς και θεωρούµε ότι η
ύπαρξη και η ενεργή, ακόµα και παρεµβα-
τική πολλές φορές, παρουσία στο δηµόσιο
διάλογο των συλλογικών φορέων και συν-
δέσµων, όπως είναι η ΠΕΣΕ∆Ε, είναι πολύ
σηµαντική. 

Η επιχειρηµατική κοινότητα πρέπει και
οφείλει να είναι παρούσα, ενηµερώνοντας,
παρεµβαίνοντας και προτείνοντας εφικτές
και ορθολογικές λύσεις και µέτρα για την εί-
σοδο του κατασκευαστικού κλάδου σε µια
νέα τροχιά ανάκαµψης και ουσιαστικής ανά-
πτυξης. 

Σας το είπα και νωρίτερα: σας θεω-
ρούµε συνεργάτες. Και µάλιστα πολύτιµους.
Ιδίως σήµερα, που κεντρικός µας στόχος
είναι να προχωρήσουµε µαζί σε αυτό που
έχει τόση ανάγκη ο τόπος και δυστυχώς δεν
υπηρέτησε καθόλου η προηγούµενη κυ-
βέρνηση: στο σχεδιασµό της νέας γενιάς µε-
γάλων έργων. Θέλουµε µε την πολιτική µας
να σας βοηθήσουµε να κάνετε τη δουλειά
σας καλύτερα, αποδοτικότερα, αλλά και µε
απόλυτη διαφάνεια και δικαιοσύνη. 

Θα έχετε ακούσει να το αναφέρει πολ-
λές φορές ο Υπουργός Κώστας Καραµαν-
λής, σήµερα θα το επαναλάβω και εγώ:
Εµείς δεν χαϊδεύουµε αυτιά. ∆εν πιστεύουµε
σε αυτή την πολιτική, απέναντι σε κανέναν.
Σας µιλώ µε ειλικρίνεια, λοιπόν, και σας λέω
ότι πρέπει και οι επιχειρήσεις να αναγνωρί-
σουν το µερίδιο ευθύνης που έχουν και
αυτές για τη σηµερινή κατάσταση και να αλ-
λάξουν σελίδα, αφήνοντας πίσω τις παλιές
και ξεπερασµένες πρακτικές. 

Το τελευταίο διάστηµα, παρακολου-
θούµε –και παρακολουθώ και προσωπικά-
µε ικανοποίηση προσπάθειες που γίνονται
στον τεχνικό κλάδο για ενιαίες εκπροσωπή-
σεις και ενιαίες προσεγγίσεις και προτάσεις
στα διάφορα θέµατα. 

Πιστεύω ειλικρινά ότι η εποχή επιβάλλει
τον παραµερισµό των όποιων συντεχνιακών
προσεγγίσεων και σκοπιµοτήτων και την ου-
σιαστική συνεργασία όλων για την από κοι-
νού προσαρµογή και ανταπόκριση στις

σύγχρονες προκλήσεις και απαιτήσεις. Εγ-
χώριες και διεθνείς. 

Από την πλευρά του Υπουργείου, σας
δηλώνω και την πρόθεση και την διάθεση
συνεργασίας προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Η ευθύνη της πολιτείας, όπως την αντι-
λαµβανόµαστε, είναι η καλύτερη δυνατή
αξιοποίηση όλων των πόρων που διαθέτει
η χώρα. Και τέτοιοι πόροι, ιδιαίτερης αξίας,
θεωρούµε πως είναι οι µελετητικές και συµ-
βουλευτικές εταιρείες και οι εργοληπτικές
επιχειρήσεις. Γι’ αυτό και πιστεύουµε στην
ουσιαστική συνεργασία µαζί τους. 

Μαζί λοιπόν, µε σαφείς όρους, ξεκά-
θαρους για όλους κανόνες, µπορούµε να
προχωρήσουµε. Και να δουλέψουµε συ-
στηµατικά, για να αποτελέσει και πάλι ο κα-
τασκευαστικός τοµέας βασικό πυλώνα της
ανάπτυξης της χώρας, αλλά και κυρίως για
να προσφέρουµε στην πατρίδα µας τα έργα
που έχει ανάγκη. 

Εύχοµαι κάθε επιτυχία στην εκδή-
λωσή σας και περιµένω τα συµπερά-
σµατά της µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 
Σας ευχαριστώ πολύ.
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Το ιστορικό του έργου 

Το εµπορικό Πάρκο SmartPark είναι
µια ανάπτυξη της εταιρίας REDS σε µία
έκταση 91 στρεµµάτων στη θέση Γυαλού
Σπάτων. Η κατασκευή του έργου πραγµατο-
ποιήθηκε σε δύο φάσεις. Η πρώτη φάση
εµπορικής επιφάνειας 35.600τµ περίπου,
άνοιξε τις πύλες της τον Οκτώβριο του
2011. Η δεύτερη φάση ολοκληρώθηκε και
ξεκίνησε τη λειτουργία της τον Νοέµβριο του
2019. Συνολικά, το SmartPark διαθέτει
53.000τµ εµπορικής επιφάνειας.

Η ταυτότητα έργου 

Tο SmartPark αποτελεί το µεγαλύ-
τερο εµπορικό πάρκο στην Ελλάδα. Στα
53.000 τ.µ. επιφανείας εµπορικών χώρων
φιλοξενεί τα ισχυρότερα και σηµαντι-
κότερα ονόµατα (brandnames) του λια-
νικού εµπορίου της χώρας µας. Το
SmartPark διακρίνεται για την υψηλή αρ-
χιτεκτονική αισθητική του, τους πλούσιους
ελεύθερους χώρους του, τους φροντισµέ-
νους διαδρόµους περιπάτου και τις υπαί-
θριες δραστηριότητες του. Σε συνδυασµό µε
τον θερινό κινηµατογράφο, τα καταστήµατα
εστίασης και το πάρκο αναψυχής (playland)
καθίσταται µοναδικό στο είδος του στην Ελ-
λάδα. Το SmartPark αποτελεί κύριο
εµπορικό και ψυχαγωγικό προορισµό
για τους κατοίκους της βορειοανατολικής
Αττικής αλλά και για όσους διαµένουν σε
περιοχές µε εύκολη πρόσβαση στην Αττική
οδό. Κατά το 2019, οι επισκέπτες του
κέντρου άγγιξαν τα 5,5 εκατοµµύρια.

Περιγραφή του έργου 

Tο SmartPark βρίσκεται σε άµεση
σύνδεση µε το εκπτωτικό χωριό
McArthurGlen. Οι δύο αναπτύξεις είναι
µεν ανεξάρτητες αλλά σχεδιάστηκαν µε τέ-
τοιο τρόπο ώστε να αλληλοσυµπληρώνο-
νται.  Έτσι, ο επισκέπτης περνάει αβίαστα
από το ένα κέντρο στο άλλο µέσω ενός κοι-
νού πεζόδροµου κυκλοφορίας που διασχί-
ζει και ενώνει τις δύο αναπτύξεις.

Το SmartPark αποτελείται από ανε-
ξάρτητα κτίρια τα οποία συνδέονται µεταξύ
τους µε πεζοδρόµους κυκλοφορίας επισκε-
πτών. Όλοι οι πεζόδροµοι ενώνονται στην
κεντρική πλατεία του κέντρου στην οποία
συνυπάρχουν το σιντριβάνι, χώρος αρ-
χαιολογικού ενδιαφέροντος (µε ευρή-
µατα που ανακαλύφθηκαν κατά την
κατασκευή), ο βοτανικός κήπος, η
παιδική χαρά, ο θερινός κινηµατογρά-
φος και οι υπαίθριοι χώροι εστίασης. 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ      SMART PARK
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Το βασικό χαρακτηριστικό του κέντρου
είναι ο υπαίθριος χαρακτήρας του και η
εκτεταµένη φύτευση. Το αποτέλεσµα
είναι ο συνδυασµός της αίσθησης της εξο-
χής µε τα ψώνια σε ένα δίκτυο εµπορικών
πεζόδροµων. Την αίσθηση της εξοχής και
του πάρκου συµπληρώνει η εκτεταµένη φύ-
τευση δέντρων και θάµνων που  σε όλους
τους πεζοδρόµους. Η επιλογή της χρωµατι-

κής παλέτας  και των υλικών κατασκευής
έγινε µε γνώµονα την ανάδειξη της συγκε-
κριµένης λογικής. Έτσι στην πρώτη αλλά
στην δεύτερη φάση της ανάπτυξης, χρησι-
µοποιήθηκαν φυσικά υλικά, όπως κεραµικά
πανέλα για τις όψεις των κτιρίων και σταθε-
ροποιηµένο χώµα για επιλεγµένες επιφά-
νειες στο δάπεδο των κοινόχρηστων
χώρων. 

Λόγω του πρωτότυπου σχεδιασµού
του, το SmartPark έχει αποσπάσει σειρά
διακρίσεων από αναγνωρισµένους φορείς
της αγοράς µε  αποκορύφωµα την ανάδειξή
του από τον διεθνή οργανισµό ICSC (In-
ternational Council of Shopping Cen-
ters) ως ένα από τα καλύτερα
εµπορικά κέντρα στην Ευρώπη για το
2019.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ      SMART PARK
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«Οι χρηµατοδοτικές ευκαιρίες της
νέας Ευρωπαϊκής προγραµµατικής πε-
ριόδου θα αξιοποιηθούν στο έπακρο
για τα µέλη µας. Η χώρα και ο κλάδος
µπαίνουν σε µία νέα εποχή, στις απαι-
τήσεις της οποίας οφείλουµε να αντα-
ποκριθούµε µε τον πλέον δυναµικό
τρόπο, για στιβαρή οικονοµική και κοι-
νωνική ανάκαµψη, αφήνοντας πίσω
µας οριστικά µία µακρά περίοδο ύφε-
σης». 

Αυτό ξεκαθάρισε µε δήλωσή τους στο
“Eργοληπτικό Βήµα” ο πρόεδρος του Τα-
µείου Μηχανικών Εργοληπτών ∆ηµοσίων
Έργων, Κωνσταντίνος Μακέδος, καθώς
το Ταµείο διερευνά και είναι έτοιµο να αξιο-
ποιήσει πλήρως τις δυνατότητες που θα δο-
θούν µέσω του InvestEU κατά την περίοδο
2021-2027. Όπως έγινε γνωστό, για τις
Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις, πρόκειται
να διατεθούν, συνολικά, περί τα 38 δισεκ.
ευρώ, µε στόχο τη µόχλευση επενδυτικών
κονδυλίων της τάξης των 650 δισεκ. ευρώ,
µέχρι το τέλος της περιόδου.

Σύµφωνα µε τον κ. Μακέδο, «σε επί-
πεδο ΕΕ, ο Ευρωπαϊκός Φορέας Εγγυοδο-
σίας (AECM), ενεργό µέλος του οποίου είναι
το ΤΜΕ∆Ε, συµβάλλει δυναµικά και δηµι-
ουργικά σε όλες τις απαιτούµενες θεσµικές
και νοµοθετικές διαδικασίες. Ήδη έχουν κα-
τατεθεί τρεις σχετικές προτάσεις σε συνερ-
γασία µε την SMEunited, ενώ υπάρχει
τακτική συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την EBRD και όλα τα
συναρµόδια όργανα, προκειµένου να δια-
σφαλιστεί επαρκής χρηµατοδότηση και προ-
σιτή πρόσβαση στην εγγυοδοσία για τους
πιστούχους». 

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε, «το Τα-
µείο µας, ως µέλος του AECM, συµµετέχει
ενεργά σε όλες τις διαδικασίες. Είµαστε
έτοιµοι να αξιοποιήσουµε και να υιοθετή-
σουµε αποτελεσµατικά τη νέα γενιά των ευ-
ρωπαϊκών χρηµατοδοτικών εργαλείων,
προκειµένου να βοηθήσουµε να ξεπερα-
στούν οι αδυναµίες της αγοράς και να δια-
σφαλιστεί πρόσβαση σε επαρκή
χρηµατοδότηση και εγγυοδοσία για τις Μι-
κρές και Μεσαίες επιχειρήσεις».

Ειδικότερα, όπως έγινε γνωστό, στις
συνεδριάσεις της Οµάδας Εργασίας του
AECM “Financial Instruments and Struc-
tural Funds”, σε συνεργασία µε την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και την SMEunited (Ένωση

Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων), που έλαβαν
χώρα στις Βρυξέλλες στις τον Νοέµβριο και
στις οποίες συµµετείχε ο πρόεδρος του
ΤΜΕ∆Ε, τέθηκαν επί τάπητος ζητήµατα που
αφορούν τα νέα ευρωπαϊκά χρηµατοδοτικά
εργαλεία και τα διαρθρωτικά ταµεία, στο
πλαίσιο του νέου ευρωπαϊκού προϋπολογι-
σµού. 

Στο πλαίσιο των εργασιών της Οµάδας
Εργασίας του AECM, τις πλέον πρόσφατες
εξελίξεις στις πολιτικές του InvestEU ανέ-
λυσε η επικεφαλής της οµάδας της ∆ιεύ-
θυνσης ECFIN της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
κα Estelle Goger, 

Kατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, εκ
µέρους της διεύθυνσης ανταγωνιστικότητας
(DG COMP) της ΕΕ ο κ. Andrea Bomhoff
ανέλυσε τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής σχετικά µε τους κανόνες κρατικών ενι-
σχύσεων, που εφαρµόζονται στις
χρηµατοδοτικές και επενδυτικές λειτουργίες
και που υποστηρίζονται από το InvestEU.

Ενώ, από την πλευρά της Ευρωπαϊκής
Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής
(EESC), ο κ. Petr Zahradnik ανέλυσε τις
πρόσφατες εξελίξεις σε σχέση µε τα διαρ-
θρωτικά ταµεία για την περίοδο µετά το
2020.

Κατόπιν, σε κοινή εκδήλωση του
AECM που πραγµατοποιήθηκε σε συνεργα-
σία µε την SMEunited, παρουσία των Γενι-
κών Γραµµατέων των δύο Οργανισµών, της
κας Katrin Sturm και της κας Veronique
Willem αντίστοιχα, τέθηκαν επί τάπητος οι
δυνατότητες χρηµατοδότησης των Μικρών
και Μεσαίων Επιχειρήσεων και τα Ευρω-
παϊκά Χρηµατοδοτικά Εργαλεία για την πε-
ρίοδο µετά το 2020.

Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο κ.

Μακέδος, «ως ΤΜΕ∆Ε, µε εξωστρέφεια
και αξιοπιστία, συνεχίζουµε αταλάντευτα την
ουσιαστική διερεύνηση µέσων και πόρων,
προκειµένου να συµβάλουµε ουσιαστικά
στην τόνωση της αγοράς, τη δυναµική ανά-
καµψη του Τεχνικού Κόσµου, των ελεύθε-
ρων επαγγελµατιών, των Ελλήνων
επιστηµόνων, των Μικρών και Μεσαίων επι-
χειρήσεων, στη βιώσιµη ανάπτυξη της πα-
τρίδας µας».

Σηµειώνεται ότι οι 24 εκατοµµύρια
ΜΜΕ στην Ευρώπη αποτελούν το 99,8%
του συνόλου των επιχειρήσεών της. Συµ-
βάλλουν κατά τα 2/3 στην απασχόληση και
στο 60% περίπου της προστιθέµενης αξίας,
που δηµιουργείται στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Οι επιχειρήσεις αυτές διαδραµατίζουν απο-
φασιστικό ρόλο στην ευρωπαϊκή οικονοµία
και κοινωνία, αποτελούν κινητήρια δύναµη
της καινοτοµίας και διασφαλίζουν την κοι-
νωνική και περιφερειακή σταθερότητα. 

Η SMEunited είναι η Ευρωπαϊκή
Ένωση Βιοτεχνιών και ΜΜΕ, µε περίπου 70
οργανώσεις µέλη, από περισσότερες από
30 ευρωπαϊκές χώρες. Συνδυαστικά εκ-
προσωπεί περισσότερες από 12 εκατοµµύ-
ρια επιχειρήσεις µε 55 εκατοµµύρια
εργαζόµενους ανά την Ευρώπη.

Ο φορέας European Asssociation of
Guarantee Institutions (AECM), µέλος του
οποίου είναι το ΤΜΕ∆Ε από το 2018, απο-
τελείται από 48 Φορείς Εγγυοδοσίας, από
29 Ευρωπαϊκές χώρες, µε συνολικό χαρτο-
φυλάκιο εγγυήσεων ύψους 125 δισεκ.
ευρώ για περισσότερες από 3 εκατοµµύρια
Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις 

Κ Μακέδος: Οι χρηµατοδοτικές ευκαιρίες 
της νέας προγραµµατικής περιόδου θα αξιοποιηθούν στο έπακρο

Η ΓΩΝΙΑ     Τ0Υ Τ.Μ.Ε.∆.Ε.









Γιώργος Στασινός
∆.Κ.Μ. (∆ηµοκρατική 
Κίνηση Μηχανικών)

1Νοµίζω ότι τόσο η διατήρηση της συµµετο-
χής των µηχανικών σε σχετικά ψηλά επίπεδα

όσο και η ενίσχυση όχι µόνο της παράταξής µας,
της ∆ΚΜ, που έφτασε το 40% αλλά και όλων
των παρατάξεων που επέλεξαν να συµµετέχουν
ουσιαστικά τα προηγούµενα χρόνια στην προ-
σπάθειά µας να επιλυθούν προβλήµατα των µη-
χανικών, να δηµιουργηθούν νέες υπηρεσίες, να
προχωρήσει η Πολιτεία µπροστά στα τεχνικά θέ-
µατα, αποδεικνύουν ότι οι µηχανικοί επιβραβεύ-
ουν όσους δουλεύουν και παράγουν

αποτελέσµατα. Αλλά αυτό αποτελεί παράλληλα και εντολή ευθύνης προς όλους µας, προ-
κειµένου να συνεχιστούν οι δυναµικές πρωτοβουλίες, που έχουν αναληφθεί από το ΤΕΕ τα
τελευταία χρόνια. Για να βελτιώσουµε την καθηµερινότητα των µηχανικών και να βοηθήσουµε
ώστε η αγορά και η Πολιτεία να µπορέσουν να φέρουν πραγµατική ανάπτυξη που να βλέπει
ο καθένας µας γύρω του, µε νέες και καλές δουλειές για όλους.

2Το ΤΕΕ είναι ο µεγαλύτερος επιστηµονικός φορέας της χώρας και διαδραµατίζει πλέον
σηµαντικό ρόλο, τόσο συµβουλευτικό όσο και ουσιαστικό, στα µεγάλα τεχνικά ζητήµατα

που έχει µπροστά της η χώρα. Όλοι οι εκλεγµένοι στα όργανα διοίκησης – εγώ πρώτα από
όλους – έχουµε ευθύνη, όπως σας είπα, να συµβάλλουµε ουσιαστικά και αποτελεσµατικά στη
βελτίωση της ζωής των µηχανικών. Για αυτό χρειάζεται ουσιαστικός διάλογος, ενασχόληση
σε βάθος, επιστηµονική και συλλογική δουλειά ουσίας για όλα τα θέµατα που το ΤΕΕ προ-
ωθεί προς την κυβέρνηση και την Πολιτεία γενικότερα. ∆εν υπάρχει ούτε χρόνος αλλά ούτε
και ανάγκη για ατέρµονες συζητήσεις γενικής φύσεως. Οι µηχανικοί αναµένουν από τους εκ-
προσώπους τους να προσπαθήσουν για πραγµατικές λύσεις σε πραγµατικά προβλήµατα,
κύρια για το επάγγελµά τους και για την επιστήµη τους. Αυτό φιλοδοξώ και εγώ αλλά νοµίζω
και όλοι οι εκλεγµένοι να προσπαθήσουµε να υλοποιήσουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

3Η Πολιτεία σταδιακά κάνει δεκτές προτάσεις του ΤΕΕ που είναι τεκµηριωµένες, δίκαιες,
ουσιαστικές και έχουν προστιθέµενη αξία για τη χώρα. ∆ιότι λύνουν πραγµατικά προ-

βλήµατα και οδηγούν τη χώρα σε έναν καλύτερο δρόµο. Οι προτάσεις µας δεν έχουν όλες
το ίδιο χρονοαδιάγραµµα, ούτε το ν ίδιο βαθµό δυσκολίας στην υλοποίηση. Νοµίζω όµως ότι
σταδιακά, από ρτη χρονιά αυτή, όλοι οι µηχανικοί θα βλέπουν προοδευτικά βελτίωση στην
καθηµερινότητά τους. Με περισσότερες δουλειές, λιγότερη ταλαιπωρία και γραφειοκρατία.
Νοµίζω ότι αν η Πολιτεία συνεχίσει στην πορεία που έχει χαράξει, για παράδειγµα µε τον ενι-
αίο ψηφιακό χάρτη, την κεντρική αρχή αδειοδότησης, την ηλεκτρονική ταυτότητα κτιρίου, τη
βελτίωση του συστήµατος παραγωγής δηµοσίων έργων, την ενίσχυση του επιτελικού ρόλου
του κράτους µε τη βοήθεια µηχανικών, τη βελτίωση του ασφαλιστικού, τη µείωση της φο-
ρολογίας, όλοι θα δούµε ουσιαστικά αποτελέσµατα τα επόµενα χρόνια. Όσον αφορά όλα
αυτά που προσπαθούµε επί χρόνια και σταδιακά γίνονται δεκτά, µπορώ να υποσχεθώ ότι στο
τέλος της θητείας µας τόσο το ΤΕΕ όσο και ο κλάδος µας θα έχει αλλάξει πραγµατικά επίπεδο
προς το καλύτερο και αποδοτικότερο. Αρκεί να συνεχίσουµε όλοι να προσπαθούµε, χωρίς
εφησυχασµούς.
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Nέα Αντιπροσωπεία   του ΤΕΕ

1Ποιο είναι κατά την
άποψη σας, το

µήνυµα των εκλογών
του ΤΕΕ της 3ης
Νοεµβρίου;

2Ποιες θα πρέπει να
είναι οι πρώτες

προτεραιότητες για τη
θητεία της νέας
Αντιπροσωπείας του
ΤΕΕ;

3Πόσο σύντοµα
αναµένετε απτά

αποτελέσµατα για τον
κλάδο, από τα νέα
µέτρα που
νοµοθετούνται µετά
από εισηγήσεις και
προτάσεις του ΤΕΕ;
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Nέα Αντιπροσωπεία   του ΤΕΕ
N. Μήλης 
∆Η.ΣΥ.Μ. ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη Μηχανικών

1Το αποτέλεσµα αποτελεί ένα ξεκάθαρο µήνυµα δικαίωσης των επιλογών της νέας
γενιάς των µηχανικών.Η παράταξή µας έδωσε µια µάχη υπό αντίξοες συνθήκες και

άντεξε. Κόντρα σε όλους και σε όλα τα προγνωστικά απέδειξε ότι έχει ψυχή αλλά κυρίως
ότι έχει µέλλον. Η αύξηση του ποσοστού µας κατά 2 µονάδες και το 15%, επιβεβαιώνει
την αποφασιστική µας συµβολή στη διοίκηση του ΤΕΕ. Ταυτόχρονα, η ξεκάθαρη εδραίωση
στη δεύτερη θέση αποτελεί νίκη της παράταξης και δείχνει τις προοπτικές που ανοίγονται
µπροστά µας. Θα συνεχίσουµε πάνω στους δρόµους που ανοίξαµε όταν ξεκινήσαµε µια
πορείασυνεργασίας µε στόχο τη διατύπωση µιας νέας πρότασης σχετικά µε τον ρόλο του
επιµελητηρίου. Στόχος, να συγκροτήσουµε µια προσπάθεια που εκφράζει τους πόθους
και τις ανάγκες των Ελλήνων µηχανικών, που αισθάνονται ανασφαλείς και αγνοηµένοι.
Την ίδια στιγµή, υπερβαίνουµε τον χαµηλό πήχη προσδοκιών που άλλοι βάζουν για µας,
χωρίς εµάς και δηλώνουµε ότι συνεχίζουµε µε αυτούς που µπορούν και θέλουν να
προσφέρουν στην κοινή µας προσπάθεια. Τέλος, οφείλει η νέα διοίκηση του ΤΕΕ να
προβληµατιστεί για το χαµηλό ποσοστό συµµετοχής των συναδέλφων στις εκλογές κυρίως
από τις νέες ειδικότητες και να το λάβει σοβαρά υπόψη της. Ένα ΤΕΕ µαχητικό και
διεκδικητικό είναι ένα ΤΕΕ που αγκαλιάζει όλους τους συναδέλφους!

2Είναι αδιαµφισβήτητο ότι µετά από την ψήφιση των µνηµονίων και παράλληλα µε την έµπρακτη
αποµυθοποίηση της «επαναστατικής» αντιµνηµονιακής ρητορικής, ο κλάδος των µηχανικών είναι πιθανότατα

αυτός που έχει πληγεί περισσότερο από κάθε άλλον από την κρίση. Εν τούτοις, ψεύτικες υποσχέσεις για αυξήσεις
µισθών, µειώσεις εισφορών και θέσεις εργασίας είναι άνευ αντικρίσµατος την ώρα αυτή. Πιστεύω ότι σήµερα το
ΤΕΕ πρέπει να πραγµατοποιήσει στροφή προς την ουσιαστική και αποτελεσµατική διασφάλιση των δικαιωµάτων
των µελών του και να εντείνει την καθηµερινή έµπρακτη υποστήριξη τους. Οι προτάσεις µας εδράζονται στην
εφαρµογή ενός ρεαλιστικού αναπτυξιακού µοντέλου βασισµένου στην αξιοκρατία, επενδύοντας στην ποιότητα σε
όλο στο φάσµα των γνωστικών αντικειµένων του Έλληνα µηχανικού. Θέτουµε ως προτεραιότητα την πραγµατική
αλλαγή στο ΤΕΕ στην κατεύθυνση της ποιοτικής βελτίωσης των παρεχόµενων υπηρεσιών του, της αξιοκρατικής
λειτουργίας του και παράλληλα της ανασυγκρότησης των δοµών του υιοθετώντας σύγχρονες τάσεις ψηφιακής
πολιτικής και νέους τρόπων διοίκησης και συµµετοχικής λήψης αποφάσεων. Με την ανανεωτική µας πρόταση
επιδιώκουµε την αναβίωση του ΤΕΕ ως πυλώνα στήριξης του τεχνικού κόσµου, του επιστηµονικού δυναµικού και
της αναπτυξιακής πολιτικής της χώρας. ∆εσµευόµαστε να δώσουµε µάχη για την ανάδειξη του Επιµελητηρίου σε
φορέα γνώσης, καινοτοµίας και επιστηµονικότητας, ακολουθώντας τις εξελίξεις τόσο στην οργανωτική δοµή,
όσο και στις επιστηµονικές δράσεις.Και βέβαια, µια σαφής δέσµευση: Ας είναι αυτή η θητεία της νέας
αντιπροσωπείας που θα καθορίσει και θα εισηγηθεί τις απαραίτητες αλλαγές στο θεσµικό µας πλαίσιο. Είναι ζήτηµα
αυτοσεβασµούκαι υπευθυνότητας απέναντι στα µέλη µας. 

3∆ε δικαιούµαστε να χρονοτριβούµε. Περιµένουµε άµεσα αποτελέσµατα στην κατεύθυνση της αποδοχής του
πλαισίου µας. Ένα πλαίσιο που διέπεται από τους παρακάτω άξονες: Α) Συµβολή στονεξορθολογισµό

διαδικασιών και στην ανάπτυξη ενός πραγµατικά αναπτυξιακού θεσµικού πλαισίου που θα κυριαρχεί η αξιοκρατία,
η αποτελεσµατικότητα, η επιστηµονικότητα και θα προάγει την συµµετοχή όλων των µελών του ΤΕΕ Β)
Προτεραιότητα στη διασφάλιση των δικαιωµάτων, των επαγγελµατικών προοπτικών και της συνεχούς
επιµόρφωσης του Έλληνα µηχανικού, Γ) Αντιµετώπιση του ασφαλιστικού ζητήµατος ως ένα εκ των κρισιµότερων
ζητηµάτων για τον Έλληνα µηχανικό και όχι ως πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης.  ∆) Αναδιοργάνωση  των δοµών
στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της έρευνας και καινοτοµίας µέσα από την συµµετοχή όλων των µελών µας και
ενθάρρυνσηδιεθνών συνεργασιών διευρύνοντας τις επιστηµονικές και επαγγελµατικές προοπτικές των
συναδέλφων, συγκρατώντας τη φυγή νέων µηχανικών προς το εξωτερικό. Η εµπειρία έχει δείξει ότι σαν κλάδος
κερδίζουµε όταν διαπραγµατευόµαστε τεκµηριωµένα και βέβαια στην αρχή κάθε κυβερνητικής θητείας. Καµία
καθυστέρηση δεν επιτρέπεται ούτε από το ΤΕΕ, ούτε βέβαια και από την κυβέρνηση. 
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N. Aνδρεδά́κης
Συµµαχία για Ένα Προοδευτικό ΤΕΕ 

1Κατ’ αρχήν η ενδυνάµωση των πιο οργανωµένων
παρατάξεων. Ή για να το θέσουµε καλύτερα, των

παρατάξεων που έχουν πιο ολοκληρωµένο/διακριτό
στίγµα. Ταυτόχρονα, η ύπαρξη τοπικών σχηµατισµών µε
σηµαντική καταγραφή τόσο σε πανελλαδικό, όσο και σε
περιφερειακό επίπεδο, πράγµα που δείχνει την αποδοχή
που έχουν στα περιφερειακά τµήµατα που
δραστηριοποιούνται. Ταυτόχρονα, η συµµετοχή
παραµένει χαµηλή, περίπου στο 30% και εκεί θα πρέπει
να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία. Όσον αφορά τη δική µας
παράταξη, η αύξηση κατά περίπου 45% των
αντιπροσώπων σηµαίνει µια πολύ µεγαλύτερη δυνατότητα
ουσιαστικής παρέµβασης.

2H πρώτη προτεραιότητα θα πρέπει να είναι η µεγαλύτερη συµµετοχή των µελών του στις
δραστηριότητές του και, κυρίως, στην παραγωγή επεξεργασιών και θέσεων. Η γνώση

και η εµπειρία των µηχανικών-µελών του ΤΕΕ είναι η πραγµατική του δύναµη και σε αυτούς
θα πρέπει να στηριχθεί, δίνοντάς τους λόγο για τις πολιτικές που, ως σύµβουλος της
πολιτείας, θα προτείνει.

Οι πρώτες πρωτοβουλίες που θα παρθούν, θα πρέπει, µεταξύ άλλων, να περιλαµβάνουν
συµβολές για:
• Ένα Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την κλιµατική αλλαγή
• Ένα σύγχρονο πολεοδοµικό και χωροταξικό σχεδιασµό
• Τον ψηφιακό µετασχηµατισµό της δηµόσιας διοίκησης, µε στόχο την αντιµετώπιση της
γραφειοκρατίας
• Την αντιµετώπιση των πολύ υψηλών εκπτώσεων στα έργα και τις µελέτες
• Την επαγγελµατική στήριξη των νέων µηχανικών, µε τη δηµιουργία ειδικού γραφείου στο
ΤΕΕ, µε στόχο την αναστροφή του braiddrainσε braingain.

3Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό δεν είναι τόσο απλή όσο φαντάζει. Το σηµαντικότερο είναι
να προωθούνται παρεµβάσεις όταν αυτές είναι πραγµατικά ώριµες και έχουν επεξεργαστεί

σε βάθος. Έχουν δηλαδή συνειδητοποιήσει όλοι οι εµπλεκόµενοι τι σηµαίνει στην πράξη, τι
προβλήµατα µπορεί να δηµιουργηθούν και, συνεπώς, τα έχουν αντιµετωπίσει. Προφανώς
κάτι τέτοιο σηµαίνει και ενασχόληση µε τις λεπτοµέρειες των παρεµβάσεων/νοµοθετηµάτων,
καθώς έχουµε πολλές φορές ταλαιπωρηθεί από νοµοθετήµατα που απαιτούν σε επόµενο
στάδιο τροποποιήσεις, τροπολογίες, διορθώσεις κλπ. Σε γενικές γραµµές, στην περίπτωση
που οι παρεµβάσεις είναι ολοκληρωµένες, χωρίς προβλήµατα στη υλοποίησή τους, και οι
εµπλεκόµενοι φορείς µπορούν να υποστηρίξουν οµαλά την υλοποίησή τους, θεωρώ ότι εντός
κάποιων µηνών µπορούν να έχουν τα πρώτα αποτελέσµατα.
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Ι. Κυριακόπουλος
∆.Ε.Σ.Μη (∆ηµοκρατική Επιµελητηριακή Συµπαράταξη Μηχανικών),  
ΕλΕΜ-Περιφερειακή Συνεργασία-Συνεργαζόµενοι

1To πολύ µικρό ποσοστό συµµετοχής στην εκλογική διαδικασία έδειξε ότι η
πλειοψηφία των µηχανικών δεν αισθάνεται ότι τους εκπροσωπεί το ΤΕΕ και

απέχει από τις εκλογές. Το ΤΕΕ απέτυχε  να δώσει αποτελέσµατα, ακόµα και να
προτείνει τις λύσεις εκείνες που θα άµβλυναν την ισοπεδωτική πίεση που υπέ-
στη ο Τεχνικός Κόσµος ο οποίος, κατά κοινή οµολογία, βρέθηκε στο µάτι του
κυκλώνα της κρίσης που βιώνει η χώρα. Από τα αποτελέσµατα της ραγδαίας
υποβάθµισης του ρόλου και της θέσης του Μηχανικού στην κοινωνία είναι αφε-
νός ότι µεγάλο ποσοστό  των συναδέλφων είναι ετεροαπασχολούµενοι και
αφετέρου ότι ένα άλλο σηµαντικό ποσοστό ζει και εργάζεται πια στο εξωτερικό
. Για  τους συναδέλφους αυτούς είναι σηµαντικότερα τα προβλήµατα του κλά-
δου ή του τόπου στον οποίον εργάζονται και όχι  όσα ταλανίζουν τον τεχνικό
κλάδο στην Ελλάδα. Το ποσοστό που συµµετείχε στις εκλογές ήταν κυρίως
αυτό που κινητοποιήθηκε από κοµµατικούς µηχανισµούς και αναζήτησε λύσεις
στην  κοµµατική ενσωµάτωση.  Το ποσοστό αυτό, όπως ήταν φυσικό, προτί-
µησε την προσκόλληση στα κόµµατα αναζητώντας λύσεις µέσα από αυτά και

παραβλέποντας ότι τα προβλήµατα του κλάδου αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο αδιέξοδο τρόπο από όλο το φάσµα
των πολιτικών κοµµάτων . ∆υστυχώς, η αποχή από τις εκλογές των άµεσα πληττόµενων από την κρίση και τους
τακτικισµούς του ΤΕΕ συναδέλφων, συντελεί σε ένα αποτέλεσµα όπου οι ανεξάρτητες (κοµµατικά) παρατάξεις δυ-
σκολεύονται να κρατήσουν την φωνή τους ζωντανή. Παρ’ όλ’ αυτά όσοι πιστεύουµε και δραστηριοποιούµαστε
σε αυτήν την κατεύθυνση συνεχίζουµε την προσπάθεια και συµβάλλουµε στην αλλαγή παραδείγµατος στο µέτρο
των δυνατοτήτων µας ισως και πάνω από αυτές.

2Η δηµοκρατική λειτουργία του ΤΕΕ µαζί µε την προάσπιση ενός αναµορφωµένου µη προσωποπαγούς και µη
προεδροκεντρικού τρόπου διοίκησης και τη διάχυση των δράσεων προς όλους τους συναδέλφους και την

κοινωνία, οφείλει να είναι η πρώτη, κυρίαρχη και διαρκής προτεραιότητα της νέας Αντιπροσωπείας. Το ΤΕΕ πρέ-
πει να δώσει φωνή στα µέλη του και να ανοίξει τις πόρτες του στην κοινωνία.   Η άµεση επίλυση των απλών κα-
θηµερινών ζητηµάτων των συναδέλφων, η συγκρότηση των Μόνιµων Επιτροπών και Οµάδων Εργασίας, η
συµµετοχή/παρέµβαση σε θεσµικές διαδικασίες και η διοργάνωση ηµερίδων ανοικτών σε όλες τις απόψεις χωρίς
αποκλεισµούς, θα στηρίξουν τη συλλογική συνείδηση, το απαιτούµενο κοινωνικό κίνηµα αντίστασης στην υπο-
βάθµιση του Μηχανικού και την ουσιαστική  άσκηση/επιβεβαίωση του ρόλου του ΤΕΕ ως Τεχνικού Συµβούλου
της Πολιτείας .

3Τα χρόνια της κρίσης είναι αρκετά και έπληξαν βαθιά τον τεχνικό κλάδο για να περιµένει κάποιος απτά και γρή-
γορα αποτελέσµατα .Υπάρχει µια αισιοδοξία ότι τα χειρότερα είναι πίσω µας προϋπόθεση όµως για να έχει η

αισιοδοξία αντίκρυσµα στην εξέλιξη του τόπου και του κλάδου είναι η συλλογική και παραγωγική λειτουργία  στις
προτάσεις και τη δράση του ΤΕΕ. Μόνο έτσι οι παρεµβάσεις και οι ενέργειές του θα είναι προς την σωστή κατεύ-
θυνση για την κοινωνία και τους µηχανικούς. Το ΤΕΕ πρέπει να ασχοληθεί στοχευµένα µε την καθηµερινότητα του
Μηχανικού (ανεργία, υποαπασχόληση, σύνδεση ανάληψης τεχνικής ευθύνης µε την επιστηµονική γνώση και τις
αµοιβές, αποποινικοποίηση του επαγγέλµατος), µε τα θέµατα της Προστασίας του Περιβάλλοντος, µε την Προ-
άσπιση και Ανάδειξη του Κοινωνικού συµφέροντος , για να  αµβλύνει σηµαντικά τις χρόνιες συσσωρευµένες πα-
θογένειες από το 1ο εξάµηνο της αλλαγής παραδείγµατος στη λειτουργία και τη δράση του.



Η. Τσιµπουκάκης - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ

1Το αποτέλεσµα των εκλογών της 3ης Νοέµβρη αποτυπώνει τη διατήρηση ενός αρνητικού, πολιτικού
& συνδικαλιστικού, συσχετισµού από τη σκοπιά των δικαιωµάτων και των αναγκών των εργαζόµενων

µηχανικών, µισθωτών και αυταπασχολούµενων, που δέχτηκαν τις συνέπειες της αντιλαϊκής επίθεσης πάνω
από µια δεκαετία. Ωστόσο η εκλογική ενίσχυση της ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ θα συµβάλει στην οργάνωση της
αντεπίθεσης του κινήµατος µισθωτών και αυταπασχολούµενων Μηχανικών. Μας οπλίζει µε δύναµη να πα-
λέψουµε από καλύτερες θέσεις, για να αποκαλύψουµε και να εποδίσουµε την υλοποίηση των επιδιώξεων
επιχειρηµατικών οµίλων -κυβέρνησης και διοίκησης του ΤΕΕ. 
Όπως η προηγούµενη διοίκηση του ΤΕΕ, έτσι και η νέα που θα προκύψει απ’ τους νέους εκλογικούς συ-
σχετισµούς, είναι ταγµένη στον ίδιο αντιλαϊκό σχεδιασµό ενάντια στη συντριπτική πλειοψηφία των εργαζό-
µενων µηχανικών. Στην ίδια πολιτική «ορκίζονται» τόσο οι δυνάµεις των ∆ΚΜ(Ν∆) και ∆ΗΣΥΜ (ΚΙΝΑΛ)
κ.α., που συγκρότησαν την προηγούµενη και προορίζονται να συγκροτήσουν τη νέα «κυβερνητική» πλειο-
ψηφία στη ∆ιοίκηση του ΤΕΕ, όσο και οι δυνάµεις της «Συµµαχίας για ένα προοδευτικό ΤΕΕ» (ΣΥΡΙΖΑ) και
λοιπών συνοδοιπόρων τους, που έχουν χρεωθεί το ρόλο της «αξιωµατικής» δήθεν αντιπολίτευσης στα όρ-
γανα διοίκησης του ΤΕΕ.

2Η νέα Α/ΤΕΕ οφείλει να πάρει θέση άµεσα για τη νέα επέλαση σε βάρος των εργαζόµενων µηχανικών.
Ως ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ θα επιδιώξουµε από την «πρώτη µέρα» να ανοίξει η συζήτηση ώστε να απο-

καλυφθεί ο χαρακτήρας της επίθεσης που προωθεί η κυβέρνηση Ν∆. Άλλωστε στις ίδιες αντιλαϊκές ράγες που έχει χα-
ράξει η άρχουσα τάξη την οποία στηρίζουν ΕΕ –ΝΑΤΟ –ΗΠΑ κινείται ο ΣΥΡΙΖΑ, που έχει αναλάβει το «υπουργείο
αντιπολίτευσης», καθώς µέχρι πρότινος εφάρµοζε την ίδια πολιτική από τη θέση της κυβέρνησης. Αντίστοιχα πρέπει να
εµποδιστεί η συµβολή, στο «νέο γύρο» επίθεσης, της ∆ιοίκησης του ΤΕΕ, των παρατάξεων που στηρίζουν το µονόδροµο
των καπιταλιστικών επενδύσεων µε την απατηλή υπόσχεση ότι οι εργαζόµενοι θα «απολαύσουν» µερίδιο απ’ τα οφέλη.
Οι «εµβληµατικές» επενδύσεις έχουν προϋπόθεση τη διατήρηση των απωλειών και νέες δικές µας θυσίες. Το πρόσφατο
«αναπτυξιακό» νοµοσχέδιο δείχνει ότι αυτή η ανάπτυξη όχι µόνο δεν περιλαµβάνει ανάκτηση των απωλειών µας, αλλά
εξαπολύεται νέα αντιλαϊκή επίθεση µε στόχο να µειωθεί ακόµα περισσότερο ο µέσος µισθός, να περιοριστεί η δυνατό-
τητα υπογραφής συλλογικών συµβάσεων µε αυξήσεις, να χτυπηθεί το δικαίωµα στην απεργία και η δράση των Σωµατείων.
Η ανάκαµψη της κατασκευαστικής δραστηριότητας δεν επανέφερε το εισόδηµα των αυτοαπασχολούµενων, δεν φρέ-
ναρε τη συγκέντρωση των έργων στους κατασκευαστικούς οµίλους, δεν κάλυψε τις ανάγκες του λαού για φτηνή, ασφαλή
και ποιοτική κατοικία, για αντισεισµική, αντιπληµµυρική θωράκιση και αντιπυρική προστασία, για αναγκαία έργα υποδοµής,
ανάγκες που µένουν ανικανοποίητες. Μπροστά µας έχουµε έναν ορυµαγδό νέων ρυθµίσεων: τη νέα επέλαση στο ασφα-
λιστικό, που επιδιώκει να µειώσει περαιτέρω τις συντάξεις και να ιδιωτικοποιήσει πλήρως την ασφάλιση µετατρέποντάς
την σε επενδυτικό προϊόν ασφαλιστικών οµίλων και τραπεζών. Έχουµε τη γενίκευση των κατασχέσεων που απειλούν χι-
λίαδες συναδέλφους. Μπαίνουµε στην τελική ευθεία για την εφαρµογή της πιστοποίησης των δραστηριοτήτων και την
απαξίωση των πτυχίων µέσω της πολιτικής της ΕΕ και των ρυθµίσεων που στηρίζει το ΤΕΕ. Αντιµετωπίζουµε την κλιµα-
κούµενη τροµοκρατία των απολύσεων και της µείωσης µισθών και δικαιωµάτων, ειδικά σήµερα που οι εργοδότες στον
Κλάδο Κατασκευών & Μελετών αρνούνται την υπογραφή ΣΣΕ µε αναπλήρωση των µεγάλων απωλειών.

3Το ΤΕΕ «επιστρατεύεται» ως σύµβουλος «ανάπτυξης» στους αντιλαϊκούς σχεδιασµούς της κυβέρνησης Ν∆ που προ-
ωθούνται µε το µανδύα της «ανάπτυξης για όλους». Η πρόταση του για δηµιουργία Κεντρικού Συστήµατος Αδειοδό-

τησης, την οποία η κυβέρνηση προωθεί άµεσα για νοµοθέτηση, θα σηµάνει την εξάλειψη κάθε «εµποδίου» για τις
επενδύσεις, καθώς ως τέτοια θεωρείται π.χ. η περιβαλλοντική αδειοδότηση. Η Ηλεκτρονική Ταυτότητα Κτιρίου, το Ηλε-
κτρονικό Μητρώο Έργων Υποδοµής, η Ψηφιακή Τράπεζα Γης, η ολοκλήρωση του Ψηφιακού Χάρτη, που είχαν προα-
ναγγελθεί ήδη από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, δεν αποτελούν ουδέτερους τεχνοκρατικούς «εκσυγχρονισµούς»,
αλλά εργαλεία στην υπηρεσία της κερδοφορίας των οµίλων, σε βάρος του λαού που θα κληθεί να πληρώσει ακριβά τις
µεταρρυθµίσεις αλλά και της εργαζόµενης πλειοψηφίας των µελών του ΤΕΕ που θα µείνουν ξανά µακριά από το «φαγο-
πότι» των οµίλων. Οι ρυθµίσεις αυτές δεν αλλάζουν τη δραµατική θέση στην οποία έχουν βρεθεί χιλιάδες αυταπασχο-
λούµενοι και µικροί επαγγελµατίες Μηχανικοί λόγω των χρεών της αφαίµαξης απ’ την εφορία και τον ΕΦΚΑ, τις
πανάκριβες επαγγελµατικές πιστοποιήσεις, τα πολλαπλά µητρώα της “απελευθέρωσης του επαγγέλµατος”, τις “σκοτω-
µένες” τιµές που τα µεγάλα γραφεία επέβαλαν “στύβοντας” στη δουλειά για ένα ξεροκόµµατο τους εργαζόµενους τους,
τα µέτρα συγκέντρωσης της πίτας των έργων στους κατασκευαστικούς οµίλους. Συνεπώς τα µέτρα αυτά θα έχουν «απτά»
αποτελέσµατα αλλά ενάντια στα λαϊκά συµφέροντα και ανάγκες. Έχουµε δύσκολη δουλειά µπροστά µας, για την οργά-
νωση της αντεπίθεσης του κινήµατος και την αγωνιστική συµπόρευση νέων δυνάµεων, ανεξάρτητα από την ψήφο στις
εκλογές, στην πρώτη γραµµή της πάλης για την ακύρωση των αντιλαϊκών νόµων και επιλογών, στη µάχη για την υπερά-
σπιση των εργασιακών, µισθολογικών και ασφαλιστικών µας δικαιωµάτων.
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Ονοµαστικοποίηση µετο-
χών: η περίπτωση των εται-

ρειών της µορφής
“LIMITED” του αγγλοσαξω-

νικού ∆ικαίου. (ΑΕΠΠ
7µελής 3-4/2019)

Οι αλλοδαπές εταιρείες της µορφής
“LIMITED” του αγγλοσαξωνικού ∆ι-

καίου δεν διαθέτουν πλήρη λειτουργικά χα-
ρακτηριστικά ανωνύµου εταιρείας του
ελληνικού ∆ικαίου και, για τον λόγο αυτό,
εκλαµβάνονται ως αντίστοιχες µε την ελλη-
νική Ε.Π.Ε. Συνακόλουθα, εάν από την ανα-
λυτική κατάσταση των µετόχων
διαγωνιζοµένης Α.Ε. προκύπτει ότι µέτοχός
της είναι εταιρεία “LIMITED” του αγγλικού
δικαίου, η διαγωνιζόµενη δεν υποχρεούται
στην υποβολή ειδικού µετοχολογίου της µε-

τόχου της “LIMITED”, αφού η τελευταία δεν
αντιµετωπίζεται ως Α.Ε., αλλά ως Ε.Π.Ε., µε
αποτέλεσµα για το παραδεκτό της συµµετο-
χής στον διαγωνισµό να αρκεί η υποβολή
αναλυτικής κατάστασης των εταίρων της εν
λόγω εταιρείας “LIMITED”.

Υποχρέωση συµµόρφωσης
τεχνικής λύσης µε υφιστά-

µενη Α.Ε.Π.Ο. (ΑΕΠΠ
7µελής 5/2019) 

Nοµίµως βαθµολογείται µε βαθµό κάτω
από 100 και, συνακόλουθα, αποκλείε-

ται τεχνική προσφορά διαγωνιζόµενου, µε
την οποία προτείνεται τεχνική λύση που
προϋποθέτει τροποποίηση της υφιστάµενης
Α.Ε.Π.Ο.και σηµατοδοτεί ανάληψη σηµαντι-
κού πρόσθετου κόστους για την αναθέ-
τουσα αρχή.

Η Αρχή Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών εισήλθε το 2019 στο τρίτος έτος λει-
τουργίας της. ∆ιερχόµενη µέσα από τις συµπληγάδες αφενός των διοικητικών δυσχε-
ρειών της οργάνωσης και λειτουργίας ενός νεοσύστατου διοικητικού φορέα και
αφετέρου του όγκου και της σοβαρότητας των αγόµενων ενώπιόν της διαφορών, η Αρχή
εξελίσσεται σε παράγοντα διασφάλισης της νοµιµότητας και εµπέδωσης της εµπιστο-
σύνης των οικονοµικών φορέων στις διαδικασίες σύναψης δηµοσίων συµβάσεων.

Ε
ν είδει σύντοµου απολο-
γισµού της λειτουργίας
της Επταµελούς Σύνθε-
σης της Αρχής, από την

οποία εξετάζονται υποθέσεις
µείζονος σηµασίας, κατά το
έτος 2019 παρουσιάζουµε κα-
τωτέρω ορισµένα από τα σηµα-
ντικότερα σηµεία των
αποφάσεών της, µε την επισή-
µανση ότι αυτά έχουν επιλεγεί
λόγω του ευρύτερου ενδιαφέ-
ροντος που παρουσιάζουν για
τον εργοληπτικό κόσµο, χωρίς
να εξαντλούν τα νοµικά ζητή-
µατα που αντιµετωπίστηκαν µε
τις αντίστοιχες αποφάσεις.

Α.Ε.Π.Π.

Σχολιασµένη   περίληψη 
αποφάσεων    της ΑΕΠΠ
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Υποκειµενικό πεδίο εφαρ-
µογής των διατάξεων του

Βιβλίου IV του
Ν.4412/2016. (ΑΕΠΠ

7µελής 6/2019)

Οι διαφορές που άπτονται της διαδικα-
σίας ανάθεσης δηµοσίων συµβάσεων

υπάγονται στις διατάξεις του Βιβλίου IV του
Ν.4412/2016 περί έννοµης προστασίας
κατά τη σύναψη δηµοσίων συµβάσεωνκαι
άρα, στην αρµοδιότητα της ΑΕΠΠ, υπό την
προϋπόθεση ότι εκκινούν από προσφυγή
οικονοµικού φορέα που ενδιαφέρεται να
µετάσχει ή µετείχε στη διαδικασία ανάθε-
σης.Απαραδέκτωςασκεί προδικαστική προ-
σφυγή κατά διακήρυξης αναθέτων φορέας
ο οποίος, κατά τους ισχυρισµούς του, είναι
ο µόνος κατά νόµο αρµόδιος για την ανά-
θεση του οικείου συµβατικού αντικειµένου. 

Προϋποθέσεις εφαρµογής
άρθρου 32 παρ. 2 περ. γ’

Ν. 4412/2016 (ΑΕΠΠ
7µελής 7/2019)

Hύπαρξη κατεπείγουσας ανάγκης δεν
πληρούται, ότανη υπό ανάθεση σύµ-

βαση αφορά σε τακτικές, πάγιες, διαρκείς
και επαναλαµβανόµενες ανά µήνα ανάγκες
της αναθέτουσας αρχής. Περαιτέρω, η µη
ευδοκίµηση διαδοχικών διαγωνιστικών δια-
δικασιών για την κάλυψη των ανωτέρω ανα-
γκών επί σειρά ετών ανάγεται, αν όχι
αποκλειστικά, τουλάχιστον µερικώς, στην
ευθύνη της αναθέτουσας αρχής, µε αποτέ-
λεσµα να µην µπορεί να αιτιολογήσει το κα-
τεπείγον.

Επάρκεια προϋπολογισµού,
ωριµότητα, µελέτες (ΑΕΠΠ

7µελής 8/2019)

Mη νοµίµως δηµοπρατείται δηµόσια
σύµβαση, όταν προκύπτει ότι οπροϋ-

πολογισµός του έργου υπολείπεται του κό-
στους εκτέλεσης τουσυνόλου των
απαιτούµενωνβάσει των τευχών δηµοπρά-
τησης εργασιών. Ειδικότερα, για τη νοµιµό-
τητα της διαδικασίας ανάθεσης απαιτείται να
προκύπτουν µε σαφήνεια από τα έγγραφα
της σχετικής σύµβασης το είδος και η πο-
σότητα των εργασιών,καθώς επίσης η προ-
ϋπολογιζόµενη δαπάνη της σύµβασης και η
τεκµηρίωσή της (π.χ. έρευνα αγοράς, συ-

γκριτικά στοιχεία άλλων διαγωνισµών µε
συναφές αντικείµενο κ.λπ.). Βάσει των ανω-
τέρω στοιχείων αιτιολογείται επαρκώς η
έκταση της δηµοσιονοµικής επιβάρυνσης
του φορέα, αλλά και επιτρέπεται στους δια-
γωνιζόµενους να ελέγξουν τα στοιχεία του
προϋπολογισµού και να τεκµηριώσουν τις
οικονοµικές τους προσφορές.

Επιπροσθέτως, οι τυχόν πληµµέλειες των
µελετών που περιέχονται στον φάκελο του
προς εκτέλεση έργου καθιστούν το σύνολο
των τευχών δηµοπράτησης, και ιδίως τον
προϋπολογισµό που περιλαµβάνει τις υπό
εκτέλεση ποσότητες και τα σχετικά κονδύ-
λια, πληµµελώς και ανεπαρκώς αιτιολογη-
µένα και, ως εκ τούτου, ακυρωτέα. Κατά
µείζονα λόγο, η απουσία από τον φάκελο
του προς εκτέλεση έργου των τεχνικών
στοιχείων, και συγκεκριµένα των απαιτού-
µενων µελετών, καθιστά ακυρωτέα τα στοι-
χεία των τευχών δηµοπράτησης που
βασίζονται σε αυτές (πχ προµετρήσεις εργα-
σιών).

Ενηµερότητα πτυχίου έναντι
λοιπών δικαιολογητικών
(ΑΕΠΠ 7µελής 9/2019)

Οταν αυτό προβλέπεται από τη ∆ιακή-
ρυξη, ο εγγεγραµµένος στο Μ.Ε.ΕΠ.

προσωρινός ανάδοχος υποβάλλει ως δι-
καιολογητικό κατακύρωσης Ενηµερότητα
Πτυχίου εν ισχύ και απαλλάσσεται από την
υποχρέωση υποβολής των επιµέρους δι-
καιολογητικών κατακύρωσης και των εγ-
γράφων νοµιµοποίησης, υπό την
προϋπόθεση ότι αυτά καλύπτονται πλήρως

από την Ενηµερότητα Πτυχίου. Συνακό-
λουθα, η αναθέτουσα αρχή δεν µπορεί νο-
µίµως να απορρίψει τον φάκελο των
δικαιολογητικών κατακύρωσης του προσω-
ρινού αναδόχου που υπέβαλε αποκλειστικά
ενηµερότητα πτυχίου, χωρίς να τον καλέσει
για συµπλήρωση των µη υποβληθέντων δι-
καιολογητικών. Προκειµένου, εξάλλου, η
σχετική κλήση της αναθέτουσας αρχής για
συµπλήρωση των µη υποβληθέντων δικαι-
ολογητικών του προσωρινού αναδόχου να
είναι προσήκουσα, όταν η ενηµερότητα πτυ-
χίου που υποβάλλει ο προσωρινός ανάδο-
χος δεν καλύπτει όλα τα δικαιολογητικά
κατακύρωσης, η πρόσκλησηθα πρέπει να
αναφέρει ειδικώς το ελλείπον δικαιολογη-
τικό του επίµαχου όρου της διακήρυξης που
πρέπει εντός της ταχθείσας προθεσµίας να
υποβληθεί. ∆ιαφορετικά, η σχετική κλήση
δεν θα είναι αρκούντως ειδική, ορισµένη και
σαφής, η δε απόρριψη του φακέλου των δι-
καιολογητικών κατακύρωσης του προσωρι-
νού αναδόχου για τον λόγο αυτό είναι µη
νόµιµη.

Α.Ε.Π.Π.
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Η οικονοµία ενός συστήµατος
αντλίας πρέπει να αξιολογείται
από την προοπτική του Κόστους
Κύκλου Ζωής (LCC). Αυτή η δο-
µηµένη προσέγγιση εξασφαλίζει
την ελαχιστοποίηση όλων των
άµεσων και έµµεσων δαπανών
που σχετίζονται µε τη λειτουργία
και το service της αντλίας. Για να
λάβουµε υπόψη µας όλες τις οι-
κονοµικές παραµέτρους µία λύσης
αντλίας που επιλέξαµε, δεν αρκεί
να επικεντρώσουµε το ενδιαφέ-
ρον µας αποκλειστικά στην τιµή
της αντλίας. 

Μία ανάλυση LCC περιλαµβάνει την
αρχική επένδυση, τη συντήρηση και την κα-
τανάλωση ενέργειας για όλη τη διάρκεια
ζωής της επιλεγµένης λύσης. Η αρχική τιµή
αγοράς σπάνια υπερβαίνει το 5% του συνο-
λικού κόστους µίας αντλίας για όλη τη διάρ-
κεια ζωής της. Σχεδόν το 85% του LCC µίας
αντλίας σχετίζεται µε την κατανάλωση ενέρ-
γειας. Το service και η συντήρηση ανέρχο-
νται συνήθως στο 10% των εξόδων του

κύκλου ζωής.
Το γεγονός ότι η ενεργειακή κατανά-

λωση των υφιστάµενων αντλιών είναι περί-
που το 85% του µακρόχρόνιου κόστους
µιας αντλίας µας δίνει και το έναυσµα για τα
περιθώρια κέρδους που έχουµε ενώ πα-
ρουσιάζεται µεγάλο δυναµικό βελτιστοποί-
ησης των εν λειτουργία αντλητικών
συστηµάτων. Οι  εγκατεστηµένες  αντλίες
ξεπερνούν  κατά  20  φορές  τον  αριθµό
των  νέων αντλιών που τοποθετούνται κάθε
χρόνο.

Σήµερα εκτιµάται 75% των υφιστάµε-
νων εν λειτουργία αντλιών είναι υπερδια-
στασιολογηµένες τουλάχιστον κατά 20%.
Κύριες αιτίες της υπερδιαστασιολόγησης
των αντλιών είναι η επιλογή µεγάλης
αντλίας για κάλυψη µελλοντικών αναγκών
καθώς και η υπερβολική προσαύξηση συ-
ντελεστών ασφαλείας στον υπολογισµό του
απαιτούµενου µανοµετρικού. Επίσης επι-
λογή αντλίας για κάλυψη µέγιστου φορτίου
& κακή ή ανύπαρκτη προσαρµογή σε συν-
θήκες µερικού φορτίου οδηγεί επίσης σε
λανθασµένη υπερδιαστασιολόγηση αντλίας
µε ότι αυτό συνεπάγεται. 

Η επιλογή µεγάλης αντλίας από ανάγκη
επίλυσης άλλων προβληµάτων του συστή-
µατος (υδραυλική εξισορρόπηση, διατή-

ρηση πίεσης,  περιεκτικότητα αέρα ή/και
σωµατιδίων στο νερό, κλπ.) καθώς και επι-
λογή αντλίας βάση προδιαγραφών ακατάλ-
ληλων για συγκεκριµένες εφαρµογές
οδηγούν σε λανθασµένα συµπεράσµατα
επίσης.

Το µέγεθος της ενεργειακής κατανά-
λωσης σε σχέση µε το αρχικό κόστος αγο-
ράς µιας ακριβότερης λύσης αρχικά
φαίνεται χαρακτηριστικά στο σχήµα 1.

Παρακάτω γίνεται µια προσέγγιση των όρων

AΝΑΛΥΣΗ   ΚΥΚΛΟΥ ΖΩΗΣ (LCC) 

Σχήµα 1. Το "παγόβουνο" του κόστους
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του κόστους κύκλου ζωής και των επιµέ-
ρους παραγόντων του.
Το Κόστος Κύκλου Ζωής (LCC) της
αντλίας υπολογίζεται από τη σχέση:

όπου:
• Αρχικό κόστος, κόστος αγοράς (Cic)

Περιλαµβάνει το σύνολο του εξοπλι-
σµού που απαιτείται για την λειτουργία του
αντλητικού συστήµατος,  δηλαδή  αντλίες,
µετατροπείς  συχνότητας  (inverter),  ηλε-
κτρικοί  πίνακες, αισθητήρια σήµατος .

Στο κόστος αγοράς συχνά ενσωµατώ-
νεται η ενεργειακή απόδοση καθώς και η
αξιοπιστία των αντλιών δεδοµένου ότι πολ-
λές φορές ακριβότερα υλικά παρέχουν µε-
γαλύτερο χρόνο ζωής ή χαµηλότερη
κατανάλωση ισχύος συγκριτικά µε φθηνό-
τερα υλικά – προϊόντα.

• Κόστος εγκατάστασης και µεταφοράς
(Cin)

Το κόστος προµήθειας και εγκατάστασης
περιλαµβάνει:

- εγκατάσταση των αντλιών (θεµελίωση,
στήριξη, πάκτωση)

- ηλεκτρολογικές συνδέσεις παροχής
ισχύος καθώς και διαφόρων άλλων οργά-
νων -  τοποθέτηση και σύνδεση αισθητη-
ρίων και µονάδων inverter

- επίβλεψη και εκκίνηση των ανωτέρω
(start-up)

Όπως στο αρχικό κόστος/αγοράς, έτσι
και εδώ οφείλουµε να ελέγχουµε και να
λαµβάνουµε υπόψη τυχόν πλεονεκτήµατα
που προκύπτουν από τις επιλογές µας, π.χ.
σε περίπτωση επιλογής αντλιών in-line µε
ενσωµατωµένες µονάδες inverter και αι-
σθητήρια πολλά από τα απαιτούµενα υλικά
/ εξαρτήµατα όπως µονάδα inverter, φίλτρα
διαχωρισµού, ηλεκτροµαγνητική προστασία

του inverter για αποφυγή διάδοσης αρµονι-
κών συχνοτήτων, και αισθητήρια διαφορι-
κής πίεσης βρίσκονται ήδη επί των αντλιών
(factory assembled).

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα υψηλότερο αρ-
χικό κόστος αγοράς αλλά ταυτόχρονα πολύ
χαµηλό κόστος προµήθειας και εγκατάστα-
σης του συνολικού εξοπλισµού.

• Κόστος δαπάνης ενέργειας (Ce)

Στις περισσότερες περιπτώσεις εφαρµογών
η κατανάλωση ενέργειας αποτελεί τη µεγα-
λύτερη επιβάρυνση στο κόστος κύκλου
ζωής οποιουδήποτε συστήµατος άντλησης,
όπου συχνά οι αντλίες λειτουργούν περισ-
σότερο από 2.000 ώρες ετησίως. Πράγ-
µατι, 22% περίπου της παγκόσµιας
κατανάλωσης  ηλεκτρικής ενέργειας  απο-
δίδεται  στην  χρήση  αντλητικών συστηµά-
των (σχήµα 2). Το µεγάλο αυτό ποσοστό
των αντλιών επί του συνόλου των µηχανη-
µάτων αποτελεί µια καλή βάση για την πε-
ραιτέρω βελτίωση των αντλητικών
εγκαταστάσεων όσον αφορά την ενεργει-

ακή τους κατανάλωση.

Επίσης όπως είναι προφανές το λειτουργικό
- ενεργειακό κόστος κάθε µηχανήµατος ξε-
χωριστά είναι πολύ µεγαλύτερο σε σχέση µε
τα υπόλοιπα κόστη που πιθανόν να έχει
(σχήµα 3)

Ακολούθως βλέπουµε κάποιους παράγο-
ντες που επηρεάζουν σηµαντικά την κατα-
νάλωση ενέργειας µιας αντλίας:

• κατανοµή φορτίου (load profile)

• βαθµός απόδοσης της αντλίας, υπολογι-
σµός σηµείου λειτουργίας.

• βαθµός    απόδοσης    ηλεκτροκινητήρα
(µπορεί    να    διαφέρει    σηµαντικά    µεταξύ
ηλεκτροκινητήρων κλάσης IE3 και άλλων
standard ηλ/τήρων.

• διαστασιολόγηση  αντλίας  (συνήθως  η
υπερδιαστασιόλογηση  αντλιών   για  λό-
γους ασφαλείας καταλήγει σε ενεργειακά
δαπανηρή λύση).

• άλλες παράµετροι όπως σωληνώσεις,

AΝΑΛΥΣΗ   ΚΥΚΛΟΥ ΖΩΗΣ (LCC) 
Παναγιώτης Γ. Χριστοφοράκης 

∆ιπλ. Μηχανολόγος Μηχανικός Α.Π.Θ.
M.Sc. Παραγωγή & ∆ιαχείριση Ενέργειας Ε.Μ.Π.

Τµήµα ∆ηµοσίων Έργων WILO HELLAS

Σχήµα 2  Καταµερισµός παγκόσµιας κατανάλωσης ενέργειας

Σχήµα 3  Ενεργειακό κόστος µηχανήµατος
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δίοδες / τρίοδες βάνες, συλλέκτες.

• επιλογή συστηµάτων µεταβλητής συχνό-
τητας (inverter), η χρήση των οποίων µπορεί
να µειώσει την κατανάλωση ενέργειας µέχρι
και 50% στην βιοµηχανία.

Κύρια χαρακτηριστικά που διακρίνουν τους
ηλεκτροκινητήρες IE3 ως προς την λει-
τουργία τους αλλά και ως προς την κατα-
σκευή τους:

• Χαµηλότερη στάθµη θορύβου κατά 5 έως
6dΒ(a). Σε ένα ηλ/τηρα κύρια πηγή θορύ-
βου είναι ο ανεµιστήρας ψύξης. Οι ηλ/τήρες
IE3 λόγω πολύ υψηλού βαθµού απόδοσης
µειώνουν σηµαντικά τις ανάγκες ψύξης γε-
γονός που οδηγεί σε µικρότερους ανεµι-
στήρες άρα και πλέον αθόρυβους ηλ/ρες.

• ∆ιατήρηση υψηλών βαθµών απόδοσης µε
τιµές cosφ έως 0,95.

• ∆ιατήρηση υψηλού βαθµού απόδοσης
στο 100% του φορτίου ακόµα και για µε-
γάλα χρονικά διαστήµατα

• Μεγάλη   διάρκεια   ζωής   τυλιγµάτων   &
δυνατότητα   λειτουργίας   σε   υψηλότερη
θερµοκρασία περιβάλλοντος χάρη στην δια-
τήρηση χαµηλών θερµοκρασιών στα τυλίγ-
µατα των κινητήρων.

• Μεγάλη διάρκεια ζωής των ρουλεµάν
λόγω µειωµένης «ολίσθησης» και συνεπώς
µείωση της θερµοκρασίας των ρουλεµάν

Αντιλαµβάνεται κανείς ότι η επιλογή αντλιών
µε ηλ/τήρες 2.900 στροφών είναι πλέον
αξιόπιστη και ασφαλής, ειδικά όταν τα ση-
µεία λειτουργίας οδηγούν σε ογκώδεις και
ασύµφορες αντλίες

1.450 στροφών, ενώ παράλληλα προσφέ-
ρουν την βέλτιστη λύση από πλευράς κό-
στους αγοράς στον εργολάβο και τον τελικό
χρήστη. Ειδικότερα σε περιπτώσεις όπου το
µανοµετρικό ύψος παρουσιάζει δυσανά-
λογα υψηλή τιµή ως προς την ονοµαστική
παροχή (π.χ. Q=40 m3/h, H=35 m) είναι
σχεδόν επιτακτική η ανάγκη επιλογής
αντλίας σε 2.900 στροφές, εφόσον επιθυ-
µούµε σωστή και αξιόπιστη επιλογή στην
µέση της καµπύλης λειτουργίας - σεβόµενοι
πάντα τις αρχές της Υδραυλικής - ενώ αντί-
θετα όπου το µανοµετρικό ύψος κρίνεται χα-
µηλό συγκρινόµενο µε την παροχή της
αντλίας (π.χ. Q=200 m3/h, H=8 m),τότε
οδηγούµαστε εκ των πραγµάτων σε αντλία
1.450 στροφών.

• Κόστος λειτουργικού ελέγχου (Co)

Αναφέρεται στα έξοδα απασχόλησης εργα-
ζοµένων που υποστηρίζουν αντλητικά συ-
στήµατα. Συνήθως, χάρη στην σηµερινή
τεχνολογική εξέλιξη, τα έξοδα αυτά είναι
αµελητέα χάρη στους σύγχρονους τρόπους
παρακολούθησης των διαφόρων εφαρµο-
γών µε αντλίες όπως είναι το Building Man-

agement System (BMS),η σειριακή σύν-
δεση, και πρωτόκολλα επικοινωνίας όπως
GENIbus και LONbus.

• Κόστος συντήρησης και επισκευών (Cm)

Είναι προφανές ότι έχει να κάνει µε την συ-
ντήρηση και επισκευή της αντλίας, π.χ. πα-
ροχή τεχνικής υποστήριξης, κόστος
απασχόλησης ειδικευµένου τεχνικού,
ανταλλακτικά, µεταφορά, δοκιµή σε δοκι-
µαστήριο και έλεγχος σωστής απόδοσης
επισκευασµένης αντλίας, καθαρισµός
αντλίας  (όταν  αυτό  απαιτείται  σε  υποβρύ-
χιες  αντλίες  λυµάτων  λόγω  µέτρων  υγιει-
νής).  Η βέλτιστη λύση για να έχουµε την
µέγιστη διάρκεια ζωής µιας αντλίας απο-
κλείοντας ζηµιές και έκτακτες βλάβες είναι
η προληπτική συντήρηση σε τακτά χρονικά
διαστήµατα (π.χ. service contracts σε κτι-
ριακά έργα ή έργα υποδοµής, υψηλής λει-
τουργικής ετοιµότητας και υπεύθυνης
διαχείρισης).

• Κόστος διακοπών (Cs)

Εξαιρετικά σηµαντικό όταν η αντλία χρησι-
µοποιείται σε γραµµή βιοµηχανικής παρα-
γωγής ή καλείται να εξασφαλίσει την
επιθυµητή θερµοκρασία χώρου σε ένα κτί-
ριο γραφείων. Στην περίπτωση της βιοµηχα-
νίας το κόστος παύσης της παραγωγής
λόγω βλάβης σε αντλία είναι απαγορευτικό
ενώ στην περίπτωση του κτιρίου γραφείων
οι επιπτώσεις στους εργαζοµένους είναι
αναπόφευκτα αρνητικές. Προκειµένου να
διασφαλιστούµε σε κάθε εφαρµογή όπου
δεν µπορούµε να διανοηθούµε αντλία χα-
λασµένη χωρίς άµεση κάλυψη συνιστάται η
εγκατάσταση εφεδρικών αντλιών οι οποίες
εξασφαλίζουν την απρόσκοπτη και ασφαλή
λειτουργία της εγκατάστασης. Ειδικότερα σε
περιπτώσεις όπου ο διαθέσιµος χώρος είναι
ελάχιστος και ο αριθµός των αντλιών µεγά-
λος επιλέγουµε αντλίες δίδυµης κεφαλής
µε κοινό στόµιο αναρρόφησης/κατάθλιψης
και ενδιάµεσο κλαπέ (αντεπίστροφο), απο-
φεύγοντας τους συλλέκτες προσαγωγής/
επιστροφής και περιορίζοντας κατά το ήµισυ
τον αριθµό των απαιτούµενων βανών σύν-
δεσης.

• Κόστος προστασίας περιβάλλοντος
(Cenv)

Μιλώντας για αντλητικά συστήµατα και τις
επιπτώσεις τους στο περιβάλλον αυτές είναι
είτε η απόρριψη των αντλιών ή µέρους
αυτών (άχρηστα ανταλλακτικά) ή ακόµη η
αλλοίωση της χηµικής σύστασης και καθα-
ρότητας του αντλούµενου υγρού/νερού
από τα βρεχόµενα µέρη της αντλίας.

• Κόστος απεγκατάστασης και απόρριψης
(Cd)

Ουσιαστικά κρίνεται περισσότερο ο εκά-
στοτε κατασκευαστής αντλιών για το κόστος

απόρριψης παρά ο τελικός χρήστης. Παρά
το γεγονός ότι το κόστος αυτό σπανίως
λαµβάνεται υπόψη, περιλαµβάνει  την  ικα-
νότητα  της  γραµµής  παραγωγής  κάθε
εταιρείας  να  ανακυκλώνει  τα

«άχρηστα» υλικά (scrap, ανταλλακτικά ) µε-
τατρέποντας τα πάλι σε πρώτη ύλη κατα-
σκευής των προϊόντων της.

Λαµβάνοντας το άθροισµα των επιµέρους
συντελεστών (Cic, Cin, Ce, Co, Cenv, Cm,
Cs, Cd) έχουµε το ζητούµενο LCC για την
διάρκεια ζωής του εν λόγω αντλητικού συ-
στήµατος που τυπικά ανέρχεται σε 10 έως
20 έτη. Στον χώρο των αντλιών το LCC
υπολογίζεται απλούστερα ως κάτωθι: LCC
= Cic + Ce + Cm.

Αυτή η παραδοχή έχει δείξει ότι ανταποκρί-
νεται στην πραγµατικότητα λαµβάνοντας
υπόψη ότι το 85% περίπου του ολικού κό-
στους µιας αντλίας σε χρονικό βάθος ορί-
ζοντα 10 µε 15 χρόνια είναι το ενεργειακό
κόστος της καθιστώντας την ανάλυση κύ-
κλου ζωής ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο για
τον τελικό χρήστη του µηχανήµατος. Την
ανάλυση κύκλου ζωής µπορούν να την κά-
νουν οι µηχανικοί της WILO HELLAS σε συ-
νεργασία µε τον εκάστοτε ενδιαφερόµενο
ανάλογα µε την εφαρµογή.

EΙ∆ΙΚΟ        ΑΡΘΡΟ
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H
Υγεία και η Ασφάλεια των
Εργαζοµένων (ΥΑΕ) είναι ένα
σύνθετο και πολύπλοκο ζήτηµα στο

οποίο επιδρούν παράγοντες διαφορετικών
επιπέδων και χαρακτηριστικών. Είναι όµως
ένα µεγάλο στοίχηµα που αν το πετύχουµε
κερδίζουµε όλοι. Εργαζόµενοι, Εργοδότες,
Κυβέρνηση.

Σε έναν κόσµο που αλλάζουν οι
µορφές εργασίας, η σύνθεση και η ηλικιακή
κατανοµή των εργαζοµένων και
ανακύπτουν νέοι κίνδυνοι, απαιτούνται νέα
εργαλεία και νέες στρατηγικές για την
αντιµετώπισή τους.

Τα προβλήµατα υγείας που
αντιµετωπίζουν οι Έλληνες εργαζόµενοι
εξαιτίας των συνθηκών και των πρακτικών
που ακολουθούνται κατά την άσκηση της
εργασίας τους, µπορούν να
αντιµετωπιστούν, εάν υπάρξουν
συστηµατικές παρεµβάσεις από την πολιτεία
και τους κοινωνικούς φορείς, πριν αυτά
αποκτήσουν µόνιµο χαρακτήρα. 

Το θεσµικό πλαίσιο για την Υγεία και την
Ασφάλεια των Εργαζοµένων στην Ελλάδα
είναι σχετικά ολοκληρωµένο και καλύπτει
πολλαπλές διαστάσεις που επιδρούν στη
φυσική και πνευµατική τους κατάσταση.
Αποσαφηνίζει την ευθύνη του εργοδότη και
τις υποχρεώσεις του εργαζόµενου και
προβλέπει την παρουσία συµβουλευτικών
και εποπτικών µηχανισµών, τόσο εντός όσο
κι εκτός επιχείρησης, οι οποίοι εφόσον
λειτουργούν όπως προβλέπεται,
συµβάλλουν σηµαντικά στη βελτίωση των
συνθηκών εργασίας. 

Όµως οι ανεπάρκειες στην
εφαρµογή της νοµοθεσίας είναι
τεράστιες. 

∆οµικό πρόβληµα αποτελεί ότι το
µεγαλύτερο ποσοστό των εργαζοµένων
στην Ελλάδα απασχολείται στις πολύ µικρές
επιχειρήσεις ή είναι αυτοαπασχολούµενοι.
Για τέτοιου είδους επιχειρήσεις δεν
προβλέπεται η παρουσία συµβουλευτικών
οργάνων όπως είναι ο γιατρός εργασίας, ο
εξειδικευµένος τεχνικός ασφάλειας και ο
εκπρόσωπος των εργαζοµένων, ούτε
λειτουργούν επαρκώς οι δια- επιχειρησιακοί
µηχανισµοί όπως είναι οι Νοµαρχιακές
Επιτροπές Υγείας και ο Επιθεωρήσεις
Εργασίας που είναι ανεπαρκώς
στελεχωµένοι µε συνέπεια οι περισσότερες
επιχειρήσεις να είναι απίθανο να δεχτούν την
επίσκεψη των ελεγκτικών µηχανισµών για

πολλά χρόνια.
Ανασταλτικοί παράγοντες που φαίνεται

ότι επιδρούν σε καθοριστικό βαθµό στη µη
εφαρµογή των διατάξεων της νοµοθεσίας
είναι οιυπεργολαβίες και οι ευέλικτες
εργασιακές σχέσεις, σε συνδυασµό µε την
απουσία εκπροσώπων των εργαζοµένων.
Σοβαρός ανασταλτικός παράγοντας είναι
επίσης, η απουσία κινήτρων και
αντικινήτρων για την εφαρµογή µέσων
πρόληψης από τους εργοδότες καθώς
παραµένουµε ίσως η µοναδική χώρα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης δίχως
Φορέα Εκτίµησης και Ασφάλισης
Επαγγελµατικών Ασθενειών και
Εργατικών Ατυχηµάτων. Κατά συνέπεια
η επίλυση των προβληµάτων υγείας των
εργαζοµένων παραπέµπεται στο δηµόσιο
σύστηµα υγείας χωρίς να επιβάλλεται
οποιαδήποτε επιβάρυνση στους ασυνεπείς
εργοδότες ή επιβράβευση στους συνεπείς. 

Τα προβλήµατα υγείας που
αντιµετωπίζουν οι Έλληνες εργαζόµενοι
είναι κυρίως µυοσκελετικά, προβλήµατα,

του κυκλοφορικού συστήµατος,
αναπνευστικά, προβλήµατα όρασης, και
βέβαια διαφόρων µορφών καρκίνοι, ενώ
ιδιαίτερη ένταση και συχνότητα έχουν την
τελευταία δεκαετία της κρίσης, προβλήµατα
που συνδέονται µε το εργασιακό στρες
(κεφαλαλγίες, ορµονικές διαταραχές,
γαστρεντερικά προβλήµατα, κρίσεις
πανικού). Αν και τα περισσότερα από αυτά
τα προβλήµατα σχετίζονται  µε τις συνθήκες
εργασίας και είναι αρκετά διαδεδοµένα, δεν
είναι προσδιορισµένη, ούτε η ακριβής τους
έκταση ούτε οι συνέπειες τους στην
παραγωγή αλλά και την ποιότητα ζωής των
εργαζοµένων. Εκτός από την
τσιµεντοκονίαση και τη µολυβδίαση, οι
άλλες ασθένειες κατά βάση, δεν
καταγράφονται ούτε αντιµετωπίζονται ως
επαγγελµατικές. Το γεγονός ότι µέχρι
σήµερα στην Ελλάδα δεν υπάρχει
συστηµατική καταγραφή των προβληµάτων
υγείας που προκαλούνται από τις συνθήκες
εργασίας αλλά και η «επιπόλαιη» αναγωγή
τους στο προσωπικό τρόπο ζωής του
εργαζόµενου κατά τον ελεύθερο χρόνο
τους, δεν αναιρεί την έκταση ή και τη
σοβαρότητα του προβλήµατος που απλώς
επιλέγεται από την Πολιτεία να αποσιωπάται. 

Τοµή στην προσέγγιση των
επαγγελµατικών ασθενειών, αποτελεί η
απόφαση του Πρωτοδικείου Αθηνών στις
αρχές Νοεµβρίου, µε την οποία
επιδικάστηκε αποζηµίωση 160.000 ευρώ
από τον εργοδότη στην οικογένεια
εργαζόµενου ο οποίος πέθανε από
καρδιακό επεισόδιο αναγνωρίζοντας το
εργασιακό στρες ως αιτία του θανάτου του.

Η ευέλικτη απασχόληση, επίσης,
αποτελεί από µόνη της επαρκή συνθήκη για
να µην αντιµετωπίζονται θετικά τα
προβλήµατα υγείας και ασφάλειας ακόµα
και εκεί όπου υπάρχουν εκπρόσωποι των
εργαζοµένων και λειτουργούν τα Μέσα
Ατοµικής και Οµαδικής Προστασίας. 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν, από
την ποσοτική ανάλυση του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ στα
εµπειρικά δεδοµένα της 5ης Ευρωπαϊκής
Έρευνας Συνθηκών Εργασίας, όπως
αποτυπώνονται στην Μελέτη «Εργασία και
Προβλήµατα Υγείας στην Ελλάδα»
φανερώνουν ότι στην Ελλάδα οι χειριστές
σταθερών βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, οι
ειδικευµένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι, αλιείς
και οι ειδικευµένοι τεχνίτες εµφανίζουν σε
µεγαλύτερα ποσοστά προβλήµατα υγείας

Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ

∆ρ. Ανδρέας Στοϊµενίδης
Πρόεδρος ΟΣΕΤΕΕ/ΣΤΥΕ

Μέλος Αντιπροσωπείας ΤΕΕ

ΟΣΕΤΕΕ/ΣΤΥΕ

Επιδεινώνονται Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία στην Ελλάδα.
11 Προτάσεις  Μέτρων και Πολιτικής 
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από ό,τι τα άλλα επαγγέλµατα. Επιπλέον,
µεγάλα είναι τα ποσοστά των εργατικών
ατυχηµάτων στα επαγγέλµατα παροχής
υπηρεσιών, στις µεταφορές, στον τουρισµό
και βέβαια στον κλάδο µας, στις
κατασκευές.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα
ζητήµατα που άπτονται της ψυχικής υγείας
των εργαζοµένων. Οµεγάλος αριθµός των
ωρών εργασίας σε ηµερήσια και
εβδοµαδιαία βάση, το αίσθηµα εργασιακής

ανασφάλειας, οι προοπτικές για
επαγγελµατική καριέρα, η ικανοποίηση των
εργαζοµένων από τις απολαβές τους και η
καταλληλόλητα του ωραρίου εργασίας
προκειµένου τα άτοµα να ανταποκρίνονται
στις οικογενειακές και κοινωνικές τους
υποχρεώσεις  έχουν αρνητικό πρόσηµο τα
τελευταία χρόνια στην χώρα µας.
∆ιανύοντας τον 10ο µνηµονιακό
χρόνο στην πατρίδα µας 

• µε µία τεράστια απορύθµιση των
εργασιακών σχέσεων και πλήρη
υποβάθµιση των Συλλογικών Συµβάσεων
Εργασίας

• µε µείωση του ΑΕΠ µεγαλύτερη από αυτή
που έχουν υποστεί ιστορικά χώρες που
συµµετείχαν σε πολεµική σύρραξη

• µε µείωση των µισθών των εργαζοµένων
στο µισό

• µε υπερδιπλασιασµό του ποσοστού
ανεργίας 

• µε την αδήλωτη εργασία να
αποτελείσταθερά, άγραφο κανόνα

• µε το κλείσιµο χιλιάδων µικρών
επιχειρήσεων

• µε την µετανάστευση άνω των 600.000
νέων συµπατριωτών µας, επιστήµονες οι
περισσότεροι, στο εξωτερικό,

• µε χιλιάδες πρόσφυγες και µετανάστες να
τους υποδεχόµαστε µε µη οργανωµένο
τρόπο τόσο στο κοινωνικό όσο και στο

εργασιακό περιβάλλον
δεν είναι τυχαίο 

• ούτε ότι είµαστε πρωταθλητές στα
κρυµµένα εργατικά ατυχήµατα καθώς
σύµφωνα µε την Eurostat εκτιµάται ότι
υπάρχει απόκλιση 39% µεταξύ των
στατιστικών και των πραγµατικών
στοιχείων στην χώρα µας, 

• ούτε ότι ο δείκτης εργατικών ατυχηµάτων
αυξήθηκε από 1,07/1000 το 2013 σε
1,32/1000 το 2017.

Σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία
οφείλουµε να οικοδοµήσουµε και να
υπηρετήσουµεµία νέα συµφωνία στα θέµατα
Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία στην
Ελλάδα. Έχουν γίνει βήµατα, µένουν να
γίνουν πολλά ακόµα. Οι προτάσεις µας
µπορούν να συνεισφέρουν σε αυτή την
κατεύθυνση.

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
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Προς: 1. Υπουργό Υποδοµών 
και  Μεταφορών κ. Καραµανλή Κ.
2. Υπουργό Εσωτερικών 

κ. Θεοδωρικάκο Τ.
Κοιν.: 1.  Πρόεδρο και ∆Ε του ΤΕΕ
2.  Α΄ βάθµιες ΕΜ∆Υ∆ΑΣ            

Κοι Υπουργοί
Καθηµερινά, ενηµερωνόµαστε για κα-

τηγορητήρια, κλίσεις σε απολογία, καταδι-
καστικές αποφάσεις πρώτου και δεύτερου
βαθµού, συναδέλφων µας που απασχο-
λούνται σε Τεχνικές Υπηρεσίες του ∆ηµο-
σίου.

Με αφορµή τις πρόσφατες καταδικα-
στικές Αποφάσεις Ποινικών ∆ικαστηρίων,
για τις οποίες ενηµερωθήκαµε, κατά του
Προϊσταµένου Υποδιεύθυνσης Τεχνικών
Έργων ΜΕΘ της Περιφέρειας Κεντρικής
Μακεδονίας, που αναφέρονται σε πρό-
κληση σωµατικών βλαβών από αµέλεια,
λόγω της µη επαρκούς συντήρησης του
Οδικού ∆ικτύου, θα θέλαµε να σας επιση-
µάνουµε ότι σε αυτού του είδους τις δικα-
στικές υποθέσεις,
• δεν λαµβάνεται υπόψη το πραγµατικό γε-

γονός,
• δεν ερευνάται η πραγµατική κατάσταση

που ευθύνεται για το αποτέλεσµα και 
• οι αποφάσεις στηρίζονται σε µια ανε-

παρκή νοµοθεσία, για την οποία επί σειρά
ετών, ζητάµε την αναπροσαρµογή της.

Υπάλληλοι και προϊστάµενοι µηχανικοί
εγκαλούνται, ως Φυσικά Πρόσωπα ενώπιον
της ∆ικαιοσύνης, ποινικά αλλά και βάσει
διατάξεων του Ν.3481/2006, για πρό-
κληση σωµατικών βλαβών από αµέλεια ή
παράβαση καθήκοντος εξ αιτίας της πληµ-
µελούς συντήρησης του Οδικού ∆ικτύου,
χωρίς όµως καµία δική τους πραγµατική και
ουσιαστική ευθύνη.

Το πρόβληµα εντοπίζεται κυρίως, στα
παλιά οδικά δίκτυα, µελετηµένα για άλλους
κυκλοφοριακούς φόρτους από αυτούς που
δέχονται σήµερα, ελάχιστα συντηρηµένα, µε
ανύπαρκτες έως ελάχιστες βελτιώσεις γεω-
µετρικών και τεχνικών χαρακτηριστικών.

Όπως γνωρίζετε, ο µέσος χρόνος ολο-
κλήρωσης ενός έργου συντήρησης, που
εντάσσεται σε Χρηµατοδοτικό Πρόγραµµα,
προσεγγίζει κατά µέσο όρο τους 30 µήνες
και τα ποσά που διατίθενται δεν καλύπτουν
ούτε κατ' ελάχιστο τις αντικειµενικές ανά-
γκες ενός οδικού δικτύου, που παρέµεινε

κατά γενική οµολογία, για πολλά χρόνια
χωρίς τακτική συντήρηση, λόγω µηδενικής
έως ελάχιστης χρηµατοδότησής του, κατά
την επταετία 2010 -2016 . 

Επίσης, οι πολλές τροποποιήσεις του
Ν.4412/2016 και οι µεγάλες εκπτώσεις
στις δηµοπρασίες, δηµιουργούν δυσµενείς
συνθήκες κατά την άσκηση των καθηκό-
ντων των µηχανικών, στην προσπάθειά τους
να εξασφαλίσουν την ποιότητα των έργων
και την τήρηση των χρονοδιαγραµµάτων.

Τα προγράµµατα «Καλλικράτης» και
«Κλεισθένης» αναφέρονται πληµµελώς
στην Τεχνική Αστυνόµευση και τον τρόπο
ενηµέρωσης (ιεραρχικά) σχετικά µε τις φθο-
ρές οδών και τις αρµοδιότητες των αιρετών
για την αντιµετώπισή τους, αφήνοντας περι-
θώριο για πολλαπλές ερµηνείες.

Όλα τα αναφερόµενα, προσθέτοντας
και το θέµα της Υποστελέχωσης (λόγω πολ-
λών συνταξιοδοτήσεων και αναστολής
προσλήψεων), επηρεάζουν αρνητικά, τη συ-
νολική παραγωγή έργου.  

Λαµβάνοντας υπό όψη τα παραπάνω,
παρακαλούµε να µας ορίσετε ηµεροµηνία
συνάντησης ώστε να έχουµε τη δυνατότητα
να σας παρουσιάσουµε αναλυτικά το µε-
γάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζει επί σειρά
ετών, ο κλάδος µας, µε επιπτώσεις στην
ασφάλεια των πολιτών, στο ∆ηµόσιο συµ-
φέρον και στην οµαλή άσκηση των καθη-
κόντων µας. 

Η ατζέντα συζήτησης από πλευράς
µας, µεταξύ άλλων, περιλαµβάνει θέµατα,
κάποια από τα οποία ανέδειξε και το ΤΕΕ
όπως, τροποποίηση της Νοµοθεσίας σχε-
τικά µε τον έλεγχο, την επίβλεψη συντήρη-
σης και την πρόληψη των προβληµάτων
οδικού δικτύου.  

Συγκεκριµένα διεκδικούµε:
• Να τροποποιηθεί το άρθρο 7 του

Ν.3481/06 που αναφέρεται στη συντή-
ρηση του οδικού δικτύου, για το οποίο
έχει αποδειχτεί στην πράξη και στα δικα-
στήρια η αδυναµία της αποτελεσµατικής

εφαρµογής του. 
Ενδεικτικά , οι λόγοι που οδηγούν τους

µηχανικούς ενώπιον της δικαιοσύνης,
άδικα,  είναι οι εξής:
• Η µείωση δηµοσίων δαπανών και διάθε-

σης πόρων για συντηρήσεις υποδοµών, 
• η µείωση προσωπικού στις Τεχνικές Υπη-

ρεσίες, 
• οι αποφάσεις των διοικήσεων για διαφο-

ρετικές προτεραιότητες, 
• η χωρική επέκταση των ΟΤΑ βάσει του

«Καλλικράτη» το 2011, 
• η ασάφεια και η προχειρότητα του νόµου

σχετικά µε την συγκρότηση των συνερ-
γείων παρακολούθησης και καταγραφής
προβληµάτων, 

• η έλλειψη εξειδικευµένου προσωπικού
(τεχνίτες), 

• η ασάφεια σχετικά µε τις ευθύνες και τις
αρµοδιότητες, 

• να τροποποιηθεί το άρθρο 68 του Ν.
4129/2013 «Κύρωση του Κώδικα
Νόµων για το Ελεγκτικό Συνέδριο», ώστε
ο υπάλληλος να ευθύνεται για πράξεις ή
παραλείψεις του κατά την εκτέλεση των
καθηκόντων του, µόνο εφόσον οφείλο-
νται σε δόλο ή βαριά αµέλεια.

• να τροποποιηθεί το άρθρο 38 του Ν.
3528/2007 ώστε ο υπάλληλος να ευ-
θύνεται έναντι του ∆ηµοσίου για κάθε θε-
τική ζηµιά την οποία προξένησε από δόλο
ή βαριά αµέλεια κατά την εκτέλεση των
καθηκόντων του, µε την προϋπόθεση ότι
(πρώτα) θα αποφαίνεται ο φορέας στον
οποίο υπηρετεί ο υπάλληλος µε τελεσί-
δικη πειθαρχική απόφαση για δόλο ή
βαριά αµέλεια (και κατόπιν να εξετάζεται
η υπόθεση από το Ελεγκτικό Συνέδριο).

• σχετικά µε την νοµοθεσία για τους αγρο-
τικούς δρόµους να σας ενηµερώσουµε
ότι δεν έχει ανανεωθεί εδώ και 50 χρό-
νια µεταφέροντας διαχρονικά, την ασά-
φεια και αδυναµία εφαρµογής της. 

Ελπίζουµε σε µια συνάντηση µαζί σας
το συντοµότερο δυνατό ώστε να µας δοθεί
η ευκαιρία να σας παρουσιάσουµε το τόσο
σηµαντικό και σοβαρό ζήτηµα που απασχο-
λεί τον κλάδο µας και αφορά το ∆ηµόσιο
Συµφέρον και πρωτίστως την ασφάλεια των
πολιτών. 

Αίτηµα συνάντησης και προτάσεις αλλαγής Νοµοθεσίας 
για θέµατα συντήρησης του Οδικού ∆ικτύου 

Η ΓΩΝΙΑ ΤΗΣ Π.Ο.Ε.Μ.∆.Υ.Α.Σ

∆ηµήτρης Πετρόπουλος
Πρόεδρος 

ΠΟ ΕΜ∆Υ∆ΑΣ
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10ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟ 
ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΠΟ.ΜΗ.Τ.Ε.∆.Υ.

Η ΓΩΝΙΑ       ΤΗΣ ΠΟ.ΜΗ.Τ.Ε.∆.Υ.

Στις 25, 26 και 27 Σεπτεµβρίου 2019
πραγµατοποιήθηκε στο ξενοδοχείο
GRAND HOTEL PALACE, στη Θεσσα-
λονίκη, το 10ο Τακτικό Εκλογοαπο-
λογιστικό Συνέδριο της ΠΟ. ΜΗ. Τ. Ε.
∆.Υ.

Συµµετείχαν 160 σύνεδροι από όλη
την Ελλάδα, οι οποίοι αντιπροσώπευσαν
τους 23 πρωτοβάθµιους Συλλόγους - µέλη
της Οµοσπονδίας. Αριθµός ιδιαίτερα αυξη-
µένος σε σχέση µε προηγούµενα συνέδρια,
γεγονός που αποδεικνύει ότι τα θέµατα
που απασχολούν τον κλάδο των ΤΕ
Μηχανικών είναι πολλά και σηµαντικά
και ότι οι Μηχανικοί ∆ηµόσιοι Υπάλ-
ληλοι δεν εφησυχάζουν αλλά  αντί-
θετα, δραστηριοποιούνται, συµµετέχουν,
συζητούν δηµιουργικά αναζητώντας λύσεις
και µάχονται.

Την έναρξη των εργασιών του Συνε-
δρίου χαιρέτησε ο Υφυπουργός Εσωτερικών
-Μακεδονίας Θράκης. Κ. Θεόδωρος Κα-
ράογλου, ο οποίος µεταξύ άλλων επισή-
µανε τον καθοριστικό ρόλο των δηµοσίων
υπαλλήλων και ιδιαίτερα των Μηχανικών
για την εύρυθµη λειτουργία του κράτους και
τόνισε τη σηµασία του ουσιαστικού διαλό-
γου για την πραγµατική αναβάθµιση του Ελ-
ληνικού ∆ηµόσιου Τοµέα. 

Εκτός από τον Υπουργό, το Συνέδριο
της ΠΟ.ΜΗ.Τ.Ε.∆.Υ., χαιρέτισαν επίσης εκ-
πρόσωποι πολιτικών κοµµάτων, της τοπικής
αυτοδιοίκησης καθώς και εκπρόσωποι
άλλων συνδικαλιστικών οργανώσεων.

Το Συνέδριο απασχόλησαν θέµατα όπως:
Το επαγγελµατικό παρόν και µέλλον
των Τ.Ε. Μηχανικών. 

Κυρίαρχο θέµα είναι η ενιαία µισθο-
λογική και βαθµολογική εξέλιξη για
όλους τους αποφοίτους της Τριτοβάθ-
µιας Εκπαίδευσης και η απρόσκοπτη
εξέλιξη των υπαλλήλων της ΤΕ κατη-
γορίας σε θέσεις ευθύνης, σε όλες τις
βαθµίδες της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

Είναι δεδοµένο ότι µεγάλος αριθµός
αποφοίτων της Τεχνολογικής Εκπαίδευσης
έχει προχωρήσει σε σηµαντική επιστηµονική
εξέλιξη και εξειδίκευση, έχει αποκτήσει µε-
ταπτυχιακούς και διδακτορικούς τίτλους
σπουδών και εν γένει έχει συσσωρεύσει
όγκο ουσιαστικών και τυπικών προσόντων.
Ειδικότερα όσον αφορά τους Μηχανικούς
ΤΕ, παρατηρείται ότι έχει δηµιουργηθεί ένα
πολύτιµο ανθρώπινο κεφάλαιο µε εξειδι-

κευµένα εργασιακά προσόντα, τα οποία
είναι απαραίτητα στο µηχανισµό της ∆ηµό-
σιας ∆ιοίκησης ως βασική προϋπόθεση της
αποτελεσµατικής λειτουργίας της.
Καθοριστικής σηµασίας είναι λοιπόν η ανά-
πτυξη ενός σύγχρονου συστήµατος  επιλο-
γής και διαχείρισης ανθρώπινου δυναµικού,
απαλλαγµένου από παρελθοντικές νοοτρο-
πίες στεγανών και κατηγοριοποιήσεων, πο-
λυσυλλεκτικού που θα διακρίνει µε
«έξυπνο» τρόπο προσόντα και ικανότητες,
ώστε η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση να είναι
στελεχωµένη επαρκώς, τόσο ποιοτικά
όσο και ποσοτικά.

Η επαγγελµατική κατοχύρωση των
αποφοίτων της Τεχνολογικής Εκπαί-
δευσης.

Όπως έχει διαπιστωθεί, στην πορεία
των χρόνων τα Τ.Ε.Ι. άλλαξαν άρδην
φυσιογνωµία, αποτελώντας επάξια
τον έναν από τους δύο παράλληλους
τοµείς της ανώτατης εκπαίδευσης ακο-
λουθώντας  µια συνεχώς ανοδική πορεία,
παρά την υστέρηση πολλές φορές σε υλι-
κούς πόρους, σε σχέση µε τα πανεπιστήµια.
Τα προηγούµενα χρόνια, κορυφαία
Ιδρύµατα Τεχνολογικής Εκπαίδευσης
(όπως Αθήνας και Πειραιά) ευρίσκο-
ντο µεταξύ των πλέον αναγνωρισµέ-
νων Α.Ε.Ι. για την ποιότητα σπουδών
τους, ποιότητα που πιστοποιείτο µεταξύ
άλλων και από τις πολύ θετικές αξιολο-
γήσεις τους µέσω και της Α.∆Ι.Π. 
∆ιαχρονικό και δίκαιο το αίτηµα που διατυ-
πώνεται από την ΠΟ.ΜΗ.Τ.Ε.∆.Υ.: 
Άµεση έκδοση επαγγελµατικών δικαι-
ωµάτων στους Μηχανικούς αποφοί-
τους ΤΕΙ επιπέδου Ανωτάτων Σχολών,
στην 6η βαθµίδα της ευρωπαϊκής κλί-
µακας προσόντων.
Το πτυχίο ΤΕΙ ως επιπέδου Bachelor,
να αποτελεί την µοναδική προϋπό-
θεση για απρόσκοπτη πρόσβαση στο
επάγγελµα, σύµφωνα µε το πρό-
γραµµα σπουδών.

Η θεσµοθέτηση του Πόρου 2,5 ‰ επί
των δηµοσίων συµβάσεων υπέρ των
Τ.Ε. Μηχανικών, µελών της
ΠΟ.ΜΗ.Τ.Ε.∆.Υ. 

Η κατάκτηση αυτή σήµανε την
απάλειψη µίας διάκρισης που υπήρχε
µέχρι σήµερα σε βάρος των Μηχανι-
κών Τεχνολογικής Εκπαίδευσης ένα-

ντι των αντιστοίχων ∆ιπλωµατούχων
Μηχανικών, στους οποίους αποδίδεται
ποσοστό 6‰ επί των λογαριασµών πλη-
ρωµής έργων. Για λόγους ίσης µεταχείρισης
και ισότητας κρίθηκε ότι πρέπει να αποδο-
θεί και σε αυτούς ποσοστό 2,5‰, καθόσον
και αυτοί συµµετέχουν οµοίως µε τους ∆ι-
πλωµατούχους Μηχανικούς στις διαδικα-
σίες ωρίµανσης και εκτέλεσης των έργων.

Ο έντονος προβληµατισµός για τη
διαρκή συρρίκνωση, τα τελευταία
χρόνια, του προγράµµατος ∆ηµοσίων
Επενδύσεων, το οποίο θεωρείται ο θεµε-
λιώδης και βασικός µοχλός ανάπτυξης της
οικονοµίας. Πάγιο αίτηµα των Μηχανικών
∆ηµοσίων Υπαλλήλων αλλά και όλου του
Τεχνικού κόσµου αποτελεί η γενναία αύξηση
και επαναφορά του προγράµµατος ∆ηµο-
σίων Επενδύσεων, στα προ κρίσης επίπεδα. 

Η απαίτηση για ενδυνάµωση και στε-
λέχωση των Τεχνικών Υπηρεσιών, η
συρρίκνωση των οποίων, οδηγεί συστηµα-
τικά στην µείωση του αριθµού των Μηχανι-
κών που εργάζονται στο ∆ηµόσιο και
υποβαθµίζει την ποιότητα των παρεχόµενων
υπηρεσιών προς τους πολίτες.

Πέραν αυτών των θεµάτων απασχόλησαν
επίσης το Συνέδριο, λειτουργικά οργανω-
τικά και διαδικαστικά ζητήµατα της Οµο-
σπονδίας. Ακολούθησαν εκλογές για την
ανάδειξη νέων µελών των διοικητικών ορ-
γάνων της Οµοσπονδίας. 

Συγκροτήθηκε σε σώµα το νέο ∆.Σ.
της ΠΟ.ΜΗ.Τ.Ε.∆.Υ. και η σύνθεση
του είναι η εξής:
Πρόεδρος: Φίλιππος Κυριάκος,
Αντιπρόεδρος Α’: Ζαχαρίου Στέλιος
Αντιπρόεδρος Β’: Παπαϊωάννου Γιάννης,
Γενικός Γραµµατέας:  Οικονόµου Βασίλης
Ταµίας:  Χατζηδάκη Κατερίνα
Οργ. Γραµµατέας:  Λαζαρίδης Γιώργος
Αναπλ. Γραµµατέας: Παπαχρήστου Κώστας
Μέλος: Λαγού Σταµατία
Μέλος: Μπεκιάρη Ειρήνη
Μέλος: Παυλόπουλος Οδυσσέας
Μέλος: Τσίπας Θεόδωρος
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Προς: Κο Γεώργιο Κατωπόδη 
Πρόεδρο Ε.Α.Α.∆Η.ΣΥ    

Αξιότιµε Κε Πρόεδρε,
µετά από την συµµετοχή µας στο εξαι-

ρετικό συνέδριο το οποίο διοργάνωσε η
αρχή µε την Ε.∆.∆. θα θέλαµε να θέσουµε
υπόψη σας τα συµπεράσµατα και τις από-
ψεις από την πλευρά των µηχανικών για τα
όσα ελέχθησαν στο συνέδριο και αν νοµί-
ζετε ότι µπορούν νά ανακοινωθούν και οι
απόψεις της "Αλλης Πλευράς" τις συµπερι-
λαµβάνετε στα συµπεράσµατα του συνε-
δρίου.

Α) Κατ' αρχάς για το µεγάλο θέµα
της διαφθοράς το οποίο αντιµετωπίστηκε
σε απίστευτα θεωρητική βάση θα θέλαµε να
το αντεξετάσουµε µε απλή αριθµητική. ∆υ-
στυχώς αντιγράφοντας τα διάφορα Ευρω-
παϊκά site τα αντιγράφουµε χωρίς να
πολυκαταλαβαίνουµε τι λένε και έτσι ανα-
κοινώνονται random αριθµοί που τελικά
λένε άλλα πράγµατα από αυτά που θέλει να
πει ο οµιλητής ήτοι: Ανακοινώθηκαν από την
Κα Βιτουλαδίτη και τον Κο Ράικο ποσά δια-
φθοράς 5δις € και 120 δις € επί παγκό-
σµιου τζίρου 9 τρις €. Μία απλή διαίρεση να
κάνει κανείς θα βρεί ότι αυτά τα ποσά αφο-
ρούν ποσοστό µεταξύ του 0,55 τοις χιλίοις
και 1,33%, ήτοι το 98,67 % του παγκό-
σµιου τζίρου δηµοσίων συµβάσεων (Ράικος)
έως το 99,995% ( Βιτουλαδιτη ) είναι πε-
ντακάθαρες (crystal clear) και γύρω µας ζεί
τέτοιο ποσοστό έντιµων και ηθικών ανθρώ-
πων. Λαµβάνοντες υπόψη το ποσοστό στα-
τιστικής απόκλισης αυτά θα µπορούσαν να
µηδενίσουν ΟΠΟΤΕ ∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ∆ΙΑ-
ΦΘΟΡΑ. Η κα Βιτουλαδίτη ανέφερε σαν τε-
ράστια επιτυχία της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας
(που κανείς δεν ήταν δυνατό να καταλάβει
επακριβώς τι έλεγε παρά µόνο όσοι είχαν
παρακολουθήσει το αντίστοιχο συνέδριο) το
ότι ο ∆ήµος Ταύρου εντάχθηκε στην παρα-
κολούθηση ενός έργου του στις διαδικασίες
της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας το οποίο αυτόµατα
σηµαίνει ότι ΟΛΟΙ οι άλλοι φορείς εκτέλε-
σης έργων οι οποίοι ∆ΕΝ εντάχθηκαν έχουν
κάτι να κρύψουν οπότε αυτόµατα είναι διε-
φθαρµένοι. 

Επειδή δε ο διάβολος κρύβεται στις λε-
πτοµέρειες ο ∆ήµος Ταύρου είναι το πλέον
ακατάλληλο παράδειγµα για να λάβεις υπό-
ψιν διότι ό ∆ήµαρχος Ταύρου είναι ενεργός

Ελεγκτής Εναερίου Κυκλοφορίας (Active
Air Traffic Controller) ήτοι αρκετά υψηλόµι-
σθος, οπότε είναι ο τελευταίος άνθρωπος
που θα είχε ανάγκη να ενταχθεί σε σύστηµα
διαφθοράς. Αρα οι αριθµοί που µας ανέφε-
ραν οι οµιλητές δείχνουν και προς το µηδέν
και προς το 100% όσον αφορά την δια-
φθορά δηλαδή και παντού και πουθενά ,
οπότε ποια είναι η αλήθεια;

Μία και µοναδική το ότι η διαφθορά
∆ΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΜΕΤΡΗΘΕΙ ότι και να λένε
τα site και οι αλγόριθµοι διότι δεν υπάρχει
πραγµατικός τρόπος µέτρησης. Στην ίδια αί-
θουσα είχε γίνει επί υπουργίας Σουφλιά συ-
νέδριο για την διαφθορά και ο αντίστοιχος
οµιλητής καθηγητής ΕΜΠ Κος Τάσιος είχε
αναφέρει πάλι νούµερα (γύρω στα 70 εκατ.
€) αλλά στην ερώτηση Σουφλιά που τα
βρήκε και πώς τα µέτρησε δεν απάντησε
όπως δεν απάντησε και ο κος Ραίκος ο
οποίος ανέφερε αλγορίθµους του ΟΗΕ
τους οποίους πρέπει να πιστέψουµε και να
µην τους ψάξουµε.

Β) ∆ιαδικασία whilstblowing: Για
εµάς που σαν ένωση κάνουµε επώνυµες
καταγγελίες θα επιθυµούσαµε κάποια
µορφή δυνατότητας παρακολούθησης της
πορείας της καταγγελίας µας µε όποιο
βαθµό εχεµύθειας θέλετε ( Όπως οι κωδι-
κοί παρακολούθησης µιά υπόθεσης στα ∆ι-
καστήρια) διότι αλλοιώς δίνεται η εντύπωση
ότι δέν γίνεται τίποτε οπότε η καταγγελλό-
µενη υπηρεσία συνεχίζει ανενόχλητη το
έργο της.

Γ) Σύµπραξη εργοληπτών για συ-
νεννοηµένες προσφορές: Εδώ λυπόµα-
στε αλλά όλοι οι οµιλητές ανεξαιρέτως,
κατά τεκµήριον σοβαροί άνθρωποι, καθη-
γητές, ∆ικαστές, Επιτροπή Ανταγωνισµού,
µίλαγαν µε αυτό που εµείς οι µηχανικοί λέµε
διαφορά φάσεως, ήτοι για θέµατα και δια-
δικασίες συµπράξεων και συνεννοήσεων
πού γίνονταν κάποτε διότι το σύστηµα και οι
διαδικασίες των διαγωνισµών το επέτρεπαν.
ΤΩΡΑ ΑΥΤΑ ΕΧΟΥΝ ΕΞΑΛΕΙΦΘΕΙ. 

Εδώ επιµένουµε ότι µε τους ηλεκτρο-
νικούς διαγωνισµούς είναι πρακτικά απολύ-
τως αδύνατο να γίνει οποιαδήποτε
συνεννόηση διότι δεν ξέρει κανείς ποιος εν-
διαφέρεται να δώσει προσφορά για ένα συ-
γκεκριµένο έργο οπότε δεν έχει µε ποιόν να
συνεννοηθεί. Εδώ οι µεγάλες εταιρίες που
είναι λίγες και θεωρητικά θα µπορούσαν να
συνεννοηθούν το ένα έργο το εκτελούν από
κοινού σε consortium και για το διπλανό
στρατιές ∆ικηγόρων σφάζονται στο Σ.Τ.Ε.
και λίγο πιό δίπλα ο δικός τους συνάδελφος
τους καταγγέλλει στην επιτροπή ανταγωνι-
σµού, οπότε αυτή η διαδικασία έχει νοµοτε-
λειακά λήξει. 

Υπάρχει το θεωρητικό σενάριο κάποιος
να επιστρατεύσει χάκερ και να δεί τί έχουν
δώσει οι άλλοι προσφέροντες οπότε την τε-
λευταία στιγµή να προσφέρει κάτι λιγότερο
και να "πάρει το έργο". Εδώ για να αθωώ-
σουµε λίγο τον κλάδο µας θα ήθελα να σας
ενηµερώσω ότι ο ΣΑΤΕ ζήτησε, δεδοµένου
ότι κάθε είσοδος στο σύστηµα αφήνει ίχνη,
να ελέγχεται το ηλεκτρονικό ίχνος του δια-
γωνισµού από το ΕΜΠ, ίσως (κατ' αντιµω-
λία προσθέτουµε εµείς) και µε εκπρόσωπο
του 2ου προσφέροντα ή της ένωσης οπότε
να µην υπάρχει και τεχνικά πλέον καµµία δυ-
νατότητα νόθευσης του αποτελέσµατος,
αλλά ό τότε Γενικός Γραµµατέας Υποδοµών
αρνήθηκε. Ποτέ δεν είναι αργά µε την νέα

«Συνέδριο για ∆ηµόσιες Συµβάσεις 
21-23/11/2019 ΕΑΑ∆ΗΣΥ-Ε∆∆ 

Συµπεράσµατα-Προτάσεις»

Άρθρο του προέδρου 
της Π.Ε.∆.Μ.Η.Ε.∆.Ε. 
Γιώργου Μπενέκου

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ 
∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ 
ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ 

ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Η ΓΩΝΙΑ ΤΗΣ Π.Ε.∆.Μ.Η.Ε.∆.Ε.
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κυβέρνηση και τον νέο Γενικό Γραµµατέα να
θωρακιστεί απόλυτα το σύστηµα και µάλιστα
ανέξοδα η αν υπάρχει κανένας φωτισµένος
∆ικαστής να το διατάξει και να τινάξει την
οποιαδήποτε πιθανή ραδιουργία στον αέρα.

∆) Μεγάλες εκπτώσεις ή αλλοιώς
ασυνήθιστα χαµηλές προσφορές. Εδώ
η τόσο πολυαναµενόµενη από τον χώρο
µας οµιλία του καθηγητή Βλαχόπουλου
µάλλον κοινωνικά εξέτασε το θέµα και δεν
έδωσε καµµία κατανοητή και εφαρµόσιµη
λύση για το πώς θα πέσουν οι εκπτώσεις. 

Για την ιστορία ο προηγούµενος υπουρ-
γός µε όλα τα προτερήµατα και ελαττώµατα
του έκανε κάθε δυνατή προσπάθεια στο
Υπουργείο χωρίς κανένα αποδεκτό αποτέ-
λεσµα και τελικά παραµέρισε τους πάντες
και έδωσε ανάθεση 40.000C ώς συνηµ-
µένη απόφαση σε έναν καθηγητή Ε.Μ.Π. να
βρεί την λύση. 

Έκτοτε αγνοείται και η λύση και ο κα-
θηγητής του Ε.Μ.Π. και τον περιµένουν όλοι
οι εµπλεκόµενοι χωρίς κανένα αποτέλεσµα.
Στην Ιταλία και Γερµανία εφαρµόζεται τό σύ-
στηµα zero claims µε την σύµβαση ήτοι όλα
τα τεχνικά και οικονοµικά θέµατα να έχουν
λυθεί πρίν την υπογραφή της σύµβασης σύ-
στηµα το οποίο στην Μεγάλη Βρεταννία
ονοµάζεται ECI- Early Contractors Involve-
ment και για τα καθ'ηµάς µπορεί να εφαρ-
µοστεί ως συνδυασµός της υπάρχουσας
νοµοθεσίας που προβλέπει το έργο «Με το
κλειδί στο χέρι» και των διαδικασιών NATO
που εµπεριέχουν κάποια αυξηµένη σοβαρό-
τητα   ήτοι:

1Η µελέτη στην διάθεση των εργοληπτών
ένα µήνα πριν τον διαγωνισµό για

έλεγχο τευχών και σχεδίων, προµετρήσεων
κλπ.

2Συνδιάσκεψη συµµετεχόντων ( Bidders
conference ) είκοσι µέρες πριν στον

τόπο του έργου για επιτόπου πραγµατικό
έλεγχο των τοπικών συνθηκών και όχι τεκ-
µαιρόµενο µε Υ∆ επιεικώς τουλάχιστον
ανεύθυνες. Εκεί ο µελετητής θα δέχεται
ερωτήσεις θα δίνει διευκρινήσεις που θα
του ζητηθούν και θα διορθώνει τα πρόδηλα
σφάλµατα η θα απαντάει σε δέκα ηµέρες,
οπότε ο ενδιαφερόµενος θα έχει ακόµα
δέκα ηµέρες να διαµορφώσει την προ-
σφορά του και τις παρατηρήσεις του. Στον
διαγωνισµό δικαίωµα συµµετοχής θα έχουν
µόνο όσοι έλαβαν µέρος. Έτσι την εργασία
σύνταξης ΑΠΕ ήτοι κατεδάφισηα τηα µελέ-
τηα θα την έχει κάνει κάποιος από πριν
οπότε µόνο οι σοβαρά ενδιαφερόµενοι θα
ασχολούνται µε το έργο.

3 ∆εδοµένου ότι η Υπηρεσία πιθανώς να
αρνηθεί ότι η µελέτη της έχει σφάλµατα

είτε από ισχυρογνωµοσύνη είτε από µικρο-
νοικότητα (Μιά και η τέλεια µελέτη είναι το
ζητούµενο ουσιώδες αλλά σε πλήρη ανε-
πάρκεια) ο προσφέρων θα τα επισηµαίνει
και θα δηλώνει ότι θα τα κατασκευάσει µε
το ποσό της προσφοράς του.

4 Συγκριτικοί, ΑΠΕ, η οποιαδήποτε άλλη
µορφή πρόσθετης αµοιβής δεν θα

υπάρχει οπότε, καταργούνται τα συµβούλια
και οι εγκρίσεις και κάθε µορφής διαπλοκή,
ούτε δε και ο εργολήπτης αν επιµένει να
δίνει 65 % έκπτωση δεν θα µπορεί να ζητάει
απρόβλεπτες δαπάνες η νέες τιµές η οτιδή-
ποτε άλλο. Αν µε όλα αυτά βρείτε κάποιον
που να δώσει πάνω από 2% έκπτωση και να
έχει να αντιµετωπίσει κάθε αντιξοότητα µε τα
ίδια χρήµατα χωρίς κανένα δικαίωµα τότε
µπράβο του.

5 Εννοείται ότι σε περίπτωση αποδοχής
της προσφοράς και των παρατηρήσεων

θα εγκρίνεται και η νέα µορφή τους σαν νέα
µελέτη κλπ.

6 Έτσι βέβαια θα επιζήσουν µόνο οι σο-
βαροί, θα κοπεί µε το µαχαίρι κάθε εί-

δους διαπλοκή. Το έργο θα τελειώνει στην
ώρα του, θα υπάρχει οµαλότητα στην
αγορά- σε συνδυασµό µε τον αποκλειστικό
τραπεζικό λογαριασµό τού έργου - µια και
υποχρεωτικά όλοι οι προµηθειτές θα πλη-
ρώνονται αυτόµατα από την τράπεζα µε την
πληρωµή του λογαριασµού, ο ανάδοχος θα
ξέρει τι να κάνει και δεν θα σέρνεται πίσω
από γραφειοκρατίες, εγκρίσεις, προϊσταµέ-
νους, συµβούλια & υπογραφές που ποτέ
δεν µπαίνουν.

7Αυτός είναι ο πυρήνας της ιδέας και ας
την εµπλουτίσει όποιος την αποδέχεται

η ας βρει ο σοφός νοµοθέτης άλλη ιδέα
που να δουλεύει καλύτερα. Ας αντιγρά-
ψουµε την εµπειρία των άλλων (Αγγλία-Γερ-
µανία-Ιταλία). Σε συνδυασµό µε την
τρισδιάστατη µελέτη ΒΙΜ δεν θα υπάρχει και
αντικείµενο συνδιαλλαγής ούτε διαφθοράς
µιά και δεν θα υπάρχουν υπερβάσεις.

Ε) ∆ικαστικός και οικονοµικός
έλεγχος: Εδώ Κε Πρόεδρε, µιά και πολλά
µέλη του Ελεγκτικού Συνεδρίου ήταν συ-
ντονιστές πάνελ, ήτοι είχαν ρόλο και λόγο
εκτιµούµε ότι είστε ενήµερος για τίς πράξεις-
ενέργειες η παραλείψεις του Ε.Σ. ήτοι
"∆ήµος της Αττικής κάνει απευθείας ανά-
θεση 85.000 € δηλαδή πάνω από το όριο
των 20.000C της νοµοθεσίας. 

Η ένωση διαµαρτύρεται το στέλνουµε
στην τότε Πρόεδρο του Ελεγκτικού επικα-
λούµενοι την ατοµική της εντιµότητα και ει-
σπράττουµε φωνή βοώντος εν τη ερήµω.
Πάει το ένταλµα στην Επίτροπο µε Οικονο-
µική Επιτροπή, απόφαση ανάθεσης και µία

και µόνη προσφορά και φυσικά απορρίπτε-
ται. Συνεχίζει στο τµήµα και ξαφνικά εµφανί-
ζονται άλλες δύο προσφορές από το
πουθενά και δι'οβιδιακής µεταµορφώσεως
η ανάθεση µεταµορφώνεται σε διαπραγµά-
τευση τού άρθρου 32 και ώς διά µαγείας ξε-
πλένεται και νοµιµοποιείται. 

Αυτό στην θεωρία αποκαλείται ασφά-
λεια δικαίου... ∆ιαµαρτυρηθήκαµε στην  τότε
Πρόεδρο   στο   συνέδριο   και  αυτή δή-
λωσε άγνοια (!!)  και σχεδόν το βαλε στα
πόδια "Συµπέρασµα εκ µέρους µας τουλά-
χιστον µηδενική εµπιστοσύνη στην αξιοπι-
στία των διαδικασιών. 

Ευχαριστούµε για την υποµονή
και κατανόηση σας κε Πρόεδρε. Εδώ
σας υποβάλλεται ή άλλη άποψη για τα
του συνεδρίου και ιδίως αυτών που θα
θέλανε καταρχάς τις οµιλίες να έχουν
σχέση µε την πραγµατικότητα όπως
και δίκαιο κεντρικό σύστηµα   και όχι
το σύστηµα όπως δουλεύει ώς τώρα.

Με εξαιρετική εκτίµηση
Για το ∆.Σ. της Π.Ε.∆.Μ.Η.Ε.∆.Ε.

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΗΣ Π.Ε.∆.Μ.Η.Ε.∆.Ε.
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Η
Πανελλήνια Ένωση Γεωτεχνι-
κών και Επιχειρήσεων Πρασίνου
(ΠΕΕΓΕΠ), εκπροσωπώντας το

σύνολο των Γεωτεχνικών Επιστηµό-
νων που εµπλέκονται άµεσα µε την
µελέτη, υλοποίηση και διαχείριση
Έργων Πρασίνου καταδικάζει την έκ-
δοση του Προεδρικού ∆ιατάγµατος
υπ΄αριθ. 99/2018 (ΦΕΚ 187/ Α’ ) µε
τίτλο  “Ρύθµιση του Επαγγέλµατος του
µηχανικού µε καθορισµό των επαγ-
γελµατικών δικαιωµάτων για κάθε ει-
δικότητα”. 

Με το συγκεκριµένο Π.∆. παρέχεται σε
ορισµένες ειδικότητες ∆ιπλωµατούχων Μη-
χανικών, η δυνατότητα άσκησης δραστη-
ριοτήτων που σχετίζονται µε το ευρύτερο
Αστικό, Περιαστικό και Αγροτικό Πράσινο,
παραβλέποντας το γεγονός ότι οι εν λόγω
ειδικότητες δεν διαθέτουν, κατά το ελάχι-
στο, το απαιτούµενο επιστηµονικό υπόβα-
θρο. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι µε το Π.∆.
99/2018 (ΦΕΚ 187/Α’) δίνεται η δυνατό-
τητα στην ειδικότητα των Αρχιτεκτόνων Μη-
χανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος να
εκπονούν Μελέτες Φυτοτεχνικής ∆ιαµόρ-
φωσης Περιβάλλοντος Χώρου και Μελέτες
Έργων Πρασίνου, στην ειδικότητα των πο-
λιτικών µηχανικών να εκπονούν µελέτες
εγκαταστάσεων άρδευσης κλπ. 

Επιπρόσθετα, το συγκεκριµένο Π.∆.
καταστρατηγεί και παραβιάζει την  ισχύουσα
σχετική νοµοθεσία και ειδικότερα το Π.∆.
344/2000, “Άσκηση επαγγέλµατος του Γε-
ωτεχνικού” µε το οποίο ρητά ορίζονται τα
κατοχυρωµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα
των Γεωτεχνικών. Η γεωπονική επιστήµη
βασίζεται στη βαθιά µελέτη και γνώση ευµε-
τάβλητων παραγόντων, όπως το έδαφος,
το φυτό, τον αέρα, το κλίµα, τα έµβια όντα,
βασίζεται στην ικανότητα του ειδικού επι-
στήµονα, γεωπόνου να δηµιουργεί τις κα-
τάλληλες συνθήκες για την ανάπτυξη της
χλωρίδας σε διαφορετικά περιβάλλοντα,
προσφέροντας τροφή, υγεία, καλύτερες
συνθήκες ζωής στον άνθρωπο. 

Ειδικά δε στη σύγχρονη πραγµατικό-
τητα, ο γεωπόνος δραστηριοποιείται στο ευ-
αίσθητο και σύνθετο αστικό περιβάλλον,
εκπονεί µελέτες φυτοτεχνικής διαµόρφω-
σης έργων πρασίνου, κατασκευάζει και δια-
χειρίζεται έργα πρασίνου, καταπολεµά τους
διάφορους παθογόνους οργανισµούς µε
ασφάλεια για τον άνθρωπο και το περιβάλ-
λον και διαχειρίζεται ορθολογικά πολύτι-

µους περιβαλλοντικούς πόρους, όπως είναι
το έδαφος και το νερό. Η Μελέτη φυτοτε-
χνικής διαµόρφωσης έργων πρασίνου απο-
τελεί  µια ολοκληρωµένη πρόταση
παρέµβασης σε ένα ανοιχτό ή δοµηµένο
υπαίθριο χώρο. 

Οι φυτοτεχνικές µελέτες διαµόρ-
φωσης χώρων πρασίνου δεν αποτε-
λούν µελέτες καλλωπισµού. Το πράσινο
αποτελεί ουσιαστικό συστατικό για την ποι-
οτική διαβίωση στην πόλη και την οµαλή
επιβίωση των κατοίκων της. Η µελέτη
χώρων πρασίνου διασφαλίζει την καλή λει-
τουργία τους, στοχεύει στη βιοκλιµατική
αναβάθµιση, στην εξυγίανση του αστικού
περιβάλλοντος, στην αναψυχή, στην προ-
στασία του ανθρώπου από φυσικές κατα-
στροφές, στην απόδοση προστιθέµενης
αξίας στα ακίνητα των πόλεων και στην αι-
σθητική αναβάθµιση του περιβάλλοντος
χώρου, δηµόσιου και ιδιωτικού.

Οι φυτοτεχνικές µελέτες δεν δια-
µορφώνουν απλώς ένα στατικό τοπίο,
δηµιουργούν ανοιχτά συστήµατα όπου
αλληλεπιδρούν δυνάµεις και στοιχεία,
που έχουµε εισροές αλλά και εκροές
ενέργειας, δοµούν µια επιφάνεια που
εξελίσσεται τρισδιάστατα µε πολλούς
απρόβλεπτους παράγοντες να επηρε-
άζουν και να συνδιαµορφώνουν την
αρχική σύλληψη σε βάθος χρόνου.

Η γνώση της εξελικτικής πορείας του

φυτικού υλικού αλλά και του περιβάλλοντος
στο οποίο εγκαθίσταται καθορίζουν τη βιω-
σιµότητα του, η ανθεκτικότητα του σε παθο-
γόνα περιορίζουν τις ανάγκες
φυτοπροστασίας των φυτών, η βιοκλιµατική
του συµπεριφορά µπορεί να διαφοροποιή-
σει δυσµενείς  συνθήκες διαβίωσης, η κα-
τάλληλη χωροθέτηση του µπορεί να
περιορίσει ρύπους και σωµατίδια, να βελ-
τιώσει την ψυχολογία, να δηµιουργήσει το-
πόσηµα, σηµεία αναφοράς, τουριστικούς
προορισµούς, υπεραξίες.

Οι µελέτες φυτοτεχνικής διαµόρφωσης
αφορούν α. χώρους µε µεγάλο βαθµό ευ-
αισθησίας λόγω της χρήσης τους από παι-
διά όπως σχολεία, ιδρύµατα, παιδικές
χαρές, αθλητικά κέντρα, βοτανικοί - ζωολο-
γικοί κήποι, πανεπιστήµια, β. χώρους πυ-
κνοκατοικηµένους µε ιδιαίτερες απαιτήσεις
σχεδιασµού και διαχείρισης, όπως κήποι κα-
τοικιών, δηµόσιων κτηρίων, οικισµοί πό-
λεων και προαστίων, γ. χώρους
συνάθροισης µεγάλου αριθµού ανθρώπων
όπως χώροι στάθµευσης, πεζόδροµοι,
πάρκα και πλατείες πόλεων, υπαίθριοι
χώροι αναψυχής, δ. χώρους τουριστικού
ενδιαφέροντος, µε ανάγκη ενδυνάµωσης
της ιστορίας του τόπου µε την χρήση ενδη-
µικών φυτών όπως χώροι µνηµείων, αρχαι-
ολογικοί χώροι, ιστορικοί κήποι - πάρκα,
τουριστικά συγκροτήµατα, αλλά και ε. χώ-
ρους µε ιδιαίτερες απαιτήσεις όπως αποκα-
ταστάσεις  τοπίου σε διαταραγµένες
περιοχές (λατοµεία, µεταλλεία, χωµατερές
κλπ), παρόδια βλάστηση, βιοµηχανικές πε-
ριοχές, φυσικές προστατευµένες περιοχές. 

Οι εφαρµογές αυτές απαιτούν άριστη
επιστηµονική γνώση µιας και το φυτικό
υλικό καλείται σε περιορισµένες και αντίξοες
συνθήκες να διαδραµατίσει το ρόλο του.
Επίσης τα τελευταία χρόνια, λόγω των πε-
ριορισµένων ελεύθερων χώρων, η γεωπο-
νία είναι ο επιστηµονικός κλάδος που
παρέχει, στους ασκούντες αυτήν, το κατάλ-
ληλο επιστηµονικό υπόβαθρο για την ολο-
κληρωµένη ανάπτυξη καινοτόµων και
σύγχρονων τεχνολογιών εισαγωγής πρασί-
νου στο αστικό περιβάλλον, όπως είναι τα
φυτεµένα δώµατα, οι κάθετοι κήποι, η
αστική γεωργία, οι υδροπονικές καλλιέρ-
γειες. Σύµφωνα µε στοιχεία του ΟΗΕ, περί-
που το 59% του παγκόσµιου πληθυσµού θα
κατοικεί σε αστικές περιοχές µέχρι το 2030. 

Οι ελληνικές πόλεις έχουν αναπτυχθεί
άναρχα, µε στενούς δρόµους, ψηλά κτήρια,

Η ΠΕΕΓΕΠ απαιτεί την άµεση απόσυρση του Π.∆. 99/2018 

Κατσογιά́ννη Σταυρού́λα 
Πρόεδρος της ΠΕΕΓΕΠ

Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ



χωρίς ανάσες διαφυγής, χωρίς χώρους
πρασίνου, µε µικρά πεζοδρόµια, πλακο-
στρωµένες πλατείες, µε άσφαλτο στους
δρόµους, µε τσιµέντο στις σχολικές αυλές,
µε εγκιβωτισµένα ρέµατα, χωρίς σχεδιασµό.
Οι πόλεις µας έχουν ήδη φτάσει στα όρια
τους και ενόψει κλιµατικής αλλαγής η πολι-
τεία  θα πρέπει  να δώσει χώρο στους γεω-
τεχνικούς να αναπτύξουν µια άλλη λογική
σχεδιασµού όχι µόνο στο αστικό και περια-
στικό πράσινο αλλά και ευρύτερα στο δη-
µόσιο αστικό και περιαστικό χώρο. 

Επίσης µε το συγκεκριµένο Π.∆. παρέ-
χεται σε ορισµένες ειδικότητες ∆ιπλωµα-
τούχων Μηχανικών, η δυνατότητα
Εκπόνηση µελετών και έκδοση πιστοποιητι-
κών ελέγχου απολυµάνσεων και εντοµο-
κτονιών δηµοσίων και ιδιωτικών χώρων,
θέτοντας σε κίνδυνο τη δηµόσια υγεία µιας
και οι εν λόγω ειδικότητες δεν διαθέτουν το
απαιτούµενο επιστηµονικό υπόβαθρο. 

Η καταπολέµηση εντόµων, ποντικών,
ακάρεων, µικροοργανισµών και παθογόνων
σε κατοικηµένους χώρους απαιτεί α. καταρ-
χήν άριστη γνώση των ειδών, των µορφο-
λογικών τους χαρακτηριστικών, της
βιολογίας τους, του βιολογικού τους κύ-

κλου, των ξενιστών τους, των συνηθειών
τους, των προκαλού- µενων συµπτωµάτων,
β. απαιτείται άριστη γνώση της δράσης των
κατάλληλων σκευασµάτων, τον τρόπο
εφαρµογής τους, της υπολειµµατικότητας
τους, το φάσµα δράση τους, γ. απαιτείται
ολοκληρωµένος σχεδιασµός µέτρων ή συν-
δυασµός µέτρων (χηµικός, φυσικός, µηχα-
νικός) µε σκοπό την ολοκληρωτική
καταπολέµηση του εντόµου, µικροοργανι-
σµού κλπ. προσέχοντας να µην κινδυνεύσει
η ανθρώπινη υγεία και να µην επιβαρυνθεί
το περιβάλλον. Η εκπαίδευση των γεωπό-
νων σε γνωστικά αντικείµενα όπως η εντο-
µολογία, ακάρεα, µυκητολογία, ιολογία,
βακτήρια, µικροβιολογία, ζωολογία, χηµεία,
βιοχηµεία, γενετική, φαρµακολογία, ολο-
κληρωµένη αντιµετώπιση, ζωικών εχθρών,
χηµική καταπολέµηση, βιολογική καταπο-
λέµηση, υπολειµµατικότητα σκευασµάτων
στα τρόφιµα και το περιβάλλον τους δίνει το
δικαίωµα να παρεµβαίνουν εφαρµόζοντας
πρακτικές καταπολέµησης εντόµων, ποντι-
κών, µικροοργανισµών σε κατοικηµένους
χώρους, σε χώρους υγειονοµικής σηµα-
σίας, σε χώρους αποθήκευσης τροφίµων.
Η διασφάλιση της δηµόσιας υγείας είναι

πρωταρχικής σηµασίας σε µια κοινωνία και
κανείς δεν έχει το δικαίωµα να παίζει επιτρέ-
ποντας σε ειδικότητες που δεν γνωρίζουν το
αντικείµενο να παρεµβαίνουν θέτοντας σε
κίνδυνο την υγεία των ανθρώπων.

Η ΠΕΕΓΕΠ, απαιτεί την άµεση
απόσυρση όλων των διατάξεων του
Π.∆. 99/2018 (ΦΕΚ 187/Α’) ενώ πα-
ράλληλα ανταποκρινόµενη στο κάλεσµα
του ΓΕΩΤΕΕ, αλλά και στην αυτονόητη υπο-
χρέωσή της ως Γεωτεχνικός φορέας να
υπερασπιστεί τα επαγγελµατικά δικαιώµατα
των Γεωτεχνικών, αποφάσισε και αυτή να
προσφύγει στο ΣτΕ, συνεπικουρώντας την
προσπάθεια του ΓΕΩΤΕΕ και των λοιπών Γε-
ωτεχνικών κλάδων.

Η ΓΩΝΙΑ      ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ
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Οι εργολήπτες δηµόσιων έργων έχουν
εδώ και πολλές δεκαετίες ισχυρή
συλλογική εκπροσώπηση σε τοπικό
και πανελλαδικό επίπεδο. Ήδη από τις
αρχές του προηγούµενου αιώνα είχαν
δηµιουργηθεί τοπικές ενώσεις εργο-
ληπτών δηµόσιων έργων, οι οποίες το
1933 συγκρότησαν την Πανελλήνια
Ένωση Εργοληπτών ∆ηµοσίων
Έργων. Λίγο αργότερα ιδρύθηκε η ΠΕ∆-
ΜΕ∆Ε και σήµερα υπάρχουν πλέον πέντε
πανελλαδικές οργανώσεις εργοληπτών και
εργοληπτικών εταιρειών (ΠΕΣΕ∆Ε, ΠΕ∆-
ΜΕ∆Ε, ΠΕ∆ΜΗΕ∆Ε, ΣΑΤΕ ΚΑΙ ΣΤΕΑΤ).

Αντίθετα οι µελετητές δηµόσιων έργων
ίδρυσαν επαγγελµατικούς φορείς πολύ αρ-
γότερα και η συλλογική τους εκπροσώπηση
είναι και σήµερα πολύ αδύνατη, µε κριτήριο
τα προβλήµατα και τις ανάγκες που υπάρ-
χουν. Η οργάνωση των µελετητών δηµο-
σίων έργων ξεκίνησε µε συνδέσµους
µελετητών µιας κατηγορίας µελετών, όπως
ο Σύνδεσµος Μελετητών Υδραυλικών
έργων (1962). Αντίστοιχοι φορείς ιδρύθη-
καν για τις µελέτες συγκοινωνιακών έργων,
τις γεωλογικές µελέτες, τις δασικές µελέτες
και τις µελέτες Τοπογραφίας (ΣΕΓΕΚ-σύλ-
λογος εταιρειών). Είναι χαρακτηριστικό ότι
τα συµφέροντα των µελετητών κλήθηκαν
να εξυπηρετήσουν πολλές φορές το Τεχνικό
Επιµελητήριο Ελλάδας, οι κλαδικοί σύλλο-
γοι των µηχανικών και σύλλογοι ειδικών 
κατηγοριών µελετών, µε µέλη όχι αποκλει-
στικά µελετητές, όπως ο Σύλλογος Ελλή-
νων Συγκοινωνιολόγων και ο Σύλλογος
Ελλήνων Πολεοδόµων Χωροτακτών.

Το 1981 ιδρύεται ο πρώτος αµιγής µε-
λετητικός φορέας, ανεξάρτητα από κατηγο-
ρία µελέτης, ο Σύνδεσµος Ελληνικών
Εταιρειών – Γραφείων Μελετών (ΣΕΓΜ). Ο
ΣΕΓΜ αναπτύσσει συνεχή αξιόλογη δρα-
στηριότητα και εκπροσωπεί µέχρι σήµερα µε
επάρκεια τις εταιρείες – γραφεία µελετών.
Το 1995 ιδρύεται ο Σύλλογος ΜΕλετητών
∆ηµοσίων Έργων Κεντρικής Μακεδονίας
(ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ), ο οποίος έχει επίσης
σηµαντική παρουσία και συµβολή στην εκ-
προσώπηση των µελετητών.

Το 2003 µε πρωτοβουλία τεσσάρων
µελετητών, του αείµνηστου Κώστα Αλεξό-
πουλου (ο οποίος υπήρξε και πρόεδρος
µέχρι το θάνατό του το 2016), του Κώστα
Ηλιόπουλου, της Ολυµπίας Βαγγελάτου και
του υπογράφοντος ιδρύεται ο Σύλλογος
Μελετητών Ελλάδος (ΣΜΕ). Στο ΣΜΕ έχουν
δικαίωµα συµµετοχής µελετητές εγγεγραµ-
µένοι στα µητρώα µελετητών, ανεξάρτητα

του αν δραστηριοποιούνται ως µεµονωµέ-
νοι µελετητές ή ως µέλη εταιρειών – γρα-
φείων µελετών. Σκοπός της ίδρυσης του
ΣΜΕ ήταν να δοθεί η δυνατότητα συµµετο-
χής σε συλλογικό φορέα σε όλους τους µε-
λετητές, κάτι που δεν εξασφάλιζε η ύπαρξη
του ΣΕΓΜ και του ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ. Με τους
δύο αυτούς φορείς ο ΣΜΕ επεδίωξε και πέ-
τυχε να έχει µέχρι και σήµερα άριστη συνερ-
γασία.

Ο ΣΜΕ κατά τα πρώτα χρόνια λειτουρ-
γίας του σηµείωσε αξιόλογη δραστηριότητα.
Συµµετείχε στη σύνταξη του νόµου
3316/2005 και του Κανονισµού Προεκτι-
µώµενων Αµοιβών. Έκανε σωρεία παρεµ-
βάσεων σε Αναθέτουσες Αρχές, κύρια για
θέµατα νοµιµότητας των διαγωνισµών ανά-
θεσης µελετών. Το κυριότερο όµως είναι ότι
κατέκτησε θεσµική εκπροσώπηση σε σηµα-
ντικά για το µελετητικό κόσµο όργανα,
όπως:
- Η Γνωµοδοτική Επιτροπή Μελετών
- Το Συµβούλιο ∆ηµοσίων Έργων (Τµήµα
Μελετών) του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών.
- Το Πρωτοβάθµιο και ∆ευτεροβάθµιο Πει-
θαρχικό Συµβούλιο Μελετητών και 
Εταιρειών Μελετών.

Ήλθαν όµως τα χρόνια της οικονοµι-
κής κρίσης, στα οποία, πέραν των άλλων,

υπήρξε και µια πλήρης απαξίωση των κοι-
νωνικών φορέων. Οι κυβερνήσεις συνοµι-
λούσαν πλέον µόνο µε τους δανειστές και
αγνοούσαν όλους τους κοινωνικούς φο-
ρείς. Ισχυροί κοινωνικοί φορείς µε µεγάλες
δυνατότητες παρέµβασης και πίεσης δε
µπορούσαν να έχουν οποιαδήποτε επί-
δραση στα  προβλήµατα που τους απασχο-
λούσαν. Πολύ περισσότερο αυτό ίσχυσε για
φορείς, όπως ο ΣΜΕ, που δεν έχουν δυνα-
τότητες κινητοποιήσεων καιστηρίζονται
µόνο στο κύρος που διαθέτουν µέσα στην
κοινωνία.

Στον τεχνικό κόσµο ήταν χαρακτηρι-
στική η αδυναµία παρέµβασης των φορέων
µελετητών και εργοληπτών στις αλλαγές
που έγιναν στο θεσµικό πλαίσιο δηµόσιων
συµβάσεων, ιδιαίτερα στο νόµο
4412/2016 για την ανάθεση και εκτέλεση
δηµόσιων συµβάσεων και το Π.∆.
71/2019 για τα µητρώα συντελεστών πα-
ραγωγής δηµόσιων και ιδιωτικών έργων.
Αλλά και οι παρεµβάσεις τους στις αυξηµέ-
νες καταστρατηγήσεις των νόµιµων διαδι-
κασιών σύναψης δηµόσιων συµβάσεων,
στις οποίες προσπαθούν να παρέµβουν,
αγνοούνται. Η ΕΑΑ∆ΗΣΥ έχει ουσιαστικά
αρνηθεί το θεσµικότης ρόλο για έλεγχο νο-
µιµότητας των διαγωνισµών για ανάθεση
δηµόσιων συµβάσεων.

Σήµερα η χώρα βρίσκεται σε πορεία
εξόδου από την κρίση και οικονοµικής ανά-
καµψης. Η νέα κυβέρνηση δείχνει να µην
αποφεύγει το διάλογο µε τους κοινωνικούς
φορείς. Όµως ο µελετητικός κόσµος βγαί-
νει από την κρίση βαθιά τραυµατισµένος. 

Η αποκατάσταση µιας οµαλής ροής µε-
λετητικού αντικειµένου σωστά κατανεµηµέ-
νου µόνο εύκολη υπόθεση δε θα είναι. Και
σίγουρα δε µπορεί να επιτευχθεί χωρίς
ισχυρή εκπροσώπηση των µελετητών. 

Ανάγκη δηµιουργίας νέων φορέων δεν
υπάρχει. Υπάρχει όµως ανάγκη ενίσχυσης
και ενδυνάµωσης των υπαρχόντων φορέων
(ΣΕΓΜ, ΣΜΕ, ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ). 

Ειδικά ο ΣΜΕ πρέπει να εµπλουτιστεί
άµεσα µε νέα µέλη και να αποκτήσει ένα νέο
δυναµικό διοικητικό συµβούλιο, στελεχω-
µένο µε µελετητές που θα έχουν γνωστική
επάρκεια και όρεξη για δουλειά.

ΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΝΙΣΧΥΘΟΥΝ

Αθανάσιος Πρέσβελος
Πρόεδρος ΣΜΕ

Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΣΜΕ 





ΓΕΝΙΚΑ

Κατά τη διαδικασία ανάθεσης δηµό-
σιας σύµβασης µελέτης ή παροχής τε-
χνικών & λοιπών συναφών
επιστηµονικών υπηρεσιών («παροχής
τεχνικών υπηρεσιών») στον οικονο-
µικό φορέα µε την πλέον συµφέ-
ρουσα από οικονοµική άποψη
προσφοράβάσει της σχέσης ποιότη-
τας-τιµής,η αξιολόγηση των τεχνικών
προσφορών γίνεται µε κριτήρια που
κατά το άρθρο 86 του ν. 4412/2016
µπορεί να είναι:

α. η ποιότητα, και τα αισθητικά,
λειτουργικά, κοινωνικά,περι-
βαλλοντικά και καινοτόµα χα-
ρακτηριστικά της τεχνικής
προσφοράς,

β. η οργάνωση, τα προσόντα και
η εµπειρία του προσωπικού
που θα αναλάβει την εκτέλεση
της σύµβασης,

γ. ο βαθµός κατανόησης του αντι-
κειµένου και των στόχων της
προς εκπόνηση µελέτης ή της
παροχής τεχνικών υπηρεσιών,

δ. η πληρότητα και αξιοπιστία της
µεθοδολογίας που θα ακολου-
θηθεί,

ε. η οργάνωση του οικονοµικού
φορέα, η σαφήνεια στον καθο-
ρισµό των καθηκόντων, η
επάρκεια του συντονιστή και η
επάρκεια και συνοχή της προ-
τεινόµενης οµάδας µελέτης,
και

στ.(αν πρόκειται για µελέτη
έργου), η ευκολία κατασκευής
της τεχνικής λύσης και η εκτί-
µηση της δαπάνης του έργου.

Ακόµη, µπορεί να χρησιµοποιηθούν ως
κριτήρια και στοιχεία παράδοσης (π.χ. προ-
θεσµία ολοκλήρωσης της σύµβασης), κοι-
νωνικά χαρακτηριστικά (π.χ. απασχόληση
εργαζόµενων που ανήκουν σε ευπαθείς

οµάδες πληθυσµού) κ.λ.π.

Στο άρθρο 94 του νόµου περιγράφεται
το περιεχόµενο του φακέλου «Τεχνική Προ-
σφορά», που περιέχει Τεχνική Έκθεση, Πρό-
ταση Μεθοδολογίας, Χρονοδιάγραµµα,
Οργανόγραµµα, Έκθεση Τεκµηρίωσης κα-
θηκόντων και κατανοµής εργασιών της
οµάδας µελέτης, καθώς και στοιχεία συνο-
χής της οµάδας µελέτης, µε βάση τα οποία
αξιολογείται και βαθµολογείται ο εκάστοτε
υποψήφιος οικονοµικός φορέας. Ο βαθµός
της Τεχνικής Προσφοράς, σε συνδυασµό µε
την προσφερόµενη έκπτωση αναδεικνύουν
τον ανάδοχο.

Είναι προφανής η αξία της Τεχνι-
κής Προσφοράς, αφού συσχετίζεται ευ-
θέως µε την ποιότητα των υπηρεσιών του
αναδόχου. Εξ αυτού, εξάλλου, ο νόµος
(άρθρο 90 παρ. 3) προβλέπει ότι σε περί-
πτωση ισοβαθµίας µεταξύ δύο οικονοµικών
φορέων, επιλέγεται αυτός που έχει τη µεγα-
λύτερη βαθµολογία στην τεχνική προ-
σφορά.

Το βασικό πρόβληµα που υπήρχε στη
λειτουργία των κριτηρίων ανάθεσης των
συµβάσεων κατά την εφαρµογή του προη-
γούµενου νόµου 3316/2005 ήταν ο γενι-
κόλογος προσδιορισµός των κριτηρίων
ανάθεσης και η ασαφής περιγραφή τους.
Με τον τρόπο αυτή δινόταν η δυνατότητα
υποκειµενικής, µη διαφανούς και
συχνά καθοδηγούµενης αξιολόγησης
των τεχνικών προσφορών των διαγω-
νιζοµένων εκ µέρους των αναθετουσών
Αρχών. Το πρόβληµα αυτό συνεχίζεται και
µε τον νέο νόµο, δεδοµένου ότι δεν έχουν
µεταβληθεί ούτε εξειδικευθεί τα κριτήρια
ανάθεσης, ώστε να γίνουν ποσοτικά µε-
τρήσιµα και να µειώνουν κατά το δυ-
νατόν την υποκειµενική κρίση των
επιτροπών διαγωνισµού.

Οι «Οδηγίες συµπλήρωσης» της πρό-
τυπηςδιακήρυξης που αναρτήθηκε στο site
της ΕΑΑ∆ΗΣΥ τον Οκτώβριο του 2016,
αναφέρουν για τα κριτήρια ανάθεσης:

α. Σχετικά µε την επιλογή τους από την
αναθέτουσα Αρχή (υποσηµείωση
146): Η αναθέτουσα Αρχή έχει διακρι-
τική ευχέρεια να επιλέξει ένα ή περισσό-
τερα εκ των αναφεροµένων κριτηρίων
στις παραγράφους 2 έως 4 του άρθρου
86 του ν. 4412/2016 ανάλογα µε το
συγκεκριµένο αντικείµενο της σύµβα-

σης, και να καθορίσει τη βαρύτητα
αυτών. Κατά τη διακριτική της ευχέρεια,
η αναθέτουσα Αρχή µπορεί να συµπερι-
λάβει στα κριτήρια αυτά τα πρότυπα δια-
σφάλισης ποιότητας και
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Επισηµαί-
νεται, δε, ότι τα κριτήρια ανάθεσης πρέ-
πει να συνδέονται µε το αντικείµενο της
σύµβασης και να µην έχουν ως αποτέ-
λεσµα την παροχή απεριόριστης ελευ-
θερίας επιλογής στην αναθέτουσα
Αρχή.

.β. Σχετικά µε τη βαθµολόγηση των κρι-
τηρίων (υποσηµείωση 147):Η αναθέ-
τουσα Αρχή µπορεί να θέτει ελάχιστα
όρια για τις επιµέρους βαθµολογίες των
κριτηρίων και των υποκριτηρίων, χωρίς
όµως αυτά να είναι πολύ αυστηράκαι
απαγορευτικά για την ελεύθερη συµµε-
τοχή των υποψηφίων, εποµένως τα κα-
τώτερα όρια ανά κριτήριο πρέπει να
τίθενται χαµηλά (π.χ. 30 µονάδες στην
εκατονταβάθµια κλίµακα βαθµολόγη-
σης).

Η έλλειψη περισσότερων πληροφο-
ριών και οδηγιών σχετικά µε τα κριτήρια
µπορεί να θεραπευθεί µόνο µε την έκδοση
των εγκυκλίων που προβλέπει ο νόµος
(άρθρο 86 παρ. 15), ειδικά για τις δηµόσιες
συµβάσεις µελετών και παροχής τεχνικών
υπηρεσιών. Οι εγκύκλιοι αυτές θα αφο-
ρούνστη στάθµιση και τους συντελε-
στές βαρύτητας των επιµέρους
κριτηρίων ανάθεσης, ανά κατηγορία
µελέτης και ανά εκτιµώµενη αξία σύµ-
βασης. Σύµφωνα µε τον νόµο, η αναθέ-
τουσα Αρχή θα µπορεί να αποκλίνει από τα
οριζόµενα στις εγκυκλίους αυτέςµόνο µετά
από σύµφωνη γνώµη του αρµόδιου
τεχνικού συµβουλίου.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ
Μέχρι σήµερα δεν έχουν εκδοθεί σχετικές
εγκύκλιοι.Ο ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ έχει επεξεργαστεί
σε βάθος το θέµα και έχει διαµορφώσει
προτάσεις σχετικά µε τα εξής:

α. Κριτήριακαι υποκριτήρια ανά-
θεσης των δηµοσίων συµβάσεων
µελετών και τεχνικών & λοιπών συ-
ναφών επιστηµονικών υπηρεσιών
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Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ

Κριτήρια ανάθεσης δηµοσίων συµβάσεων µελετών και παροχής 
τεχνικών & λοιπών συναφών επιστηµονικών υπηρεσιών



β. Ελάχιστα απαιτούµενα όρια
βαθµολόγησης για τα παραπάνω
κριτήρια, και

γ. Συντελεστές βαρύτητας των κρι-
τηρίων ανάθεσης.

Η αναθέτουσα Αρχή θα πρέπει να ανα-
γράφει υποχρεωτικά τα επιλεγέντα
κριτήρια, τα ελάχιστα όρια βαθµολό-
γησης αυτών, καθώς και τους αντί-
στοιχους συντελεστές βαρύτητας στο
σχετικό άρθρο της διακήρυξης και δεν θα
συµπεριλαµβάνει κάποιο ή κάποια από τα
κριτήρια στον διαγωνισµό, µετά από τεκµη-
ριωµένη αιτιολόγηση και σύµφωνη γνώµη
του αρµόδιου Τεχνικού Συµβουλίου.

Κατά την άποψη του ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ:

α. Το κριτήριο της παρ. 2 περ. (α) του άρ-
θρου 86 του ν. 4412/2016 δεν µπο-
ρεί να χρησιµοποιηθεί παρά µόνο αν
εφαρµόζεται η διαδικασία ανάθεσης του
άρθρου 51, επειδή στις υπόλοιπες πε-
ριπτώσεις οι υποψήφιοι οικονοµικοί φο-
ρείς δεν διαγωνίζονται για τον
προσδιορισµό τεχνικής λύσης

β. Το κριτήριο της παρ. 2 περ. (γ) του άρ-
θρου 86 του ν. 4412/2016 αφορά
µόνο σε προµήθειες και όχι σε µελέτες
και τεχνικές υπηρεσίες

γ. Τα κριτήρια της παρ. 2 περ. (ε) και (στ),
δηλαδή αυτά που αφορούν στην εγ-
γύηση καλής λειτουργίας και στην προ-
σαύξηση του χρόνου εγγύησης δεν
µπορεί να αποτελούν κριτήρια αξιολό-
γησης για µελέτες και τεχνικές υπηρε-
σίες, αλλά πρέπει να αποτελούν
απαιτήσεις της προκήρυξης, αν αυτό
κριθεί σκόπιµο και αναγκαίο από την
αναθέτουσα Αρχή, ανάλογα µε το είδος
και το µέγεθος του µελετώµενου έργου,
και τέλος

δ. Τα κριτήρια της παρ. 3 που αφορούν
στα κοινωνικά χαρακτηριστικά της δη-
µόσιας σύµβασης πρέπει να είναι προ-
αιρετικά και σε περίπτωση κατά την
οποία επιλεγούν ως κριτήρια αξιολόγη-
σης από την αναθέτουσα Αρχή, για την
ανάθεση της σύµβασης, πρέπει αφενός
να είναι πλήρως και σαφώς προσδιορι-
σµένα και αφετέρου ο συντελεστής βα-
ρύτητας συνολικά να µην υπερβαίνει το

5%, µειώνοντας ισόποσα τον συντελε-
στή βαρύτητας της οικονοµικής προ-
σφοράς.

Στο επόµενο τεύχος του Εργοληπτικού Βή-
µατος θα αναπτυχθούν οι ειδικές προτάσεις
του Συλλόγου σχετικά µε τα προτεινόµενα
κριτήρια και υποκριτήρια ανάθεσης, καθώς
και τους συντελεστές βαρύτητας καθενός
από αυτά.

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΟΥ ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ
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Με πολύ µεγάλη επιτυχία ολοκλη-
ρώθηκε το Συνέδριο του ΣΕΓΜ
2019 «Οι Μελετητικές – Συµβου-
λευτικές Επιχειρήσεις µπροστά
στις νέες απαιτήσεις και αγορές»,
το οποίο πραγµατοποιήθηκε
στο Hilton Athens, στις 26 και 27
Σεπτεµβρίου.

Το συνέδριο, το οποίο παρακολούθησαν
280 και πλέον σύνεδροι, χαρακτηρί-

στηκε εξαιρετικό, τόσο από πλευράς ενδια-
φέροντος της θεµατολογίας όσο και από
την πολύ υψηλή ποιότητα των
προσκληθέντων οµιλητών από την Ελ-
λάδα και το εξωτερικό. Στο συνέδριο δια-
τυπώθηκαν σηµαντικές επισηµάνσεις και
προτάσεις για τις αναγκαίες θεσµικές και επι-
χειρηµατικές µεταρρυθµίσεις και πρωτοβου-
λίες για την ανάπτυξη του µελετητικού –
συµβουλευτικού  κλάδου και, εν γένει της
βιοµηχανίας των υποδοµών-κατασκευών
της χώρας µας.

Οι κ.κ. Nelson Ogunshakin OBE
(CEO of FIDIC), Kevin Rudden (President
of EFCA), Γιάννης Φωτεινός (CEO της
ΣΑΛΦΩ ΑΕ) και Liv Kari Skudal
Hansteen (CEO of the Norwegian Asso-
ciation for the Consulting Engineering in-
dustry) παρουσίασαν τις νέες απαιτήσεις, τις
προοπτικές και τις µελλοντικές τάσεις και
προκλήσεις του µελετητικού-συµβουλευτι-
κού κλάδου στο σηµερινό παγκόσµιο και
ευρωπαϊκό πολιτικό, γεωπολιτικό, οικονο-
µικό και τεχνολογικό γίγνεσθαι. Από τις οµι-
λίες τους καταδείχθηκε η σηµαντική
υστέρηση του τεχνικού κλάδου της χώρας
µας σε σχέση µε τα άλλα ανεπτυγµένα κράτη
και η επιτακτική ανάγκη άµεσης υλοποίησης
θεσµικών και επιχειρηµατικών µεταρρυθµί-
σεων και µετασχηµατισµών µε στόχο την
ανάκαµψη και την ανάπτυξη του κλάδου και
την ανταγωνιστική παρουσία αυτού στο διε-
θνές περιβάλλον.

Οι κ.κ. Ελευθέριος Τσιάβος (Μο-
νάδα C7 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής) και
Jan Van der Putten (Secretary General
of EFCA) ανέδειξαν την αναγκαιότητα προ-
σαρµογής των µελετητικών επιχειρήσεων
στις απαιτήσεις των νέων µοντέλων χρηµα-
τοδότησης έργων υποδοµής και κατα-
σκευών που έχει σχεδιάσει η Ε.Ε. και της
αναζήτησης συνεργειών/συνεργασιών µε
τον κατασκευαστικό κλάδο, αλλά και µε
ιδιωτικά επενδυτικά σχήµατα. Επίσης, ανέ-

φεραν τον σηµαντικό ρόλο που έχουν στη
διαχείριση των κεφαλαίων οι χρηµατοδοτι-
κοί οργανισµοί εξωτερικής βοήθειας των
κρατών-µελών της Ε.Ε., καταδεικνύοντας
την απουσία της χώρας µας στη λήψη των
αποφάσεων λόγω της µη ύπαρξης αντίστοι-

χου οργανισµού, παρά τις συνεχείς
παρεµβάσεις του ΣΕΓΜ και άλλων φο-
ρέων.

Ο κ. Νίκος Χριστοδουλάκης (Καθη-
γητής Ο.Π.Α.) παρουσίασε την υφιστάµενη
κατάσταση της οικονοµίας και το επενδυτικό
κενό στην Ελλάδα, σε σχέση µε τον κλάδο
των υποδοµών-κατασκευών, τις ευκαιρίες
που υπάρχουν για µια δυναµική ανάκαµψη
των επενδύσεων (έπειτα από µια δεκαετία
καθήλωσης), εφαρµόζοντας αντίστοιχες
διεθνείς πρακτικές σχεδιασµού, χρηµατο-
δότησης και υλοποίησης.

Ο κ. Πέτρος Ευγενικός (ειδικός συ-
νεργάτης του Υπουργείου Ανάπτυξης &
Επενδύσεων) παρουσίασε τις βασικές αρχές
και τις πολιτικές επιλογές προσέγγισης του
στρατηγικού σχεδιασµού και της προετοιµα-
σίας του νέου Εταιρικού Συµφώνου για το
Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) 2021-2027,
καθώς και του υπό θέσπιση νέου Εθνικού
Προγράµµατος Ανάπτυξης πενταετούς ορί-
ζοντα µε στόχο τη βελτιστοποίηση του συ-
ντονισµού και υλοποίησης του Π∆Ε.
Περαιτέρω, σηµείωσε αφενός τη σηµαντική
υστέρηση που παρουσιάζει το τρέχον ΕΣΠΑ,
αφετέρου την έλλειψη ωριµότητας έργων
και, ως εκ τούτου, την αναγκαιότητα άµεσης
χρηµατοδότησης µελετών για την ωρίµανση
νέα έργων και δράσεων στους άξονες προ-
τεραιότητας του νέου ΕΣΠΑ.

Ο κ. Σέργιος Λαµπρόπουλος (οµ.
Καθηγητής ΕΜΠ) παρουσίασε τη διαχρονική

Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΣΕΓΜ
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έλλειψη στρατηγικού σχεδιασµού και την
αναγκαιότητα κατάστρωσης ενός Στρατηγι-
κού Σχεδίου Υποδοµών, το οποίο θα έχει
ολιστική προσέγγιση, περιλαµβάνοντας
όλους τους τοµείς των υποδοµών, και θα
βασίζεται στις πραγµατικές ανάγκες και συν-
θήκες της χώρας.

Ο κ. Νίκος Σταθόπουλος, Γενικός
Γραµµατέας Μεταφορών, παρουσίασε τις
βασικές πολιτικές και αρχές που θα υιοθε-
τήσει η κυβέρνηση για την κατάστρωση ενός
ενιαίου Εθνικού Σχεδίου ∆ιαχείρισης Φυσι-
κών Πόρων και Ανάπτυξης Υποδοµών,
καθώς και τα νέα εργαλεία που προγραµµα-
τίζει να χρησιµοποιήσει για τη βελτίωση της
ποιότητας των έργων και τη µείωση του κό-
στους και του χρόνου ολοκλήρωσής τους,
διευρύνοντας τη συνεργασία µε τον ιδιωτικό
τοµέα. Επίσης, ανακοίνωσε την επικείµενη
προώθηση της νοµοθέτησης του µοντέλου
των «προτάσεων καινοτοµίας» ή «πρότυ-
πων προτάσεων», το οποίο κρίνεται ότι µπο-
ρεί να συµβάλει σηµαντικά στην ανάπτυξη
υποδοµών και άλλων έργων στην τρέχουσα
συγκυρία.

Οι κ.κ. Χριστίνα Θεοχάρη (∆ρ. Περι-
βαλλοντολόγος & Πολιτικός Μηχανικός),
Ευάγγελος Σαπουντζάκης (Καθηγητής
ΕΜΠ), Βασίλης Χαλκιάς (President of
International Road Federation) και
Αναστάσιος Στάµου (Καθηγητής ΕΜΠ),
παρουσίασαν τις σύγχρονες διεθνείς εξελί-
ξεις και απαιτήσεις για την προσαρµογή στην
κλιµατική αλλαγή των υποδοµών και τεχνι-
κών έργων, καθώς και για τον έλεγχο και τη
συντήρηση των υφιστάµενων υποδοµών,
και τις ευκαιρίες επιχειρηµατικής δραστηριο-
ποίησης του µελετητικού κλάδου στους το-
µείς αυτούς.

Οι κ.κ. Ιωάννης Γκόλιας (Καθηγητής
και τ. Πρύτανης ΕΜΠ), Άγγελος Αµδίτης
(∆ιευθυντής Έρευνας Ε.Π.Ι.Σ.Ε.Υ.), Kasper
Wildeboer (GRUNDFOS), Antonis Poth-
itos (Schneider Electric), Milena Feustel
(Deputy Chair of EU BIM Task Group) και
Issam El-Absi (CCC BIM Centres General
Manager) παρουσίασαν δυνατότητες και
ευκαιρίες διεύρυνσης των δραστηριοτήτων
των µελετητικών επιχειρήσεων σε νέα
πεδία, όπως οι «έξυπνες πόλεις», οι «έξυ-
πνες µεταφορές», έξυπνα συστήµατα δια-
χείρισης ενέργειας, υδάτων, κ.ά.,
αναδεικνύοντας την αναγκαιότητα προσαρ-
µογής στις ραγδαίες εξελίξεις της νέας ψη-
φιακής εποχής, εξοικείωσης και χρήσης
νέων ψηφιακών εργαλείων, όπως το
Building Information Modelling (BIM) που
προβλέπεται να υιοθετηθεί από την ΕΕ σε
όλα τα έργα που θα χρηµατοδοτεί.
Ο κ. Γιάννης Μανιάτης (Καθηγητής Παν.
Πειραιώς και π. Υπουργός) παρέθεσε τις
αναπτυξιακές προκλήσεις και δυνατότητες

της χώρας, λαµβάνοντας υπόψη τις ρα-
γδαίες εξελίξεις και µεταβολές που συντε-
λούνται σε παγκόσµιο επίπεδο, καθώς και
τις απαιτήσεις προσαρµογής στην κλιµατική
αλλαγή και στην 4η βιοµηχανική επανά-
σταση. Περαιτέρω, επισήµανε την αναγκαι-
ότητα αλλαγής σελίδας και προώθησης
µιας νέας εταιρικής σχέσης δηµόσιου και
ιδιωτικού τοµέα, µε ένα κράτος – στρατηγείο
που θα χαράσσει πολιτική και θα ασκεί επι-
τελικά και ελεγκτικά καθήκοντα, το οποίο θα
συνεργάζεται µε ιδιωτικές επιχειρήσεις που
θα παρέχουν, πιστοποιηµένα, ποιοτικές
υπηρεσίες.

Ο κ. Γιώργος Συριανός (Πρόεδρος
ΣΤΕΑΤ) ανακοίνωσε την ίδρυση του Εθνικού
Συµβουλίου Βιοµηχανίας Υποδοµών και Κα-
τασκευών (ΕΣΒΥΚ), εκπροσωπώντας τους
τρεις ιδρυτικούς φορείς ΣΑΤΕ, ΣΤΕΑΤ και
ΣΕΓΜ, οι οποίοι µε τη διαµόρφωση κοινού
µετώπου, µε τη δηµιουργία Οµάδων Εργα-
σίας µε σηµαντικό έργο, µε τη διοργάνωση
ενηµερωτικών εκδηλώσεων και, εν τέλει, µε
την ίδρυση του ΕΣΒΥΚ, ως απάντηση στη
διαχρονική έλλειψη ενιαίας εκπροσώπησης
του ευρύτερου τεχνικού κλάδου, έκαναν
πράξη την απαίτηση αλλαγής σελίδας και
γόνιµης συνεργασίας όλων για την έξοδο
από την καταστροφική πορεία, την ανά-
καµψη του κλάδου και την ουσιαστική συµ-
µετοχή του στην προσπάθεια ταχείας
ανάπτυξης της χώρας µας.

Ο κ. Γιώργος Ξηρογιάννης (Αν. Γε-
νικός ∆ιευθυντής ΣΕΒ) ανέλυσε τις 10 ση-
µαντικότερες προκλήσεις για την ανάπτυξη
της ελληνικής οικονοµίας µε µοχλό τον
ιδιωτικό τοµέα που έχει καταγράψει ο ΣΕΒ,
ενώ ο κ. Μανώλης Σιγάλας (CEO of Hill
International Hellas) παρουσίασε τις µεγά-
λες προσδοκίες και τον κρίσιµο ρόλο του
τεχνικού κλάδου για την ωρίµανση και την
υλοποίηση των επενδύσεων και, συνακο-
λούθως, την υποστήριξη της αναπτυξιακής
προσπάθειας της χώρας.

Ο κ. Jaap N. De Koning (Chair of
EFCA Internal Market Committee) παρου-
σίασε την εµπειρία από τις δηµόσιες συµβά-
σεις στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, καθώς
και τις θέσεις της EFCA για τους ενδεικνυό-
µενους τρόπους ανάθεσης των δηµοσίων
συµβάσεων συµβουλευτικών υπηρεσιών
και έργων µε σύγχρονα, ποιοτικά κριτήρια.
Στο ίδιο σηµαντικό θέµα, ο κ. Vassilios
Kanaras (DG GROW, European
Commission) παρουσίασε τις πολιτικές της
Ε.Ε. για τις δηµόσιες συµβάσεις και την πολύ
κακή εικόνα της χώρας µας στις σχετικές
αξιολογήσεις, ιδίως στο µείζον θέµα της επι-
κέντρωσης στην ποιότητα αντί στη χαµηλό-
τερη τιµή, και πρότεινε την άµεση έναρξη
τριµερούς συνεργασίας (DG GROW, ελλη-
νικών αρχών και επιχειρηµατικών φορέων)

µε στόχο τη βελτίωση του συστήµατος των
δηµοσίων συµβάσεων έργων και µελετών.

Τέλος, υπό τον συντονισµό του δηµο-
σιογράφου Νίκου Ρουσάνογλου (Καθη-
µερινή), οι κ.κ. ∆ηµήτρης Ζωντανός
(LAMDA Development), Πάνος
Παναγιωτίδης (DIMAND S.A.), Ευγένιος
∆ενδρινός (Τ.Ε.ΜΕΣ. Α.Ε.) και Λιάνα Κυ-
ριοπούλου (Grivalia) σχολίασαν το θετικό
κλίµα που διαµορφώνεται για την προσέλ-
κυση και την υλοποίηση µεγάλων επενδύ-
σεων στην Ελλάδα και παρουσίασαν τα
εκτελούµενα και τα προγραµµατιζόµενα
επενδυτικά τους σχέδια στον τοµέα της
αξιοποίησης ακινήτων, σηµειώνοντας την
εµπιστοσύνη που δείχνουν στις ελληνικές
επιχειρήσεις. Επισήµαναν, όµως, το µειονέ-
κτηµα της πολυδιάσπασης των µελετητικών
εταιρειών και την ανάγκη συνεργασιών προ-
κειµένου να δηµιουργηθούν σχήµατα µε
ικανό µέγεθος και σύγχρονες υποδοµές και
εξειδίκευση, τα οποία θα µπορούν να παρέ-
χουν ολοκληρωµένες, ποιοτικές και αντα-
γωνιστικές υπηρεσίες για την κάλυψη των
χρονικών, τεχνικών και οικονοµικών απαι-
τήσεων των επενδύσεων.

Εξάγοντας το γενικό συµπέρασµα του
συνεδρίου, ο Πρόεδρος του ΣΕΓΜ, κ. Κων-
σταντίνος Καλέργης, δήλωσε: «Απαιτείται –
εδώ και τώρα- «αλλαγή σελίδας» και
«τρέξιµο» από τις ελληνικές επιχειρήσεις,
την πολιτική ηγεσία και τη δηµόσια διοίκηση,
προκειµένου να ανακάµψει ο τεχνικός κλά-
δος, να συµβάλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη
της χώρας, αλλά και να συγκλίνει µε τις
άλλες χώρες της Ευρώπης, οι οποίες βρί-
σκονται πολύ µπροστά και συνεχίζουν µε
γοργά βήµατα την προσαρµογή τους στις
παγκόσµιες πολιτικές, γεωπολιτικές, οικο-
νοµικές, περιβαλλοντικές και τεχνολογικές
εξελίξεις. Είναι επιτακτική ανάγκη, πλέον, να
αφήσουµε πίσω µας τις αποτυχηµένες πο-
λιτικές και τις κακές πρακτικές, και να συ-
νεργαστούµε όλοι για την προστασία και
προώθηση της υγιούς επιχειρηµατικότητας
και την ανάπτυξη εταιρειών µε σύγχρονη ορ-
γάνωση και υποδοµές, µε πραγµατικές δυ-
νατότητες παροχής ποιοτικών και
ανταγωνιστικών υπηρεσιών στην Ελλάδα
και στο εξωτερικό, µε ευθύνη και σεβασµό
στην κοινωνία, στο περιβάλλον και στις µελ-
λοντικές γενιές. Όπως είπε και ο CEO της
FIDIC, Dr Nelson Ogunshakin OBΕ, “το
µέλλον είναι τώρα...”».

Σηµ. Οι παρουσιάσεις, φωτογραφικό υλικό
και τα video του συνεδρίου ΣΕΓΜ 2019
έχουν αναρτηθεί στον ιστότοπο του Συνδέ-
σµου www.segm.gr

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΟΥ ΣΕΓΜ
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Ο αρχικός νόµος ψηφίστηκε  το 1989
(1836/1989, άρθρο 33 και ΥΑ
1081/89), και όριζε ότι   όλοι οι ερ-
γοδότες οποίοι εκτελούν οικοδοµικές
εργασίες ή τεχνικά έργα -πλην των
εξαιρέσεων που αναφέρονται- είναι
υποχρεωµένοι να τηρούν το Βιβλίο
Ηµερήσιων ∆ελτίων Απασχολούµενου
Προσωπικού, (ΒΗ∆ΑΠ) σ’ αυτά τα
έργα.

Στο  ΒΗ∆ΑΠ εκτός των απασχολούµε-
νων στο έργο οικοδόµων, καταχωρούνταν
και οι απασχολούµενοι στις µη οικοδοµικές
εργασίες (πχ ηλεκτρολογικά, υδραυλικά
κ.λπ.), οι οποίοι είναι µόνιµο προσωπικό
στεγασµένων επιχειρήσεων και ασφαλίζο-
νται απ’ αυτές (γιατί άραγε?).

Αυτό δεν αναιρεί την υποχρέωση των
επιχειρήσεων αυτών για την ηλεκτρονική
υποβολή στοιχείων του µόνιµου προσωπι-
κού τους µέσω του ΠΣ«ΕΡΓΑΝΗ».

Το βιβλίο θεωρούνταν επί σειρά ετών,
από την αρµόδια υπηρεσία (Επιθεώρηση ερ-
γασίας, ΣΕΠΕ), ενώ από το 2012 τηρείται
αθεώρητο (Ν.4093/2012).

Με το άρθρο 37 του Ν. 4488/2017
το οποίο αντικατέστησε το άρθρο 33 του Ν.
1836/1989, έγινε υποχρεωτική η ηλε-
κτρονική υποβολή στο ολοκληρωµένο πλη-
ροφοριακό σύστηµα του ΣΕΠΕ (ΟΠΣ-ΣΕΠΕ)
του απασχολούµενου προσωπικού σε οικο-
δοµικές εργασίες ή τεχνικά έργα, πριν από
την έναρξη κάθε ηµερήσιας απασχόλησης.
Ορίστηκε επίσης ότι ως εργοδότης θεωρεί-
ται ο εργολάβος και ο υπεργολάβος που
έχουν αναλάβει την εκτέλεση της οικοδοµι-
κής εργασίας ή του τεχνικού έργου. 

Αναµέναµε την έκδοση υπουργικής
απόφασης για την έναρξη ισχύος της διάτα-
ξης, η οποία ποτέ δεν εκδόθηκε. Παρέµενε
εποµένως η υποχρέωση για χειρόγραφη τή-
ρηση του βιβλίου.

Με το άρθρο 59 του ν.4611/2019
νοµοθετείται πλέον, η υποχρέωση  της
αναγγελίας ηλεκτρονικά στο πληροφοριακό
σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» του απασχολούµενου
προσωπικού, πριν από την έναρξη κάθε
ηµερήσιας απασχόλησης.

Με την εγκύκλιο Αριθµ. 40331/ ∆1.
13521/20-9-2019 εισάγεται το νέο
έντυπο Ε12: : Ηµερήσιο ∆ελτίο Απασχο-
λούµενου Προσωπικού στην εκτέλεση οι-

κοδοµικής εργασίας ή τεχνικού έργου, για
υποβολή στο ΠΣ Εργάνη. Υπόχρεοι εργο-
δότες για την υποβολή του εντύπου Ε12,
είναι αυτοί που καθορίζονται από τις οικείες
διατάξεις του ΕΦΚΑ για την απογραφή οι-
κοδοµοτεχνικού έργου, την υποβολή της
Αναλυτικής Περιοδικής ∆ήλωσης (ΑΠ∆), και
την καταβολή των εισφορών που είναι κά-
τοχοι ΑΜΟΕ, καθώς και οι εργολάβοι και
υπεργολάβοι που έχουν αναλάβει την εκτέ-
λεση της οικοδοµικής εργασίας ή του τεχνι-
κού έργου. Οι ανωτέρω εργοδότες ∆ΕΝ
υποχρεούνται σε υποβολή πίνακα προσω-
πικού (έντυπο Ε4) για το απασχολούµενο
προσωπικό που αναγγέλλουν µε το έντυπο
Ε12. 

ΥΠΑΡΧΕΙ όµως υποχρέωση υποβολής
ηλεκτρονικά στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ και για τους
εργαζοµένους σε οικοδοµικά και τεχνικά
έργα-εφ’ όσον δεν τους εξαιρεί η απόφαση
όπως γίνεται µε το έντυπο Ε4- του εντύπου
Ε3 για την πρόσληψη και του εντύπου Ε7 για
την λήξη σύµβασης ορισµένου χρόνου ή
έργου (άρθρο 2 της εγκυκλίου - υποβαλλό-
µενα έντυπα που αφορούν εργαζοµένους). 

Στην παράγραφο 5.23 ορίζεται ότι το
έντυπο Ε12 υποβάλλεται πριν από την ανά-
ληψη υπηρεσίας του προσωπικού στο έργο
και σε κάθε περίπτωση πριν από την έναρξη

της ηµερήσιας απασχόλησης του εν λόγω
προσωπικού.

Όµως στην πράξη, το ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ δεν
είναι ακόµη έτοιµο να υποδεχθεί την ηλε-
κτρονική υποβολή του εντύπου Ε12, και
ενηµερώνονται οι ενδιαφερόµενοι, µε απλή
ανάρτηση ενός δελτίου τύπου, ότι το Ε12
θα υποβάλλεται χειρόγραφα στις αρµόδιες
υπηρεσίες, µέχρι τον ηλεκτρονικό συγχρο-
νισµό των συστηµάτων ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ και
ΕΦΚΑ”.

Στην συνέχεια ακολουθεί και η από-
φαση  44568/∆1.14795/2019,  η οποία
ορίζει ότι µέχρι τη νοµοθετική επαναρρύθ-
µιση του άρθρου 33, και σε κάθε περίπτωση
µέχρι 30-11-2019 θα µπορεί να τηρείται  το
Β.Η.∆Α.Π. χειρόγραφα, µε την υποχρέωση
για υποβολή αντιγράφου συγκεντρωτικά και
απογραφικά στην αρµόδια Υπηρεσία του
Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας. 

Και καταλήγουµε στην τροποποίηση µε
τον ν.4635/30-10-2019 (το αναµενόµενο
πολυαναπτυξιακό νοµοσχέδιο), στο οποίο
τροποποιείται εκ νέου το δύσµοιρο άρθρο
33, το οποίο πλέον έχει ως εξής.

Άρθρο 214 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄ ΝΟΜΟΣ
4635/2019

Το άρθρο 33 του ν. 1836/1989 (Α΄
79), όπως ισχύει, τροποποιείται και διαµορ-
φώνεται ως εξής:

1. Εργοδότης που απασχολεί προσω-
πικό για την εκτέλεση οικοδοµικής εργασίας
ή τεχνικού έργου, υποχρεούται να αναγγέλ-
λει στις υπηρεσίες του Σώµατος Επιθεώρη-
σης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.) του Υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων το
απασχολούµενο προσωπικό, πριν την
έναρξη κάθε ηµερήσιας απασχόλησης. Η
ως άνω αναγγελία αντικαθιστά τον πίνακα
προσωπικού και ωρών εργασίας. Σε περί-
πτωση µη συµµόρφωσης, επιβάλλονται οι
διοικητικές κυρώσεις του άρθρου 5 του ν.
4554/2018 (A΄ 130), όπως ισχύει.

2. Αντίγραφο του εντύπου της ως άνω
αναγγελίας, για κάθε ηµέρα απασχόλησης
τηρείται στον τόπο εκτέλεσης του έργου µε
ευθύνη του εργοδότη και τίθεται στη διά-
θεση των ελεγκτικών οργάνων, προς
έλεγχο, οσάκις ζητείται. Σε περίπτωση µη τή-
ρησης της υποχρέωσης αυτής επιβάλλονται
οι διοικητικές κυρώσεις που προβλέπονται
από το άρθρο 24 του ν. 3996/2011 (A΄
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170), όπως ισχύει.
3. Με αποφάσεις του Υπουργού Εργα-

σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων καθορίζο-
νται ιδίως ο υπόχρεος εργοδότης για την
αναγγελία, η διαδικασία υποβολής της
αναγγελίας, τα στοιχεία που περιλαµβάνει,
τυχόν εξαιρέσεις και κάθε άλλη αναγκαία
λεπτοµέρεια για την εφαρµογή του παρό-
ντος.

4. Η ισχύς του παρόντος άρθρου αρχί-
ζει από τη δηµοσίευση των αποφάσεων της
παραγράφου 3.

5. Από την έναρξη ισχύος του άρθρου
αυτού, κάθε άλλη γενική ή ειδική διάταξη
που είναι αντίθετη ή ρυθµίζει διαφορετικά τα
θέµατα του παρόντος καταργείται.

Και σε εφαρµογή του άρθρου 4 εκδί-
δεται η απόφαση οικ.51524/1262/2019
η οποία καθορίζει τα σχετικά µε την αναγγε-
λία του απασχολούµενου προσωπικού.
Ολόκληρη η απόφαση έχει αναρτηθεί στο
site  της ΠΕΣΕ∆Ε.

Συνοπτικά ισχύουν πλέον τα εξής:
1. Η ισχύς της απόφασης αρχίζει από 1

∆εκεµβρίου 2019.
2. Η αναγγελία γίνεται στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ.
3. Υπόχρεο για την αναγγελία είναι το

φυσικό ή νοµικό πρόσωπο το οποίο είναι
υπεύθυνο για την απογραφή του οικοδοµο-
τεχνικού έργου , για την υποβολή της ΑΠ∆,
καθώς και για την καταβολή των εισφορών.
(Επί λέξει στο άρθρο 8 του Ν.1846/1951
αναφέρεται: ∆ιά τας οικοδοµικάς εργασίας
ως εργοδόται θεωρούνται, αλληλεγγύως ο
κύριος του ανεγειροµένου, συµπληρουµέ-
νου, µεταρρυθµιζοµένου, επισκευαζοµένου
ή κατεδαφιζοµένου κτίσµατος και οι οικείοι
εργολάβοι).

4. Τα στοιχεία που περιλαµβάνει η
αναγγελία είναι τα στοιχεία του έργου, του
υποχρέου αναγγελίας και του απασχολού-
µενου προσωπικού.

5. Η αναγγελία µπορεί να γίνεται µία
φορά για όλη την διάρκεια της αποσχόλη-
σης στο έργο ή για µικρότερα διαστήµατα ,
και σε κάθε περίπτωση πριν την έναρξη των
εργασιών. 

6. Απασχολούµενοι σε δύο ή περισσό-
τερα έργα την ίδια µέρα αναγγέλλονται  σε
όλα τα έργα.

7. Γίνεται ειδική µνεία για τους εργαζό-
µενους στις µάντρες για την κοπή κ.λ.π. του
σιδηρού οπλισµού , οι οποίο αν δεν ασφα-
λίζονται σαν µόνιµο προσωπικό της µά-
ντρας, αναγγέλλονται κανονικά έστω και αν
απασχολούνται εκτός του έργου.

8. Για τους απασχολούµενους σε όλα
τα τεχνικά έργα , δηµόσια και ιδιωτικά, σε µη
οικοδοµικές εργασίες στο έργο (όπως ηλε-
κτρολογικές, υδραυλικές κ.α.), εφόσον
αυτοί είναι µόνιµο προσωπικό στεγασµένων

επιχειρήσεων από τις οποίες και ασφαλίζο-
νται εφαρµογή έχει η παράγραφος 8 του άρ-
θρου 16 του ν. 2874/2000 η οποίο ορίζει
ότι ο εργοδότης υποχρεούται να εφοδιάζει
τους εργαζόµενους µε αντίγραφο της κατά-
στασης προσωπικού ή απόσπασµα αυτής
όταν απασχολούνται εκτός της έδρας ή του
παραρτήµατος της επιχείρησης.

9. Εξαιρούνται τα ιδιωτικά οικοδοµικά
έργα τα οποία εκτελούνται µε αυτεπιστασία ή
µε το σύστηµα της αντιπαροχής και για τα
οποία ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα υπο-
λογισµού των κατ ’ελάχιστον απαιτούµενων
ηµερών εργασίας. Εκεί τηρείται ΒΗ∆ΑΠ
στον τόπο του έργου, και αναγγέλλεται  στο
ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ µέχρι και την τελευταία ηµέρα
του εποµένου µήνα της απασχόλησης. 

Το «Βιβλίο Ηµερήσιων ∆ελτίων Απα-
σχολούµενου Προσωπικού στην εκτέλεση
οικοδοµικών και τεχνικών έργων» αποτε-
λείται:

Α. Από ένα φύλλο στο οποίο αναγρά-
φονται τα πλήρη στοιχεία του έργου και του
υπόχρεου και 

Β. Από τριάντα ένα (31) τουλάχιστον
διπλά φύλλα που φέρουν τις ενδείξεις οι
οποίες αναφέρονται αναλυτικά στην από-
φαση.

10. Το Βιβλίο τηρείται στον τόπο εκτέ-
λεσης του έργου µε ευθύνη του υπόχρεου
και τίθεται στη διάθεση των αρµόδιων ελε-
γκτικών οργάνων του Υπουργείου Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων όταν ζητείται.  

11. ∆εν υποχρεούνται στην τήρηση του
εν λόγω Βιβλίου οι εργοδότες - ιδιοκτήτες,
για µικροεπισκευές των κατοικιών τους,
όταν δεν απαιτείται άδεια οικοδοµικών ερ-
γασιών και εφόσον δεν απασχολούν περισ-
σότερους των δυο εργαζοµένων.

12. Η µη Αναγγελία των απασχολου-
µένων του άρθρου 1 της απόφασης συνι-
στά ευθέως αποδεικνυόµενη παράβαση και
επιβάλλονται σε βάρος του υπόχρεου Αναγ-
γελίας της παρ. 1ii. του άρθρου 1, οι διοι-
κητικές κυρώσεις του άρθρου 5 του ν.
4554/2018 (Α~ 130), όπως τροποποιή-
θηκε µε το άρθρο 65 του ν. 4635/2019
(δηλαδή το γνωστό για τις κοινές επιχειρή-
σεις 10.500,00 ευρώ).

Σε κάθε υπόχρεο Αναγγελίας που δεν
τηρεί στον τόπο εκτέλεσης του έργου ή δεν
επιδεικνύει, για οποιονδήποτε λόγο, στα αρ-
µόδια όργανα ελέγχου, οσάκις ζητείται, το
αντίγραφο του εντύπου της ως άνω Αναγγε-
λίας για κάθε ηµέρα απασχόλησης του προ-
σωπικού, επιβάλλονται οι διοικητικές
κυρώσεις που προβλέπονται από το άρθρο
24 του ν. 3996/2011 (Α~ 170), όπως
ισχύει.

Σε κάθε υπόχρεο τήρησης του «Βι-
βλίου Ηµερήσιων ∆ελτίων Απασχολούµε-
νου Προσωπικού στην εκτέλεση
οικοδοµικών και τεχνικών έργων» που δεν
τηρεί τα οριζόµενα στην παράγραφο 2 του
άρθρου 2 της απόφασης, εφαρµόζονται οι
διατάξεις του άρθρου 24 του ν.
3996/2011, όπως ισχύει.

∆εν  αναφέρεται στην απόφαση   τι γί-
νεται για το χρονικό διάστηµα µέχρι την 30Η
Νοεµβρίου. ΑΡΑ µέχρι την ηµεροµηνία αυτή
ισχύει η τελευταία απόφαση που ορίζει την
χειρόγραφη τήρηση του εντύπου Ε12 και
την υποβολή αντιγράφου συνολικά και απο-
γραφικά  στην αρµόδια Υπηρεσία του Σώµα-
τος Επιθεώρησης Εργασίας µέχρι την 30Η
Νοεµβρίου 2019;

Επειδή επίσης δεν γίνεται αναφορά σε
περιπτώσεις αδυναµίας υποβολής της αναγ-
γελίας λόγω ανωτέρας βίας (πχ καιρικά φαι-
νόµενα), αδυναµίας σύνδεσης µε το
διαδίκτυο ή λόγω προβληµάτων στο ΠΣ ΕΡ-
ΓΑΝΗ, προφανώς θα ισχύουν τα ίδια που
ισχύουν και για τις κοινές επιχειρήσεις και τα
έντυπα που υποβάλλουν στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ. 

∆εν µπορώ να µην παρατηρήσω όµως
ότι στην απόφαση γίνεται αναφορά σε νό-
µους και αποφάσεις του 1951,του 1965
και του 2000. Μήπως κάτι πρέπει να διδα-
χθούν και  οι σύγχρονοι νοµοθέτες και υπη-
ρεσιακοί παράγοντες  για την προσοχή µε
την οποία πρέπει να γράφουν και να ψηφί-
ζουν νόµους και αποφάσεις;

Μετά από τριάντα χρόνια από την
πρώτη ψήφιση της σχετικής διάταξης, και
µετά από τόσους τρόπους υπολογισµού της
ελάχιστης απαιτούµενης εργατικής δαπάνης
στα ιδιωτικά και στα δηµόσια έργα (τετρα-
γωνικά µέτρα, µελέτες, προυπολογισµοί
κ.λ.π.), επιβαρύνονται µε γραφειοκρατικές
διαδικασίες οι τεχνικές επιχειρήσεις οι
οποίες διαδικασίες τίποτα επί πλέον δεν
έχουν να προσφέρουν στον τοµέα της εί-
σπραξης των ασφαλιστικών εισφορών. Γιατί
σε ότι αφορά τις αποδοχές των εργαζοµέ-
νων, υπάρχουν οι σχετικές διατάξεις οι
οποίες διασφαλίζουν την καταβολή των
αποδοχών τους. Και είναι γενικώς γνωστό
στον κατασκευαστικό κλάδο ότι το µικρό-
τερο πρόβληµα από όλα είναι η είσπραξη
των αποδοχών των εργαζοµένων στα τε-
χνικά έργα.  
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ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ

1. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΦΑΚΕΛΟΥ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ (για όλους τους διαγωνιζόµενους)

Α Υποφάκελος (ηλεκτρονικός) µε την ένδειξη «∆ικαιολογητικά Συµµετοχής»

Β Υποφάκελος (ηλεκτρονικός) µε την ένδειξη «Οικονοµική Προσφορά»

Α Περιεχόµενο Υποφακέλου µε την ένδειξη «∆ικαιολογητικά Συµµετοχής»

1
Τυποποιηµένο Έντυπο Υπεύθυνης ∆ήλωσης ( ΤΕΥ∆ )1 

(+ το ΤΕΥ∆ του παρόχου εµπειρίας ή του υπεργολάβου εφόσον δηλωθεί)

2 Εγγυητική επιστολή συµµετοχής

3 Το ψηφιακά υπογεγραµµένο αρχείο pdf, το οποίο παράγεται από το υποσύστηµα Participation_documents_Envelo

Β Περιεχόµενο Υποφακέλου µε την ένδειξη «Οικονοµική Προσφορά»

Το ψηφιακά υπογεγραµµένο αρχείο pdf, το οποίο παράγεται από το υποσύστηµα Project_Financial_Proposal_Art_

2. ΑΠΟ∆ΕΙΚΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΠΟΙΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ (για τον µειοδότη)2

α/α άρθρο διακήρυξης δικαιολογητικό

1 23.4 (22.Β) Βεβαίωση εγγραφής στο Μ.Ε.ΕΠ.3

2 23.3.α (22.Α.1) Απόσπασµα ποινικού µητρώου4

3 23.3.β (22.Α.2) Πιστοποιητικά φορολογικής και ασφαλιστικής ενηµερότητας + υπεύθυνη δήλωση5

4 23.3.ββ (22.Α.2Α) Υπεύθυνη δήλωση (Πιστοποιητικό ΣΕΠΕ)6

5 23.3.γ (22.Α.4.β) Πιστοποιητικά από το πρωτοδικείο της έδρας και από το Γ.Ε.Μ.Η.7

6 23.3(ε) (22.Α.4.θ)
Πιστοποιητικά χορηγούµενα από τα αρµόδια επιµελητήρια και φορείς (ΤΕΕ, ΓΕΩΤΕΕ,
ΕΕΤΕΜ)8

7
23.3(ε) (22.Α.4.α,γ,δ,ε, στ, ζ,
η, θ)

Υπεύθυνη δήλωση9

8 23.3(στ) (22.Α.5) Μετοχολόγιο + Υπεύθυνη δήλωση10

9 23.3(δ) (22.Α.9) Υπεύθυνη δήλωση11

10α 23.5 (22.Γ) Τραπεζικές βεβαιώσεις, οικονοµικές καταστά-σεις κ.λπ.12

10β 23.5 (ανεκτέλεστο) Ενηµερότητα πτυχίου ή Υπεύθυνη δήλωση13

11 23.6 (22.∆) Κατάλογος των εργασιών της τελευταίας πενταετίας κ.λπ.14

12 23.7 (22.Ε) Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας (εφόσον απαιτείται)15

13 23.8 Νοµιµοποιητικά έγγραφα προσωρινού αναδόχου16

14 23.10 (22.ΣΤ) Συµφωνητικό παροχής δάνειας εµπειρίας

∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 
∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΡΓΟΥ ΚΑΤΩ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΤΟΥ Ν. 4412/2016
ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΤΗΝ ΠΛΕΟΝ ΣΥΜΦΕΡΟΥΣΑ 
ΑΠΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟΨΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΤΙΜΗ 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΦΑΚΕΛΟΥ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ – ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΥ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ



ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 Το ΤΕΥ∆ µπορεί να υπογράφεται έως δέκα

(10) ηµέρες πριν την καταληκτική ηµερο-
µηνία υποβολής των προσφορών. Αρκεί η
υπογραφή του από τον κατά περίπτωση εκ-
πρόσωπο του οικονοµικού φορέα. Ως εκ-
πρόσωπος του οικονοµικού φορέα νοείται
ο νόµιµος εκπρόσωπός του, όπως προκύ-
πτει από το ισχύον καταστατικό ή το πρα-
κτικό εκπροσώπησής του κατά το χρόνο
υποβολής της προσφοράς ή το αρµοδίως
εξουσιοδοτηµένο φυσικό πρόσωπο να εκ-
προσωπεί τον οικονοµικό φορέα για διαδι-
κασίες σύναψης συµβάσεων ή για τη
συγκεκριµένη διαδικασία σύναψης σύµβα-
σης.
Στην περίπτωση υποβολής προσφοράς από
ένωση οικονοµικών φορέων, το ΤΕΥ∆ υπο-
βάλλεται χωριστά από κάθε µέλος της
ένωσης. Στην περίπτωση που προσφέρων
οικονοµικός φορέας δηλώνει στο ΤΕΥ∆ την
πρόθεσή του για ανάθεση υπεργολαβίας,
υποβάλλει µαζί µε το δικό του ΤΕΥ∆ και το
ΤΕΥ∆ του υπεργολάβου. Στην περίπτωση,
δε, που στηρίζεται στις ικανότητες ενός ή
περισσότερων φορέων υποβάλλει µαζί µε
το δικό του ΤΕΥ∆ και το ΤΕΥ∆ κάθε φορέα
στις ικανότητες του οποίου στηρίζεται.

2 Το δικαίωµα συµµετοχής και οι όροι και
προϋποθέσεις συµµετοχής, όπως ορίστη-
καν στα άρθρα 21 και 22 της διακήρυξης,
κρίνονται κατά την υποβολή της προσφο-
ράς, κατά την υποβολή των δικαιολογητι-
κών, σύµφωνα µε το άρθρο 4.2 (α εως δ)
και κατά τη σύναψη της σύµβασης, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 4.2 (ε) της διακήρυξης.
Στην περίπτωση που προσφέρων οικονοµι-
κός φορέας ή ένωση αυτών στηρίζεται στις
ικανότητες άλλων φορέων, σύµφωνα µε το
άρθρο 22.ΣΤ της διακήρυξης, οι φορείς
στην ικανότητα των οποίων στηρίζεται ο
προσφέρων οικονοµικός φορέας ή ένωση
αυτών, υποχρεούνται στην υποβολή των δι-
καιολογητικών που αποδεικνύουν ότι δεν
συντρέχουν οι λόγοι αποκλεισµού του άρ-
θρου 22 Α της διακήρυξης και ότι πληρούν
τα σχετικά κριτήρια επιλογής κατά περί-
πτωση (άρθρου 22 Β – Ε).
Οι οικονοµικοί φορείς δεν υποχρεούνται να
υποβάλλουν δικαιολογητικά ή άλλα απο-
δεικτικά στοιχεία, εφόσον η αναθέτουσα
αρχή έχει τη δυνατότητα να λαµβάνει τα πι-
στοποιητικά ή τις συναφείς πληροφορίες
απευθείας µέσω πρόσβασης σε εθνική
βάση δεδοµένων σε οποιοδήποτε κράτος
- µέλος της Ένωσης, η οποία διατίθεται
δωρεάν, όπως εθνικό µητρώο συµβάσεων,
εικονικό φάκελο επιχείρησης, ηλεκτρονικό
σύστηµα αποθήκευσης εγγράφων ή σύ-
στηµα προεπιλογής. Η δήλωση για την

πρόσβαση σε εθνική βάση δεδοµένων
εµπεριέχεται στο Τυποποιηµένο Έντυπο
Υπεύθυνης ∆ήλωσης (ΤΕΥ∆).
Οι οικονοµικοί φορείς δεν υποχρεούνται να
υποβάλουν δικαιολογητικά, όταν η αναθέ-
τουσα αρχή που έχει αναθέσει τη σύµβαση
διαθέτει ήδη τα δικαιολογητικά αυτά.
Όλα τα αποδεικτικά έγγραφα του άρθρου
23.3 έως 23.10 της διακήρυξης, υποβάλ-
λονται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.
4250/2014 (Α’ 94). Ειδικά τα αποδεικτικά
τα οποία αποτελούν ιδιωτικά έγγραφα,
µπορεί να γίνονται αποδεκτά και σε απλή
φωτοτυπία, εφόσον συνυποβάλλεται υπεύ-
θυνη δήλωση στην οποία βεβαιώνεται η
ακρίβειά τους.
Γίνονται αποδεκτές α) οι ένορκες βεβαιώ-
σεις εφόσον έχουν συνταχθεί έως τρεις
(3) µήνες πριν από την υποβολή τους και
β) οι υπεύθυνες δηλώσεις εφόσον έχουν
συνταχθεί µετά την κοινοποίηση της πρό-
σκλησης για την υποβολή των δικαιολογη-
τικών.  Σηµειώνεται ότι δεν απαιτείται
θεώρηση του γνησίου της υπογραφής
τους.

Οι οικονοµικοί φορείς που είναι εγγεγραµ-
µένοι στο Μ.Ε.ΕΠ. εφόσον υποβάλλουν
«Ενηµερότητα Πτυχίου» εν ισχύ, απαλλάσ-
σονται από την υποχρέωση υποβολής των
δικαιολογητικών:
- απόσπασµα ποινικού µητρώου του άρ-
θρου 23.3.(α) για τον Πρόεδρο και ∆ιευ-
θύνοντα Σύµβουλο εργοληπτικής
επιχείρησης.  Για τα λοιπά µέλη του ∆.Σ
της εταιρείας, θα πρέπει να υποβληθεί αυ-
τοτελώς απόσπασµα ποινικού µητρώου,
καθόσον τα πρόσωπα αυτά δεν καλύπτο-
νται από την Ενηµερότητα Πτυχίου. 
- φορολογική και ασφαλιστική ενηµερότητα
του άρθρου 23.3.(β).
- τα πιστοποιητικά από το αρµόδιο Πρωτο-
δικείο και το ΓΕΜΗ του άρθρου 23.3.(γ)
υπό την προϋπόθεση όµως ότι καλύπτονται
πλήρως (όλες οι προβλεπόµενες περι-
πτώσεις) από την Ενηµερότητα Πτυχίου.
- το πιστοποιητικό από το αρµόδιο επιµε-
λητήριο όσον αφορά το λόγο αποκλεισµού
του άρθρου 22. Α.4. (θ).
- το πιστοποιητικό της αρµόδιας αρχής για
την ονοµαστικοποίηση των µετοχών του
άρθρου 23.3. (στ).
- τα  αποδεικτικά έγγραφα νοµιµοποίησης
της εργοληπτικής επιχείρησης.
Σε περίπτωση που κάποιο από τα ανωτέρω
δικαιολογητικά έχει λήξει, προσκοµίζεται
το σχετικό δικαιολογητικό εν ισχύ. Εφόσον
στην Ενηµερότητα Πτυχίου δεν αναφέρεται
ρητά ότι τα στελέχη του πτυχίου του προ-
σφέροντα είναι ασφαλιστικώς ενήµερα στο
ΕΤΑΑ- ΤΣΜΕ∆Ε, ο προσφέρων προσκοµί-
ζει επιπλέον της Ενηµερότητας Πτυχίου,
ασφαλιστική ενηµερότητα για τα στελέχη
αυτά.

3 Κάθε µέλος της ένωσης θα πρέπει να είναι
εγγεγραµµένο στο σχετικό επαγγελµατικό
µητρώο, σύµφωνα µε τα ειδικότερα στο
άρθρο 21, τουλάχιστον σε µια από τις κα-
τηγορίες που αφορά στο υπό ανάθεση
έργο. Πρέπει, αθροιστικά, να καλύπτονται
όλες οι κατηγορίες του έργου. Σύµφωνα µε
την παράγραφο 6 του άρθρου 65 του π.δ.
71/2019, όπως ισχύει µετά την αντικατά-
στασή της από τη διάταξη της παρ. 5 του
άρθρου 188 του Ν. 4635/2019, «Οι βεβαι-
ώσεις εγγραφής στο Μ.Ε.ΕΠ., καθώς και
τα πτυχία εργοληπτών ∆ηµοσίων ∆ασοτε-
χνικών Έργων που είναι σε ισχύ κατά την
3η Ιουλίου 2019 εξακολουθούν να ισχύ-
ουν έως την 31η ∆εκεµβρίου 2020, εφό-
σον πληρούνται οι προϋποθέσεις του
νοµοθετικού πλαισίου που ίσχυε ως και
τις 2 Ιουλίου 2019. Οι υποβαλλόµενες
κατά το ανωτέρω χρονικό διάστηµα αιτή-
σεις µεταβολών εξετάζονται µε βάση το
προϊσχύον νοµοθετικό πλαίσιο. Μετά την
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πάροδο της παραπάνω προθεσµίας οι βε-
βαιώσεις εγγραφής στο Μ.Ε.ΕΠ. και τα
πτυχία Εργοληπτών ∆ηµοσίων ∆ασοτεχνι-
κών Έργων παύουν να ισχύουν. Για το χρο-
νικό διάστηµα από την 3η Ιουλίου 2019
µέχρι και την 31η ∆εκεµβρίου 2020 εξα-
κολουθεί να εκδίδεται, σύµφωνα µε τα
ισχύοντα µέχρι την 3η Ιουλίου 2019, η
ενηµερότητα πτυχίου για εργοληπτικές
επιχειρήσεις που είναι καταταγµένες στις
τάξεις 3η έως 7η».

4 Απόσπασµα του ποινικού µητρώου, που να
έχει εκδοθεί έως τρεις (3) µήνες πριν από
την υποβολή του. Η υποχρέωση προσκόµι-
σης του ως άνω αποσπάσµατος αφορά και
τα πρόσωπα των τελευταίων  τεσσάρων
εδαφίων  της παραγράφου Α.1 του άρθρου
22 (: «Ο οικονοµικός φορέας αποκλείεται
επίσης όταν το πρόσωπο εις βάρος του
οποίου εκδόθηκε  αµετάκλητη καταδικα-
στική απόφαση είναι µέλος του διοικητι-
κού, διευθυντικού ή εποπτικού οργάνου
του εν λόγω οικονοµικού φορέα ή έχει
εξουσία εκπροσώπησης, λήψης αποφά-
σεων ή ελέγχου σε αυτό. Στις περιπτώ-
σεις εταιρειών περιορισµένης ευθύνης
(Ε.Π.Ε.), προσωπικών εταιρειών ( Ο.Ε.
Ε.Ε.) και Ιδιωτικών Κεφαλαιουχικών Εται-
ρειών ( Ι.Κ.Ε ), η υποχρέωση του προη-
γούµενου εδαφίου, αφορά  τους
διαχειριστές. Στις περιπτώσεις ανωνύµων
εταιρειών (Α.Ε.), η υποχρέωση του προη-
γούµενου εδαφίου  αφορά  τον ∆ιευθύνο-
ντα Σύµβουλο, καθώς και όλα τα µέλη του
∆ιοικητικού Συµβουλίου. Στις περιπτώσεις
των συνεταιρισµών, η εν λόγω υποχρέωση
αφορά τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβου-
λίου»).

5 Φορολογική ενηµερότητα που εκδίδεται
από το Υπουργείο Οικονοµικών (αρµόδια
∆.Ο.Υ) για τον οικονοµικό φορέα και για τις
κοινοπραξίες στις οποίες συµµετέχει για
τα δηµόσια έργα που είναι σε εξέλιξη. Στην
περίπτωση που δεν αναφέρεται χρόνος
ισχύος, να έχει εκδοθεί έως τρεις (3)
µήνες πριν από την υποβολή της.
Ασφαλιστική ενηµερότητα που εκδίδεται
από τον αρµόδιο ασφαλιστικό φορέα. Στην
περίπτωση που δεν αναφέρεται χρόνος
ισχύος, να έχει εκδοθεί έως τρεις (3)
µήνες πριν από την υποβολή της. Η ασφα-
λιστική ενηµερότητα καλύπτει τις ασφαλι-
στικές υποχρεώσεις του προσφέροντος
οικονοµικού φορέα α) ως φυσικό ή νοµικό
πρόσωπο για το προσωπικό τους µε σχέση
εξαρτηµένης εργασίας, β) για έργα που
εκτελεί µόνος του ή σε κοινοπραξία καθώς
και γ)  για τα στελέχη του που έχουν υπο-
χρέωση ασφάλισης στο ΕΤΑΑ – ΤΣΜΕ∆Ε.

Οι εγκατεστηµένοι στην Ελλάδα οικονοµι-
κοί φορείς υποβάλλουν αποδεικτικό ασφα-
λιστικής ενηµερότητας (κύριας και
επικουρικής ασφάλισης) για το προσωπικό
τους µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας
(ΤΣΜΕ∆Ε για τους ασφαλισµένους – µέλη
του ΤΕΕ, ΙΚΑ για το λοιπό προσωπικό). ∆εν
αποτελούν απόδειξη ενηµερότητας της
προσφέρουσας εταιρίας, αποδεικτικά
ασφαλιστικής ενηµερότητας  των φυσικών
προσώπων που στελεχώνουν το πτυχίο της
εταιρίας ως εταίροι. 
Υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος ότι
δεν έχει εκδοθεί δικαστική ή διοικητική
απόφαση µε τελεσίδικη και δεσµευτική
ισχύ για την αθέτηση των υποχρεώσεών
του όσον αφορά στην καταβολή φόρων ή
εισφορών κοινωνικής ασφάλισης. Η υπεύ-
θυνη δήλωση πρέπει να έχει συνταχθεί
µετά την κοινοποίηση της πρόσκλησης για
την υποβολή των δικαιολογητικών, ενώ δεν
απαιτείται θεώρηση του γνησίου της υπο-
γραφής της.

6 Πιστοποιητικό από τη ∆ιεύθυνση Προ-
γραµµατισµού και Συντονισµού της Επιθε-
ώρησης Εργασιακών Σχέσεων, που να έχει
εκδοθεί έως τρεις (3) µήνες πριν από την
υποβολή του, από το οποίο να προκύπτουν
οι πράξεις επιβολής προστίµου που έχουν
εκδοθεί σε βάρος του οικονοµικού φορέα
σε χρονικό διάστηµα δύο (2) ετών πριν από
την ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας
υποβολής προσφοράς. 
Μέχρι να καταστεί εφικτή η έκδοση του
ανωτέρω πιστοποιητικού, υποβάλλεται
υπεύθυνη δήλωση του οικονοµικού φορέα,
χωρίς να απαιτείται επίσηµη δήλωση του
ΣΕΠΕ σχετικά µε την έκδοση του πιστοποι-
ητικού (άρθρο 376 παρ. 17 Ν. 4412/2016,
όπως προστέθηκε µε το άρθρο 43 παρ. 46
περ α  του Ν. 4605/2019)

7 Πιστοποιητικά από το πρωτοδικείο της
έδρας ότι δεν τελεί υπό πτώχευση, πτω-
χευτικό συµβιβασµό, αναγκαστική διαχεί-
ριση, ότι δεν έχει τεθεί υπό εκκαθάριση µε
δικαστική απόφαση, ότι δεν έχει υπαχθεί
σε διαδικασία εξυγίανσης. Πιστοποιητικό
ότι δεν έχει τεθεί υπό εκκαθάριση µε από-
φαση των εταίρων από το Γ.Ε.Μ.Η. 
Τα πιστοποιητικά πρέπει να έχουν εκδοθεί
έως τρεις (3) µήνες πριν από την υποβολή
τους.
Η µη αναστολή των επιχειρηµατικών δρα-
στηριοτήτων του οικονοµικού φορέα απο-
δεικνύεται µέσω της ηλεκτρονικής
πλατφόρµας της Ανεξάρτητης Αρχής ∆η-
µοσίων Εσόδων, µε εκτύπωση της καρτέ-
λας “Στοιχεία Μητρώου/Επιχείρησης”,
όπως αυτά εµφανίζονται στο taxisnet. 

8 Πιστοποιητικά χορηγούµενα από τα αρµό-
δια επιµελητήρια και φορείς (ΤΕΕ, ΓΕΩΤΕΕ,
ΕΕΤΕΜ) από τα οποία αποδεικνύεται ότι τα
πρόσωπα µε βεβαίωση του Μ.Ε.Κ. που στε-
λεχώνουν την εργοληπτική επιχείρηση, δεν
έχουν διαπράξει σοβαρό επαγγελµατικό
παράπτωµα.

9 Για τις λοιπές περιπτώσεις της παραγρά-
φου Α.4 του άρθρου 22 (σ.σ. «(α) έχει
αθετήσει τις υποχρεώσεις που προβλέ-
πονται στην παρ. 2 του άρθρου 18 του ν.
4412/2016 …. (γ) υπάρχουν επαρκώς εύ-
λογες ενδείξεις που οδηγούν στο συµπέ-
ρασµα ότι ο οικονοµικός φορέας συνήψε
συµφωνίες µε άλλους οικονοµικούς φο-
ρείς µε στόχο τη στρέβλωση του ανταγω-
νισµού, δ) εάν µία κατάσταση σύγκρουσης
συµφερόντων κατά την έννοια του άρθρου
24 του ν. 4412/2016 δεν µπορεί να θερα-
πευθεί αποτελεσµατικά µε άλλα, λιγό-
τερο παρεµβατικά, µέσα, (ε) εάν µία
κατάσταση στρέβλωσης του ανταγωνισµού
από την πρότερη συµµετοχή των οικονο-
µικών φορέων κατά την προετοιµασία της
διαδικασίας σύναψης σύµβασης, κατά τα
οριζόµενα στο άρθρο 48 του ν.
4412/2016, δεν µπορεί να θεραπευθεί µε
άλλα, λιγότερο παρεµβατικά, µέσα, (στ)
εάν ο οικονοµικός φορέας έχει επιδείξει
σοβαρή ή επαναλαµβανόµενη πληµµέλεια
κατά την εκτέλεση ουσιώδους απαίτησης
στο πλαίσιο προηγούµενης δηµόσιας σύµ-
βασης, προηγούµενης σύµβασης µε ανα-
θέτοντα φορέα ή προηγούµενης σύµβασης
παραχώρησης που είχε ως αποτέλεσµα
την πρόωρη καταγγελία της προηγούµε-
νης σύµβασης, αποζηµιώσεις ή άλλες πα-
ρόµοιες κυρώσεις, (ζ) εάν ο οικονοµικός
φορέας έχει κριθεί ένοχος σοβαρών ψευ-
δών δηλώσεων κατά την παροχή των πλη-
ροφοριών που απαιτούνται για την
εξακρίβωση της απουσίας των λόγων απο-
κλεισµού ή την πλήρωση των κριτηρίων
επιλογής, έχει αποκρύψει τις πληροφο-
ρίες αυτές ή δεν είναι σε θέση να προ-
σκοµίσει τα δικαιολογητικά που
απαιτούνται κατ’ εφαρµογή του άρθρου 23
της παρούσας,  (η) εάν ο οικονοµικός φο-
ρέας επιχείρησε να επηρεάσει µε αθέ-
µιτο τρόπο τη διαδικασία λήψης
αποφάσεων της αναθέτουσας αρχής, να
αποκτήσει εµπιστευτικές πληροφορίες
που ενδέχεται να του αποφέρουν αθέµιτο
πλεονέκτηµα στη διαδικασία σύναψης
σύµβασης ή να παράσχει εξ αµελείας πα-
ραπλανητικές πληροφορίες που ενδέχε-
ται να επηρεάσουν ουσιωδώς τις
αποφάσεις που αφορούν τον αποκλεισµό,
την επιλογή ή την ανάθεση»), υποβάλλε-
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ται υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος
ότι δεν συντρέχουν στο πρόσωπό του οι
οριζόµενοι λόγοι αποκλεισµού. Η υπεύ-
θυνη δήλωση πρέπει να έχει συνταχθεί
µετά την κοινοποίηση της πρόσκλησης για
την υποβολή των δικαιολογητικών, ενώ δεν
απαιτείται θεώρηση του γνησίου της υπο-
γραφής της.

10 Η υποχρέωση προσκόµισης δικαιολογητι-
κών ονοµαστικοποίησης µετοχών, εφόσον
πρόκειται για συµβάσεις εκτιµώµενης
αξίας άνω του 1.000.000,00 ευρώ, αφορά
µόνο στις ανώνυµες εταιρίες που λαµβά-
νουν µέρος στο διαγωνισµό, είτε πρόκει-
ται για µεµονωµένους υποψήφιους, είτε για
µέλη ενώσεων. Υποβάλλονται: Αναλυτική
κατάσταση µε τα στοιχεία των µετόχων της
εταιρίας και τον αριθµό των µετοχών κάθε
µετόχου (µετοχολόγιο), όπως τα στοιχεία
αυτά είναι καταχωρηµένα στο βιβλίο µετό-
χων της εταιρείας, το πολύ τριάντα (30)
εργάσιµες ηµέρες πριν από την ηµέρα
υποβολής της προσφοράς + Υπεύθυνη δή-
λωση της κοινής απόφασης των Υπουργών
Ανάπτυξης και Επικρατείας 20977/23-8-
2007 (Β’ 1673) «∆ικαιολογητικά για την
τήρηση των µητρώων του ν. 3310/2005
όπως τροποποιήθηκε µε το ν. 3414/2005»
(πριν την υπογραφή της σύµβασης).

11 Υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος ότι
δεν έχει εκδοθεί σε βάρος του απόφαση
αποκλεισµού, σύµφωνα µε το άρθρο 74 του
ν. 4412/2016.
Σύµφωνα µε την ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΑ Ο∆ΗΓΙΑ
υπ’ αριθ. 18 (Απόφαση 183/2016) της Ενι-
αίας Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Συµ-
βάσεων (σελ 43): «Οι οικονοµικοί φορείς
δεν υποχρεούνται να υποβάλλουν δικαιο-
λογητικά ή άλλα αποδεικτικά στοιχεία, αν
και στο µέτρο που η αναθέτουσα αρχή
έχει τη δυνατότητα να λαµβάνει τα πιστο-
ποιητικά ή τις συναφείς πληροφορίες
απευθείας µέσω πρόσβασης σε εθνική
βάση δεδοµένων σε οποιοδήποτε κράτος
- µέλος της Ένωσης, η οποία διατίθεται
δωρεάν, όπως εθνικό µητρώο συµβάσεων,
εικονικό φάκελο επιχείρησης, ηλεκτρο-
νικό σύστηµα αποθήκευσης εγγράφων ή
σύστηµα προεπιλογής». Η Εθνική Βάση
∆εδοµένων ∆ηµοσίων Συµβάσεων ήδη λει-
τουργεί από 1. 6. 2018, σύµφωνα µε τη
σχετική ανακοίνωση της Ενιαίας Ανεξάρ-
τητης Αρχής ∆ηµοσίων Συµβάσεων: «Η
Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Συµβά-
σεων ανακοινώνει την, από 1-6-2018, επί-
σηµη λειτουργία της νέας διαδικτυακής
πύλης της Εθνικής Βάσης ∆εδοµένων ∆η-
µοσίων Συµβάσεων,
https://ppp.eaadhsy.gr/. 

Η Ε.Α.Α.∆Η.ΣΥ., σύµφωνα µε τον ιδρυτικό της
Νόµο ν. 4013/2011 (άρθρο 2 παρ 2 περί-
πτωση ι), το ν. 4412/2016 (άρθρο 74 παρ
6, άρθρα 340 και 342), καθώς και την
Εθνική Στρατηγική για τις ∆ηµόσιες Συµ-
βάσεις 2016-2020, ολοκλήρωσε το σχε-
διασµό και την υλοποίηση της
διαδικτυακής πύλης "ppp.eaadhsy.gr" προ-
κειµένου να λειτουργήσει η Εθνική Βάση
∆εδοµένων ∆ηµοσίων Συµβάσεων
(Ε.Β.∆.∆Η.ΣΥ). Η Ε.Α.∆.∆Η.ΣΥ παρέχει
ελεύθερη και απεριόριστη πρόσβαση σε
όλες τις κεντρικές αρχές αγορών, τις
αναθέτουσες αρχές και τους αναθέτοντες
φορείς, τους οικονοµικούς φορείς, τις επι-
χειρήσεις αλλά και κάθε ενδιαφερόµενο
σχετικά µε τις δηµόσιες συµβάσεις στην
Ελλάδα και την υπόλοιπη Ευρώπη. Συγκε-
κριµένα στη νέα διαδικτυακή πύλη, επί του
παρόντος, παρέχεται η πρόσβαση σε: Α)
Στοιχεία ∆ηµοσίων Συµβάσεων - Στατιστι-
κές Απεικονίσεις των ετών 2016, 2017 και
2018 (Α’ τρίµηνο),  Β) Μητρώο Αναθετου-
σών Αρχών και Χωριστών Επιχειρησιακών
Μονάδων, Γ) Κατάλογο Αποκλεισθέντων
Οικονοµικών Φορέων (απαιτείται διαβαθ-
µισµένη πρόσβαση) ….».

12 Εφόσον απαιτείται πέραν της βεβαίωσης
του Μ.Ε.ΕΠ.:
α) κατάλληλες τραπεζικές βεβαιώσεις ή,
όπου ενδείκνυται, πιστοποιητικό ασφαλι-
στικής κάλυψης επαγγελµατικών κινδύνων·
ή/και
β) οικονοµικές καταστάσεις ή αποσπά-
σµατα οικονοµικών καταστάσεων, στην πε-
ρίπτωση που η δηµοσίευση των
οικονοµικών καταστάσεων απαιτείται από
τη νοµοθεσία της χώρας όπου είναι εγκα-
τεστηµένος ο οικονοµικός φορέας· ή/και
γ) δήλωση περί του ολικού ύψους του κύ-
κλου εργασιών και, κατά περίπτωση του
κύκλου εργασιών στον τοµέα δραστηριο-
τήτων που αποτελεί το αντικείµενο της
σύµβασης, για τις τρεις τελευταίες οικο-
νοµικές χρήσεις κατ' ανώτατο όριο, συ-
ναρτήσει της ηµεροµηνίας σύστασης του
οικονοµικού φορέα ή έναρξης των δραστη-
ριοτήτων του, εφόσον είναι διαθέσιµες οι
πληροφορίες για τον εν λόγω κύκλο εργα-
σιών.

13 Ενηµερότητα πτυχίου σε ισχύ ή Υπεύθυνη
δήλωση συνοδευόµενη από πίνακα όλων
των υπό εκτέλεση έργων και αναφορά για
το ανεκτέλεστο υπόλοιπο ανά έργο και το
συνολικό ανεκτέλεστο. Η υπεύθυνη δή-
λωση πρέπει να έχει συνταχθεί µετά την
κοινοποίηση της πρόσκλησης για την υπο-
βολή των δικαιολογητικών, ενώ δεν απαι-

τείται θεώρηση του γνησίου της υπογρα-
φής της.

14 Αποδεικτικά στοιχεία των τεχνικών ικανο-
τήτων του οικονοµικού φορέα: 
α) οι ακόλουθοι κατάλογοι: i) κατάλογος
των εργασιών που εκτελέσθηκαν την τε-
λευταία πενταετία, κατά µέγιστο όριο, συ-
νοδευόµενος από πιστοποιητικά ορθής
εκτέλεσης και ολοκλήρωσης των σηµαντι-
κότερων εργασιών· όπου κριθεί απαραί-
τητο για τη διασφάλιση ικανοποιητικού
επιπέδου ανταγωνισµού, οι αναθέτουσες
αρχές µπορούν να ορίζουν ότι θα λαµβά-
νονται υπόψη στοιχεία σχετικών εργασιών
που εκτελέσθηκαν πριν από την τελευταία
πενταετία, ii) κατάλογος των κυριότερων
παραδόσεων ή των κυριότερων υπηρεσιών
που πραγµατοποιήθηκαν την τελευταία
τριετία, κατά µέγιστο όριο, µε αναφορά του
αντίστοιχου ποσού, της ηµεροµηνίας και
του δηµόσιου ή ιδιωτικού παραλήπτη.
Όπου κριθεί απαραίτητο για τη διασφάλιση
ικανοποιητικού επιπέδου ανταγωνισµού, οι
αναθέτουσες αρχές µπορούν να ορίζουν
ότι θα λαµβάνονται υπόψη στοιχεία σχετι-
κών αγαθών ή υπηρεσιών που παραδόθη-
καν ή εκτελέσθηκαν πριν από την
τελευταία τριετία· 

β) αναφορά του τεχνικού προσωπικού ή
των τεχνικών υπηρεσιών, είτε ανήκουν
απευθείας στην επιχείρηση του οικονοµι-
κού φορέα είτε όχι, ιδίως των υπευθύνων
για τον έλεγχο της ποιότητας και, όταν
πρόκειται για δηµόσιες συµβάσεις έργων,
εκείνων που θα έχει στη διάθεσή του ο ερ-
γολήπτης για την εκτέλεση του έργου· 
γ) περιγραφή του τεχνικού εξοπλισµού και
των µέτρων που λαµβάνει ο οικονοµικός
φορέας για την εξασφάλιση της ποιότητας
και των µέσων µελέτης και έρευνας της
επιχείρησής του·

δ) αναφορά του τρόπου διαχείρισης της
αλυσίδας εφοδιασµού και των συστηµάτων
ανίχνευσης που θα είναι σε θέση να εφαρ-
µόζει ο οικονοµικός φορέας κατά την εκτέ-
λεση της σύµβασης· 

ε) εάν τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες που πα-
ρέχονται είναι σύνθετα ή, κατ' εξαίρεση,
πρέπει να ανταποκρίνονται σε κάποιον ιδι-
αίτερο σκοπό, έλεγχος διενεργούµενος
από την αναθέτουσα αρχή ή, εξ ονόµατος
της, από αρµόδιο επίσηµο οργανισµό της
χώρας όπου είναι εγκατεστηµένος ο προ-
µηθευτής ή ο πάροχος υπηρεσιών, µε την
επιφύλαξη της συναίνεσης του οργανισµού
αυτού· ο έλεγχος αυτός αφορά το παρα-
γωγικό δυναµικό του προµηθευτή ή τις τε-
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χνικές ικανότητες του παρόχου υπηρεσιών
και, όπου κριθεί απαραίτητο, τα µέσα µε-
λέτης και έρευνας που αυτός διαθέτει
καθώς και τα µέτρα που λαµβάνει για τον
έλεγχο της ποιότητας· 

στ) αναφορά τίτλων σπουδών και επαγγελ-
µατικών προσόντων του παρόχου υπηρε-
σιών ή του εργολήπτη ή των διευθυντικών
στελεχών της επιχείρησης, υπό την προϋ-
πόθεση ότι δεν αξιολογούνται ως κριτήριο
ανάθεσης· 
ζ) αναφορά των µέτρων περιβαλλοντικής
διαχείρισης που µπορεί να εφαρµόζει ο οι-
κονοµικός φορέας κατά την εκτέλεση της
σύµβασης· 
η) δήλωση στην οποία αναφέρονται το
µέσο ετήσιο εργατοϋπαλληλικό δυναµικό
του παρόχου υπηρεσιών ή του εργολήπτη
και ο αριθµός των στελεχών της επιχείρη-
σής του κατά τα τελευταία τρία χρόνια· 
θ) δήλωση σχετικά µε τα µηχανήµατα, τις
εγκαταστάσεις και τον τεχνικό εξοπλισµό
που διαθέτει ο πάροχος υπηρεσιών ή ο ερ-
γολήπτης για την εκτέλεση της σύµβασης· 
ι) αναφορά του τµήµατος της σύµβασης το
οποίο ο οικονοµικός φορέας προτίθεται,
ενδεχοµένως, να αναθέσει σε τρίτους υπό
µορφή υπεργολαβίας· 

15 Άρθρο 82 Ν. 4412/2016: «Πρότυπα δια-
σφάλισης ποιότητας και πρότυπα περι-
βαλλοντικής διαχείρισης (άρθρο 62 της
Οδηγίας 2014/24/ΕΕ). 

1. Οι αναθέτουσες αρχές, εάν απαιτούν την
προσκόµιση πιστοποιητικών εκδιδόµενων
από ανεξάρτητους οργανισµούς που βε-
βαιώνουν ότι ο οικονοµικός φορέας συµ-
µορφώνεται µε ορισµένα πρότυπα
διασφάλισης ποιότητας, συµπεριλαµβανο-
µένης της προσβασιµότητας για άτοµα µε
ειδικές ανάγκες, παραπέµπουν σε συστή-
µατα διασφάλισης ποιότητας τα οποία βα-
σίζονται στη σχετική σειρά ευρωπαϊκών
προτύπων και έχουν πιστοποιηθεί από
διαπιστευµένους οργανισµούς. Οι αναθέ-
τουσες αρχές αναγνωρίζουν ισοδύναµα
πιστοποιητικά από οργανισµούς εδρεύο-
ντες σε άλλα κράτη - µέλη. Επίσης, κάνουν
δεκτά άλλα αποδεικτικά στοιχεία για ισο-
δύναµα µέτρα διασφάλισης ποιότητας,
εφόσον ο ενδιαφερόµενος οικονοµικός
φορέας δεν είχε τη δυνατότητα να απο-
κτήσει τα εν λόγω πιστοποιητικά εντός
των σχετικών προθεσµιών για λόγους για
τους οποίους δεν ευθύνεται ο ίδιος, υπό
την προϋπόθεση ότι ο οικονοµικός φορέας
αποδεικνύει ότι τα προτεινόµενα µέτρα
διασφάλισης ποιότητας πληρούν τα απαι-
τούµενα πρότυπα διασφάλισης ποιότητας. 

2. Εάν οι αναθέτουσες αρχές απαιτούν την
υποβολή πιστοποιητικών εκδιδοµένων από
ανεξάρτητους οργανισµούς που να βεβαι-
ώνουν ότι ο οικονοµικός φορέας συµµορ-
φώνεται µε συγκεκριµένα συστήµατα ή
πρότυπα όσον αφορά την περιβαλλοντική
διαχείριση, παραπέµπουν στο σύστηµα οι-
κολογικής διαχείρισης και ελέγχου
(EMAS) της Ένωσης ή σε άλλα συστήµατα
περιβαλλοντικής διαχείρισης που έχουν
αναγνωριστεί, σύµφωνα µε το άρθρο 45
του Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ. 1221/2009 ή
σε άλλα πρότυπα περιβαλλοντικής δια-
χείρισης βασιζόµενα σε αντίστοιχα ευρω-
παϊκά ή διεθνή πρότυπα που έχουν
εκδοθεί από διαπιστευµένους οργανι-
σµούς. Οι αναθέτουσες αρχές αναγνωρί-
ζουν ισοδύναµα πιστοποιητικά από
οργανισµούς εδρεύοντες σε άλλα κράτη -
µέλη. Όταν ο οικονοµικός φορέας τεκµη-
ριωµένα δεν έχει πρόσβαση στα εν λόγω
πιστοποιητικά ή δεν έχει τη δυνατότητα να
τα αποκτήσει εντός των σχετικών προθε-
σµιών, για λόγους για τους οποίους δεν
ευθύνεται ο ίδιος, η αναθέτουσα αρχή
αποδέχεται επίσης άλλα αποδεικτικά
µέσα µέτρων περιβαλλοντικής διαχείρι-
σης, υπό την προϋπόθεση ότι ο ενδιαφε-
ρόµενος οικονοµικός φορέας αποδεικνύει
ότι τα συγκεκριµένα µέτρα είναι ισοδύ-
ναµα µε εκείνα που απαιτούνται βάσει του
εφαρµοστέου συστήµατος ή του προτύπου
περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

3. Εφόσον της ζητηθεί, η Αρχή θέτει στη διά-
θεση άλλων κρατών µελών, σύµφωνα µε
το άρθρο 343, κάθε πληροφορία σχετικά
µε τα έγγραφα που προσκοµίζονται ως
στοιχεία αποδεικτικά της συµµόρφωσης
µε ποιοτικά και περιβαλλοντικά πρότυπα
που αναφέρονται στις παραγράφους 1 και
2».

16 Σε περίπτωση νοµικού προσώπου, υπο-
βάλλονται ηλεκτρονικά, στον φάκελο “∆ι-
καιολογητικά Προσωρινού Αναδόχου, τα
νοµιµοποιητικά έγγραφα από τα οποία προ-
κύπτει η εξουσία υπογραφής του νοµίµου
εκπροσώπου και τα οποία πρέπει να έχουν
εκδοθεί έως τριάντα (30) εργάσιµες ηµέ-
ρες πριν από την υποβολή τους, εκτός αν
σύµφωνα µε τις ειδικότερες διατάξεις
αυτών φέρουν συγκεκριµένο χρόνο ισχύος.
Εάν ο προσφέρων είναι Α.Ε και Ε.Π.Ε :
1. ΦΕΚ σύστασης (ΓΕΜΗ)
2. Αντίγραφο του ισχύοντος καταστατικού
µε το ΦΕΚ στο οποίο έχουν δηµοσιευτεί
όλες οι µέχρι σήµερα τροποποιήσεις αυτού
ή επικυρωµένο αντίγραφο κωδικοποιηµέ-
νου καταστατικού (εφόσον υπάρχει)

3. ΦΕΚ στο οποίο έχει δηµοσιευτεί το πρα-
κτικό ∆Σ εκπροσώπησης του νοµικού προ-
σώπου (ΓΕΜΗ)
4. Πρακτικό ∆.Σ περί έγκρισης συµµετοχής
στο διαγωνισµό, στο οποίο µπορεί να πε-
ριέχεται και εξουσιοδότηση (εφόσον αυτό
προβλέπεται από το καταστατικό του υπο-
ψηφίου αναδόχου) για υπογραφή και υπο-
βολή προσφοράς σε περίπτωση που δεν
υπογράφει ο ίδιος ο νόµιµος εκπρόσωπος
του φορέα την προσφορά και τα λοιπά
απαιτούµενα έγγραφα του διαγωνισµού και
ορίζεται συγκεκριµένο άτοµο, 
5. Πιστοποιητικό αρµόδιας δικαστικής ή δι-
οικητικής αρχής περί τροποποιήσεων του
καταστατικού / µη λύσης της εταιρείας.
Εάν ο προσφέρων είναι Ο.Ε, Ε.Ε , ΙΚΕ:
1. Αντίγραφο του καταστατικού, µε όλα τα
µέχρι σήµερα τροποποιητικά, ή φωτοαντί-
γραφο επικυρωµένου, από δικηγόρο, κωδι-
κοποιηµένου καταστατικού, εφόσον
υπάρχει.
2. Πιστοποιητικά αρµόδιας δικαστικής ή δι-
οικητικής αρχής περί των τροποποιήσεων
του καταστατικού.
Σε περίπτωση εγκατάστασης τους στην αλ-
λοδαπή, τα δικαιολογητικά σύστασής τους
εκδίδονται µε βάση την ισχύουσα νοµοθε-
σία της χώρας που είναι εγκατεστηµένα,
από την οποία και εκδίδεται το σχετικό πι-
στοποιητικό.
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Έργα που σχεδιάζει και υλοποιεί 
η ∆/νση Τεχνικών Έργων της Π.∆.Μ

1. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΘΝΙΚΟΥ Ο∆ΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΦΛΩΡΙΝΑΣ, ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑΣ ∆.Τ.Ε.

(Ε∆ΡΑΣ) / Π.∆.Μ., ΕΤΟΥΣ 2019-2020

Αφορά έργο τακτική συντήρηση Εθνικών Οδών που διέρχονται από την επικράτεια της ΠΕ Φλώρινας.

Η δηµοσίευση του διαγωνισµού θα γίνει έως 31-01-2020

Προϋπολογισµός : 2.0000.000,00 €

2. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΘΝΙΚΟΥ Ο∆ΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΚΟΖΑΝΗΣ, ΕΤΟΥΣ 2019-2020, ΑΡ-

ΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑΣ ∆.Τ.Ε. (Ε∆ΡΑΣ) / Π.∆.Μ.»

Αφορά έργο τακτική συντήρηση Εθνικών Οδών που διέρχονται από την επικράτεια της ΠΕ Κοζάνης.

Η δηµοσίευση του διαγωνισµού θα γίνει έως 31-01-2020

Προϋπολογισµός : 4.370.000,00 €

3. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΘΝΙΚΟΥ Ο∆ΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ, ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2019-

2020, ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑΣ ∆.Τ.Ε. (Ε∆ΡΑΣ) / Π.∆.Μ.»

Αφορά έργο τακτική συντήρηση Εθνικών Οδών που διέρχονται από την επικράτεια της ΠΕ Καστοριάς.

Η δηµοσίευση του διαγωνισµού θα γίνει έως 31-01-2020

Προϋπολογισµός : 1.888.500,00 €

4. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΘΝΙΚΟΥ Ο∆ΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΓΡΕΒΕΝΩΝ, ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑΣ ∆.Τ.Ε.

(Ε∆ΡΑΣ) / Π.∆.Μ., ΕΤΩΝ 2019 - 2020

Αφορά έργο τακτική συντήρηση Εθνικών Οδών που διέρχονται από την επικράτεια της ΠΕ Γρεβενών.

Αφορά βελτίωση χάραξης οδικού τµήµατος  µήκους 5 χιλιοµέτρων. 

Η δηµοσίευση του διαγωνισµού θα γίνει έως 30-01-2019

Προϋπολογισµός : 1.900.000,00 €

Έργα που προγραµµατίζει το Πανεπιστήµιο ∆υτικής Μακεδονίας

Στα πλαίσια του ενταγµένο έργου στο Ε.Π ∆υτικής Μακεδονίας «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑ-

ΣΤΑΣΕΩΝ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΣΤΗ ΦΛΩ-

ΡΙΝΑ» αναµένεται η υπογραφή της σύµβασης για την σύνταξη της µελέτης του νέου κτιρίου της Σχολής

Καλών Τεχνών στη Φλώρινα ώστε στη συνέχεια να υλοποιηθεί και το κτίριο .

Η ∆ηµοπράτηση του έργου της κατασκευής του κτιρίου αναµένεται το 4ο τρίµηνο του 2019.

Χρηµατοδότηση ΕΣΠΑ 2014-2020. 

Εκσυγχρονισµός Κτιριακών Εγκαταστάσεων της Παιδαγωγικής Σχολής του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Μακε-

δονίας στη Φλώρινα.

Επιφάνεια παρέµβασης περίπου 6.000,00m2.

Αναµένεται να  προταθεί στο Ε.Π ∆υτικής Μακεδονίας 2014-2020 το 1ο τρίµηνο του 2020. 

EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ      ∆ΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ
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•  Προστασία Μεταλλικών 
 Κατασκευών
•  Υδροβολές - Αµµοβολές
•  Οικοδοµικές Βαφές - 
 Βαφές Πυροπροστασίας
•  Εποξειδικά Δάπεδα
•  Εµπορία - Πώληση υλικών παθητικής 
    πυροπροστασίας (Πυράντοχο, 
 Βερµικουλίτης)
•  Εφαρµογές Fireproofing (Διυλιστηρικά)
•  Βαφές Antigraffity 
•  Moνώσεις - Στεγανώσεις Ταρατσών
•  Θερµοµόνωση Κτιρίων
•  Κατασκευή Βιοµηχανικών Δαπέδων 
•  Ανακαινίσεις / Διαµορφώσεις Χώρων
•  Εγκαταστάσεις Η/Μ
•  Μεταλλικές Κατασκευές
•  Ασφαλτοστρώσεις για περιβάλλον χώρους
•  Μελέτες Κατασκευών

new steel 
protection

NEW STEEL PROTECTION
ΝΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΧΗΜΙΚΟΣ - ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΟΣ
ΤΗΛ.- FAX. 210 48 34 558

ΚΙΝΗΤΟ 6932 2782 95

www.newsteelprotection.com

Η εταιρεία µας αναλαµβάνει το ispection δίνοντας τελική πιστοποίηση 
κατόπιν ελέγχου στην παθητική πυροπροστασία µεταλλικών κτιρίων 

(σε εφαρµογή θερµοδιογκούµενης βαφής και σε βερµικουλίτη. 
Αναλαµβάνοντας όλες τις απαραίτητες και νόµιµες διαδικασίες όπως 

είναι ο έλεγχος των  εγγράφων του εκάστοτε προτεινόµενου 
συστήµατος παθητικής, έλεγχος µελέτης σύµφωνα µε τα πιστοποιητικά 

του υλικού και επιθεώρηση επί τόπου της τοποθέτησης του 
προτεινόµενου συστήµατος είτε στο χώρο του εργοταξίου, 

είτε στο χώρο του εργοστασίου.   



wwwwww..ppeesseeddee..ggrr 69

EΚΘΕΣΕΙΣ

30 Χρόνια Ενεργειακής Εξειδίκευσης 

Μ
ια νέα δεκαετία ξεκίνησε και είµαστε περήφανοι που 10 χρόνια τώρα, κρατήσαµε όλους τους κλάδους της ενέργειας πολύ ψηλά πα-
ρόλη την οικονοµική ύφεση στην Ελλάδα. Ήµασταν και συνεχίζουµε να είµαστε πρωτοπόροι, παραµένοντας η µοναδική διεθνής,
ενεργειακή έκθεση στην χώρα µας. Λίγο περισσότερο από ένας µήνας έµεινε µέχρι την έναρξη της διεθνούς εκθέσεως Climatherm

Energy 2020, και οι συµµετοχές όλων των κορυφαίων παλαιών και νέων εταιριών, εσωτερικού και εξωτερικού, ετοιµάζονται να αναδεί-
ξουν, για ακόµη µια χρονιά, καινούργια και καινοτόµα προϊόντα στους τοµείς των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας - της Γεωθερµίας -
του Φυσικού Αερίου - του Κλιµατισµού – της Θέρµανσης - του Εξαερισµού - της Βιοµηχανικής Ψύξης - της Ηλιακής Ενέργειας
- της Ύδρευσης (Μπάνιο – Πισίνα) - της Αφαλάτωσης - της Ενεργειακής Αναβάθµισης Κτιρίων – της Ηλεκτρικής ενέργειας –
του Υδρογόνου – Λογισµικού και άλλων, τελώντας, όπως πάντα, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
και έχοντας την συνεχή στήριξη και συµµετοχή όλων των σηµαντικών φορέων του κλάδου. Παράλληλα δρώµενα προγραµµατίζονται συνε-
χώς, και οι εταιρίες δουλεύουν πυρετωδώς ώστε να είναι έτοιµες να δώσουν σε όλο το επαγγελµατικό επισκεπτόµενο κοινό την πληροφό-
ρηση που χρειάζεται µέσα από πολλές ενηµερώσεις και παρουσιάσεις που θα λάβουν µέρος κατά την διάρκεια της έκθεσης. Η έκθεση θα

διεξαχθεί στο υψηλών προδιαγραφών εκθεσιακό κέντρο “Athens Metropolitan Expo” από τις 21 έως τις 23 Φεβρουαρίου
2020 και η συµµετοχή σας ως εκθέτης ή ως επισκέπτης στη µεγαλύτερη διεθνή έκθεση “Climatherm – Energy 2020” είναι σηµα-
ντική και θα συµβάλει στην συνεχώς αναπτυσσόµενη αγορά µας ως µέσο ανάπτυξης και εξέλιξης.

“Verde.tec Forum 2020”: Η ∆ιαχείριση των Υδατικών Πόρων στο Πλαίσιο της Κυκλι-
κής Οικονοµίας

Σ
υνεδριακό γεγονός για το ΝΕΡΟ θα περιλαµβάνεται στο πλούσιο πρόγραµµα του “Verde.tec Forum” το οποίο θα διαρκέσει και τις

τρείς ηµέρες της έκθεσης “Verde.tec”, από τις 20 - 22 Mαρτίου, στο MEC Παιανίας. Η ενηµερωτική εκδήλωση θα
περιλαµβάνει δύο ενότητες µε θέµατα αιχµής, ξένους οµιλητές κι εκπροσώπους της Πολιτείας. Οι ενδιαφερόµενοι, εκπρόσωποι εται-

ρειών, επιστήµονες, στελέχη ∆ΕΥΑ και Οργανισµών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, επαγγελµατίες, ειδικοί, φοιτητές και όσοι εµπλέκονται στον
τοµέα της διαχείρισης του Νερού, µπορούν να δηλώσουν συµµετοχή για να παρακολουθήσουν τις οµιλίες και παρουσιάσεις αλλά και να κά-
νουν τη δική τους παρέµβαση. Υπεύθυνος για τον σχεδιασµό και την οργάνωση της ηµερίδας αλλά και των οµιλητών είναι ο επίκουρος κα-
θηγητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, κ. Σίµος Μαλαµής. Η εκδήλωση θα πραγµατοποιηθεί µε τη συνεργασία του
περιοδικού “Ecotec”. Τίτλος: Ενότητα Α: «Εφαρµογή Τεχνολογιών Αιχµής για την Αξιοποίηση Υδατικών Πόρων και την Ανά-
κτηση Υλικών και Ενέργειας» Ενότητα Β: «Επεξεργασία Νερού και Λυµάτων στον Ελλαδικό Χώρο και ∆υνατότητες για το
Μέλλον» Η θεµατολογία: H ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων στο πλαίσιο της κυκλικής οικονοµίας απαιτεί την εφαρµογή τε-
χνολογιών αιχµής οι οποίες χαρακτηρίζονται από υψηλό επίπεδο επεξεργασίας, χαµηλό ενεργειακό αποτύπωµα και παρέχουν προοπτικές ανά-
κτησης νερού, υλικών και ενέργειας. Στην πρώτη ενότητα θα παρουσιασθούν επιτυχηµένες τεχνολογίες αιχµής οι οποίες εφαρµόζονται στο
πλαίσιο ερευνητικών προγραµµάτων από όλη την Ευρώπη. Στη δεύτερη ενότητα θα παρουσιασθούν πετυχηµένα παραδείγµατα επεξεργασίας
νερού και λυµάτων καθώς και οι προοπτικές διαχείρισης στο µέλλον. Οι οµιλητές καθώς και η ηµεροµηνία της εκδήλωσης θα ανακοινωθούν
σύντοµα. Για δήλωση συµµετοχής ή οποιαδήποτε πληροφορία επικοινωνήστε στα mail: syntax@ecotec.gr και
malamis.simos@gmail.com.

ΧΤΙΖΩ ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ ∆ΙΑΚΟΣΜΩ 2020

Η
έκθεση ΧΤΙΖΩ-ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ-∆ΙΑΚΟΣΜΩέρχεται για τρεις ηµέρες, από τις 27 έως τις 29 Μαρτίου 2020, στο εκ-
θεσιακό κέντρο HELEXPOMaroussi, για να παρουσιάσειτις εξελίξεις του κλάδου,µε την συµµετοχή των σηµαντικότερωνεπιχειρήσεων
καιεπαγγελµατιών. Οι επισκέπτες θα έχουν τη δυνατότητα να ενηµερωθούνγια τα νέα προϊόντα και υπηρεσίες, να γνωρίσουν πρώτοι

τις τάσεις στους τοµείς της κατασκευής, της ανακαίνισης, της επίπλωσης, της διακόσµησης, της θέρµανσης, των µονωτικώνυλικών και κου-
φωµάτων, της εξοικονόµησης ενέργειας τόσο για επαγγελµατικούς χώρους όσο και για κατοικίες, σε µία πλήρως στοχευµένη εκθεσιακή
διοργάνωση.Θα παρουσιαστούν όλες οι νέες εξελίξεις  τεχνολογίας, µηχανήµατα, υπηρεσίες, εξαρτήµατα και πολλά άλλα, ακολουθώντας
τις σύγχρονες διεθνείς τάσεις και ανάγκεςτης αγοράς, µε επισκέπτες στελέχη επιχειρήσεων  αλλά καιτελικώνκαταναλωτών,δίνοντας τηδυ-
νατότητασύναψης νέων σηµαντικών συνεργασιών. Πέραν της εµπειρίας που το κοινό τής έκθεσης θα βιώσει µέσα από την περιήγησή του
στοHELEXPOMaroussi, η έκθεση θα πλαισιωθείµε παράλληλες δράσεις όπως σεµινάρια, συζητήσεις αλλά και παρουσιάσεις σεθέµατα του-
σύγχρονου design, αρχιτεκτονικής, κατασκευής και τεχνολογίας, σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο. Η νέα έκθεση ΧΤΙΖΩ-ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ-
∆ΙΑΚΟΣΜΩ,σχεδιασµένη για να καλύψει όλες τις σύγχρονες ανάγκες όσων χτίζουν ή ανακαινίζουν, θα αποτελέσει τον ιδανικότερο τόπο
συνάντησης του επιχειρηµατία µε τον επαγγελµατία αλλά και τον ιδιώτη, όπου όλοι οι επισκέπτες θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουνπροϊ-
όντα και υπηρεσίες ανάµεσα από τους πιο αξιόπιστους συνεργάτες. Μαζί χτίζουµε το µέλλον καλύτερα!
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1.  ΑΓΡΙΝΙΟΥ T 26410 27456 F: 2641027420 Πάνου Σούλου 11 301 00 ΑΓΡΙΝΙΟ info@sedeag.gr 

2.  ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ T 27510-69120 & F:24515 Β. Γεωργίου 8 212 00 ΑΡΓΟΣ 

3.  ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ T & F: 2710-239133 Πλ. Αγ. ∆ηµητρίου 15 221 00 ΤΡΙΠΟΛΗ 

4.  AΡΤΑΣ T: 26810-21027, F: 26605 Γώγου Μπάκολα  & Καραολή 471 00 ΑΡΤΑ an.papab@gmail.com 

5. ΒΟΙΩΤΙΑΣ T: 22610-22382, F: 27685 ∆ηµ. Ανδρεαδάκη 46 321 00 ΛΕΙΒΑ∆ΙΑ 

6. ΓΡΕΒΕΝΩΝ T: 24620-87644, F: 87643 Εργατικής Πρωτοµαγιάς 1 511 00 ΓΡΕΒΕΝΑ 

7. ∆ΡΑΜΑΣ T: 25210-21780, F: 25506 Επίκουρου 2 661 00 ∆ΡΑΜΑ ergolip@gmail.com 

8. ∆. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ T & F: 24610-39568 Μπουσίου & Εστίας 3 501 00 ΚΟΖΑΝΗ synd-ergdm@ath.forthnet.gr 

9.  ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ T: 22410-26363, F: 36117 Εθν. Μακαρίου 45 851 00 ΡΟ∆ΟΣ galkonstantina@yahoo.gr

10. ΕΒΡΟΥ T: 25510-25141, F: 32298 ∆ικαστηρίων 36 & Kανάρη 681 00 ΑΛΕΞ/ΛΗ sedeevrou@gmail.com

11. ΕΥΒΟΙΑΣ T: 22210-21578, F: 60374 Αντωνίου ∆ούνα 1 341 00 ΧΑΛΚΙ∆Α 

12. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ T: 22370-22440, F: 80294 Καραϊσκάκη 4 361 00 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ 

13. ΖΑΚΥΝΘΟΥ T: 26950-48163, F: 41463 Φιλιτά 30 291 00 ΖΑΚΥΝΘΟΣ

14. ΗΛΕΙΑΣ T: 26210-24992, F:24993 Μανωλοπούλου 53 271 00 ΠΥΡΓΟΣ info@enerdomi.gr 

15. ΗΜΑΘΙΑΣ T: 23310-21060 F: 21950 Ιεραρχών 1 591 00 ΒΕΡΟΙΑ 

16. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ T: 2810-222460 F: 281101 Ρούσσου Χούρδου 4 (3ος) 712 01 ΗΡΑΚΛΕΙΟ spedeh@otenet.gr 

17. ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ & Κ. ΜΑΚ/ΝΙΑΣ T: 2310-27723, 277656 F: 230914 Αριστοτέλους 14  546 23 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ info@spedeth.gr 

18. ΘΡΑΚΗΣ T: 25310-26942, F:29165 Αγχιάλου 1-3-5 691 00 ΚΟΜΟΤΗΝΗ sedethrakis@gmail.com  

19. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ T: 26510-21482, F: 23678 Ν. Ζέρβα 4-6 453 32 ΙΩΑΝΝΙΝΑ

20. ΚΑΒΑΛΑΣ T: 2510-222827 & F Κασσάνδρου 1 654 03  ΚΑΒΑΛΑ synergk@otenet.gr

21. ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ T & F: 24410-76947 Καζαµπάκα 4  431 00 ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ tee_karditsa@tee.gr 

22. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ T: 24670-29858 & F Αθ. ∆ιάκου 7 521 00 ΚΑΣΤΟΡΙΑ info@spedekas.gr 

23. ΚΕΡΚΥΡΑΣ T: 26610-40986, F: 25180 Ταγµ.Καψάλη 22 491 00 ΚΑΡΤΕΡΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ

24. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ T: 26710-28747 & F: Λ. Βεργωτή 14 281 00 ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 

25. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ T: 27410-26491, F: 73577 Κροκιδά 73  201 00 ΚΟΡΙΝΘΟΣ sedekorin@gmail.com 

26.ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ T: 22810-83615, F: 86562 Ακτή Π. Ράλλη & Άνδρου 1 841 00 ΣΥΡΟΣ

27. ΛΑΚΩΝΙΑΣ T: 27310-23606, F: 29776 Ευαγγελιστρίας 45 231 00 ΣΠΑΡΤΗ dpapadako@tee.gr 

28. ΛΑΡΙΣΑΣ T: 2410-535566 & F:535158 Καλλιθέας 7 & Τζαβέλλα 412 22 ΛΑΡΙΣΑ sedelar@tee.gr 

29. ΛΑΣΙΘΙΟΥ T: 28410-82855 & F Λασιθίου 35 721 00 ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ lioud@agn.forthnet.gr 

30. ΛΕΣΒΟΥ T: 22510-25159, F: 20136 Ολυµπίου Γυµν. 1 811 00 ΜΥΤΙΛΗΝΗ bapsokard@gmail.com 

31. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ T: 24280-76803 & F Κοραή 65 382 21 ΒΟΛΟΣ 

32. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ T: 26310-55400, F: 26310-55404 Ναυπάκτου 4 302 00 ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ      sede.mesologiounafpaktou@gmail.com  

33. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ T: 27210-28145 & F:86973 K. Γεωργούλη 12 241 00 ΚΑΛΑΜΑΤΑ 

34.  ΞΑΝΘΗΣ T: 25410-62789 & F Βενιζέλου 84 671 00 ΞΑΝΘΗ stavros@zouridis.com 

35. ΠΑΤΡΩΝ T: 2610-276813, F:620080 Κανακάρη 101 262 21 ΠΑΤΡΑ info@spep.gr

36. ΠΕΛΛΑΣ T: 23810-26681, F: 26681 Φιλίππου 26 582 00 Ε∆ΕΣΣΑ npella@tee.gr  

37. ΠΙΕΡΙΑΣ T: 23510-23833,F: 23813 Αγ. Λαύρας 26 601 00 ΚΑΤΕΡΙΝΗ spedepierias@gmail.com 

38. ΠΡΕΒΕΖΑΣ - ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ T: 26820-22767, F:26927 4ο χλµ. Ε.Ο. Πρ. - Ιωαννίνων 481 00 ΠΡΕΒΕΖΑ 

49. ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ T: 210-3821731, F:3823402 Εµµ. Μπενάκη 18 106 78 ΑΘΗΝΑ spedep@tee.gr 

40. ΡΕΘΥΜΝΗΣ T: 28310-52355 & fax Κουντουριώτου 140 741 00 ΡΕΘΥΜΝΟ sedenret@otenet.gr 

41. ΣΕΡΡΩΝ T: 23210-66661, T & F: 22172 Υψηλάντη 1 621 23 ΣΕΡΡΕΣ sedeserron@gmail.com  

42. ΤΡΙΚΑΛΩΝ T 24310 70855 & F: 24310-79330 Καπαδοστρίου  28 421 00 ΤΡΙΚΑΛΑ 

43. ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ T: 22310-24656 & F Σωκράτους 8 351 00 ΛΑΜΙΑ sedelamia@gmail.com 

44. ΦΛΩΡΙΝΑΣ T: 23850-45261, F: 23850-44060 33ου Συντάγµατος Πεζικού 12 531 00 ΦΛΩΡΙΝΑ evage@tee.gr 

45. ΦΩΚΙ∆ΑΣ T: 22650-22162, F: 22644 Ι. Γιδογιάννου 18, Άµφισσα 331 00 ΦΩΚΙ∆A 

46. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ T: 23710-24456, F: 23800-21162 Κων/πόλεως 5 631 00 ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ vlahosgiorgos@gmail.com

47. ΧΑΝΙΩΝ T& fax: 28210-46546 Νεάρχου 23 (Κτίριο ΤΕΕ Τ∆Κ) 731 34 ΧΑΝΙΑ sedechan@yahoo.gr 

48. ΧΙΟΥ T: 22710-41724, F: 41411 - 20003 ∆ηµογεροντίας 18 821 00 ΧΙΟΣ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ     ΣΥΝ∆ΕΣΜΩΝ






